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Umor ministrskega predsednika Ca-
linesca v Bukarešti je kakor ogromen 
žaromet obrnil pozornost na Rumuni-
jo, na njena notranja nasprotja in na 
raznovrstne komplikacije, ki so jih 
nekateri skušali navezati na ta nasprot-
ja. Ministrski predsednik Calinescu, ki 
je bil obenem notranji in vojni mini-
ster, je podlegel atentatu članov Že-
lezne garde. D2 se je položaj tako na-
glo razjasnil, k temu so bistveno pri-
pomogli atentatorji sami. Malokdaj se 
zgodi, da se zarotniki na tako viden 
način deklarirajo in legitimirajo, ka-
kor so to pot storili atentatorji v ru-
munski prestolnici. Prav nič ni čudno, 
da je zato nastal vtis o velikem ozad-
ju atentata in o velikih načrtih, ki naj 
bi se začeli izvajati z njim. Saj se je 
slišalo poročilo o vdoru v bukareški 
radio in o razglasu strašne novice ka-
kor signal za nadaljnje delo, za akcijo 
največjih dimenzij. Resnično ozadje in 
resnični načrti še danes niso pojasnje-
ni ali pa vsaj javnosti niso znani. 

Predvsem je izven dvoma, da pome-
ni atentat na predsednika Calinesca 
akt maščevanja za vse, kar je storil 
zoper Železno gardo. Sama po sebi se 
vsiljuje primerjava z usodo nekdanje-
ga ministrskega predsednika Duke, 
vodje liberalcev in šefa liberalne vla-
de. ki je že pred šestimi leti sklenil z 
energičnimi ukrepi napraviti konec na-
silni akciji Železne garde. Razpustil jo 
je, toda v odgovor je podlegel kroglam 
atentatorjev dne 29. decembra 1933. 
Člani Železne garde, ki so umerili mi-
nistrskega predsednika Duko, pa so 
storili slabo uslugo svoji stranki. Za-
kaj od takrat se je razvnela očitna 
borba med državno oblastjo in giba-
njem. ki je hotelo za vsako ceno zago-
spodovati v državi neomejeno in iz-
ključno. Res je, da je Železna garda 
tudi še nadalje, še po atentatu na Du-
ko, rastla in si pridobivala novih čla-
nov med prebivalstvom, saj je v zad-
njih parlamentarnih volitvah, kjer je 
mogla nastopiti pod drugim imenom, 
zbrala pod svojimi parolami celo sko-
ro šestino volilcev. Vsekakor je to 
znamenje, da se v ljudstvu akcija Že-
lezne garde opira na neka razpolože-
nja, ki jih spretno izrablja. Toda nove 
vlade, ki so nastopile v Rumuniji po 
tem presenetljivo velikem uspehu Že-
lezne garde v letu 1937., so gledale 
svojo poglavitno nalogo v tem, da 
razbijejo to gibanje, da ga uničijo in 
izkoreninijo do kraja. Začela se je naj-
hujša borba. Codreanu, šef Železne 
garde, je sam poginil v njej in z njim 
še obilo pristašev, ki so si vzeli za tak-
tiko brezobzirno ubijanje nasprotnikov, 
kakor je pričala vrsta posrečenih in 
poskušenih atentatov. 

Calinescu je bil eden od najenergič-
nejših predstaviteljev neizprosne bor-
be zoper Železno gardo, zato ni čudno, 
da so mu nasprotniki prisegli mašče-
vanje. Dejansko tedaj atentat nanj ni 
mogel presenetiti, dasi se je zdelo, da 
je pokret Železne garde če ne povsem 
uničen, pa vsaj bistveno zadet in ob-
sojen v nemoč. Presenetile pa so okol-
nosti, v katerih se je zgodil atentat, 
trenutek, ki so ga atentatorji izbrali 
za izvedbo svoje zasnove. V teh med-
narodnih napetostih je prav akt, ka-
kor so ga izvršili zarotniki v Bukare-
šti, naravnost izzival na kombinacije 
v zunanjepolitični smeri. 

Železna garda je vzbujala pozornost 
že mnogo let. Nastopala je z izredno 
brutalnostjo, ki si jo je zapisala tudi 
v svoj program. Osobito mnogo prista-
šev si je pridobila med mladino, zla-
sti med študenti na univerzah, ki so 
tvorili njeno jedro in njen najbolj bor-
beni kader. Slični pokreti so se po 
vojni pojavljali domala po vseh drža-
vah. Da se je mogel ravno rumunski 
tako zelo razširiti, je več razlogov. Na 
prvem mestu je vsekakor dejstvo, da 
ima Rumunija izredno mnogo Židov, 
ki pomenijo silno mnogo v rumunskem 
gospodarstvu ter naravnost izzivajo 
antisemitizem. Nadalje je mnogo po-
menilo dejstvo, da imajo v novih po-
krajinah Rumuni razmeroma malo de-
leža v meščanstvu, ki je po veliki ve-
čini tujerodno, pa mlada inteligenca 
ni mogla učakati, da se ta n e r u m u n s k i 
živelj izloči še le po počasnem narav-
nem razvoju Železna garda se je da-
l je čutila in smatrala poklicano, da 
propagira boj zoper korupcijo in oli-
garhijo Pri tem je nastopala kot fa-
natičen n a s p r o t n i k komunizma ter je 
štela protiboljševiško orientacijo tudi 
za svojo osnovno mednarodno devizo. 

V teku z a d n j i h dveh let se je giba-
la vsa notranja politika v Rumuniji v 
znamenju neizprosne borbe zoper Že-
lezno gardo. Njem vodilni clarn so 
podlegli prav istim metodam m taisti 
t a k t i k i , ki so jo sami ne le propagira-
li marveč tudi uporabljali zoper svo-
j e n a s p r o t n i k e i n za dosego svojih ci-
fev Kolikor se je dalo od zunaj pre-

i d i t i , je imela vladna politika v bor-

Izhaja vsak dan razert ptonedeljka. 
Naročnina znaša mesečno 25 din. 

Za inozemstvo 40 din. 

Uredništvot 
L jubl jana , Knafljeva ulica 5, telefon 
3122, 3123, 3124, 3125, 3126; Maribor, 
Grajski trg štev. 7. telefon štev- 2455; 
Ce l j e , Strossmayerjeva ulica stev. 1, 

telefon štev. 65. 

Rokopisi se ne vračajo. 

Varšava se ie odločila za predaio 
t 22 dnevni iunaški borbi ie sklenila 24 urno premirie. tekom katerega 
doioiiio pogoji častne kapitulaciie — Mesto ie v plamenih, brez vode 

in mu groze e p e d e m / . e 
London, 27. sept. br Po 22 dneh juna-

škega odpora se je vrhovno poveljstvo 
poljske vojske v Varšavi odločilo za pre-
dajo. Mesto je napol razdejano, uničene 
so njegove vodovodne naprave in električ-
na centrala. Ljudstvu je pričelo primanj-
kovati hrane, vojski pa pred vsem stre-
liva. Prišel je čas, da se opusti nadaljnja 
borba, ki bi pomenila zgolj popolno razde-
janje poljskega glavnega mesta in bi obre-
menila vrhovno poveljstvo Varšave z od-
govornostjo, ki bi je pred svetom in pred 
Varšavo ne moglo prevzeti. 

Ob 16. se je varšavski radio oglasil s svo-
jim poslednjim uradnim komunikejem. V 
njem ugotavljajo varšavske oblasti, da se 
poljska vojska ne more še nadalje boriti, 
vsak nadaljnji odpor bi mogel povzročiti 
popolno razdejanje mesta, v katerem so 
se že pojavile nevarnosti kužnih bolezni. 
Brez smisla je braniti Varšavo, ki nima 
ne kruha ne granat. Gotovo pa je. da bo 
junaška borba poljske vojske v Varšavi 
ostala zabeležena v tragični zgodovini polj-
skega naroda. Komunike pravi dalje, da so 
se že pričela pogajanja za predajo Varšave 
pod pf>f?oii. ki bodo častni za poljsko voj-
sko Če bi taki ne bili, bi se Poljaki borili 
do zadnjega moža. 

Popoldne je varšavski župan prejel od 
verdunskega župana brzojavko, v kateri 
se izraža poljski vojski v Varšavi veliko 
občudovanje. Ob 19. je župan Skaržinski 
po radiu odgovoril na to brzojavko V njej 
ugotavlja, da se je vrhovno poveljstvo 
poljske vojske moralo odločiti za predajo 
mesta, ker je Varšavi zmanjkalo hrane in 
streliva. Mesto je napol porušeno, a mo-
rala branilcev niti zdaleka ni zlomljena. 
Prav spričo tega Poljaki mirno zro v svojo 
bodočnost, ker vedo iz lastnih stoletnih iz-
kušenj, da bo spet prišel čas poljskega 
vstajenja. 

V zadnjih 24. urah je nemško topništvo 
po nalogu vrhovnega poveljstva nemške 
vojske naravnost sistematično obstrelje-
valo Varšavo. Okrog tisoč topov je hkrati 
bljuvalo ogenj in razdejanje od hiše do 
hiše, od predmestja do predmestja. Moko-
tov in vsi sosednji okraji so izravnani z 
zemljo. V Varšavi sami je do tal poruše-
nih okrog 1000 hiš. Oddelki gasilcev ro že 
popolnoma izčrpani, a še danes dopoMne 
je v mestu izbruhnilo na novo okrog 30 po-
žarov. Števila človeških žrtev obče ni mo-
goče natančno dognati. 

Brezpogojna predaja 
London, 27. sept. s. Ob 20. je objavilo 

nemško vojaško poveljstvo komunike, da 
se je Varšava brezpogojno predala. 

Nemška poročila 
Berlin, 27. sept. AA. (DNB), Vrhovno 

poveljstvo sporoča: Na vzhodu se pribli-
žujejo nemške čete demarkacijski črti, ki 
je bila dogovorjena s sovjetsko vlado. 
Poljska 41. divizija ter ena konjenišKa brj 
gada, ki sta se nahajali v prostoru med 
nemškimi in sovjetskimi četam1, sta bili 
včeraj ujeti vzhodno od Bilgoraja. 

Glavno mesto PoljsKe, ki smo ga v za-
četku vojne smatrali kot nezaščiteno me-
sto in mu zato prizanašali, se je na podla-
gi ukrepov' poveljnika mesta pretv0rilo v 
trdnjavo, ker je dal poveljnik nalog, naj 
se stare utrdbe ponovno uporabljajo, ter 
je razdelil civilnemu prebivalstvu orožje. 
Napad na Varšavo se je izvršil včeraj ter 
je najprej na severnem delu padla prva 
črta, kasneje v južnem delu še druga črta. 
Naši uspehi so dopoldne prisilili poljskega 
poveljnika, da ponudi predajo mesta in 
garnizije. Glavni poveljnik .je ukazal ge-
neralu Blaskovitzn, naj vodi pogajanja 
glede predaje Varšave. 

Letalske sile so izvršile napade na voja-
ško važne objekte v Modlinu. 

m 

Pariz, 27. septembra. AA. (Havas) Poro-
čilo varšavske obrambe pravi: Preteklo 
noč in včerajšnji dan je Varšava doživela 
najtežje trenutke. Nemci so začeli po na-
črtu uničevati mesto s težkim topništvom 
in letalstvom. Od ranega jutra je na tu-
cate letal bombardiralo središče mesta in 
zanetilo na stotine požarov z vžigalnimi 
bombami. Zbili smo osem sovražnih letal. 
Poljski oddelki, ki branijo predmestja, so 
manj trpeli od civilnega prebivalstva, ker 
je bombardiranje veljalo civilistom, da 
omajejo njihovo moralo Nemogoče je pre-
ceniti število mrtvih. Kljub temu se mesto 
še zmerom hrabro drži. 

London, 27 sept. s. Varšavska radiiska 
postaja, ki ponoči in dopoldne ni delovala, 

se je popoldne zopet pojavila. Niti z besedo 
ni omenila pogajanj za predajo mesta, o 
katerih govori nemško službeno poročilo, 
temveč je nasprotno rekla, da branilci me-
sta ne bodo popustili, dokler bodo živi. Nji-
hov duh odpora ne bo zlomljen. Mesto je 
radi bombardiranja skoro zravnano z zem-
ljo, uničen je vodovod in vse bolnice, pri-
manjkuje hrane in vode. V zadnjih 24 urah 
je bombardiranje zahtevalo nad 3000 smrt-
nih žrtev med civilnim prebivalstvom. 

Pariz, 27. sep. br. Nemška propaganda 
je danes razširila vesti, da je poveljnik 
obrambe Varšave danes dopoldne ponudil 
predajo mesta ter da je bil pooblaščen ge-
neral Blaskowitz, da vodi tozadevna poga-
janja. Do tega trenutka ta vest z nobene 
druge strani ni bila potrjena, pač pa je 
zvečer prispela vest iz Varšave, da je pc 
veljnik Varšave predlagal sklenitev 24-
urnega premirja, da bi se mogla nuditi 
vsaj prva pomoč ranjencem tako med vo-
jaštvom kakor med civilnim prebivalstvom. 
Zaradi neprekinjenega bombardiranja me-
sta zadnjih 48 ur ni namreč bilo mogoče 
nuditi ranjencem nobene pomoči. Nem-
škega odgovora do tega trenutka še ni. 

Rusko vojno poročilo 
Moskva, 27. sept. AA. (DNB). Poročilo 

sovjetskega generalnega štaba z dne 26 sep-
tembra o operacijah na Poljskem pravi: 
Nadaljuje se prodiranje sovjetskih čet 
proti demarkacijski črti. Dosegli smo kra-
je Osovjec, Opole, Holm, Zamostje, Rava 

| Ruska, Sambor in Turka. Pri likvidiranju 
i ostankov poljske armade v zasedenih 

krajih smo ujeli skupno 30.000 Poljakov, 
med njimi 25.000 v odseku pri Brestu Li-
to v^ku. 

General želigovski padel 
Kovno, 27. sept. AA. (Štefani). Čez li-

tovsko mejo prihajajo še zmerom kontin-

genti poljskih čet, posebno konjenice. Polj-
ski vojaki so zelo izčrpani. Vojaški be-
gunci trdijo, da je slavni poljski general 
želigovski padel v bojih proti sovjetskim 
četam. 

! 

Ruske čete še niso 
na madžarski meji 

Budimpešta, 27. septembra, z. V nas-
protju z drugačnimi poročili >nadžarski 
uradni krogi ugotavljajo, da ruske čete 
še niso dosegle madžarske meje, marveč 
so oddaljene še za 10 do 20 km. Ker je 
v Karpatih zapadel sneg, je naglo prodi-
ranje ruskih motoriziranih oddelkov zelo 

1 ovirano. 
I 

Rumuni zaplenili polovico 
poljskega zlatega zaklada 
London, 27. sept. s. Iz poljskih uradnih 

krogov v Bukarešti javljajo, da je ru-
munska vlada zaplenila polovico poljske-
ga zlatega zaklada v vrednosti 25 miiijo. 
nov funtov (nad 6 milijard dinarjev). Zla-
to je bilo v 14 avtomobilih na poti iz Bu-
kovine v Konstanco, od koder bi bilo mo-
ralo biti poslano v inozemstvo. Rumunska 
vlada utemeljuje baje ukrep s tem, da mo-
ra imeti kritje za velike stroške, ki jih 
ima z vzdrževanjem poljskih beguncev. 
Rumunska vlada o zaplembi ni izdala še 
nobenega uradnega sporočila. Druga po-
lovica poljskega zlatega zaklada je bila 
preko Konstance že preje poslana v ino-
zemstvo. 

Vojaška uprava 
v nemškem delu Poljske 
Berlin, 27. sept. br. Kaneelar Hitler je 

od. .dil, da se uvede za vse zasedeno polj-
sko ozemlje vojaška uprava Za vrhovne-
ga vojaškega upravnika je imenovan ge-
neraloberst Rundstad, njemu pa je kot 

strokovnjak za civilno upravo prideljen mi-
nitser dr. Frank. Le trije okraji zasedene-
ga ozemlja so izvzeti in sicer Katovice, 
Censtohova in Bialo. V teh okrajih, ki me-
je -eposredno na Nemčijo in kjer je znat-
na nemška manjšina, je zopet uvedena ci-
vilna uprava in je nemškim beguncem do-
voljeno, da ce vrnejo na svoje domove, v 
koukor dobe za to dovoljenje od delovne-
ga urada. Vsi oni nemški begunci, ki so 
zaposleni v nemških tovarnah, morajo 
ostati na svojih mestih. Poljski in češki 
begunci se ne smejo vrniti. 

Msgr. Tiso — Hitlerju 
Berlin, 27. sept. AA. (DNB). Slovaški 

min. predsednik msgr. Tiso je poslal Hit-
lerju naslednjo brzojavko: Globoko sem 
ganjen zaradi prijateljskih besed prizna-
nja, ki ste jih naslovili na slovaški narod 
na njegovo vojsko in name. Želim vam g-
državni kancelar izraziti našo hvaležnost. 
Kakor sem to storil dne 13. marca letos, 
tako vas tudi sedaj ponovno uverjam, da 
se ne bo nihče razočaral zastran slovaške-
ga naroda, kdorkoli želi v Evropi zgraditi 
traien mir na temelju narodnega napredka. 
Dejstvo, da ostanemo na nemški strani, je 
nov dokaz našega prepričanja, da sodelu-
jemo pri pravični stvari in da nismo poza-
bi:i. kaj sta Nemčija in njen vodja storila 
za nas. 

Bivši čsl. minister 
dr. šramek pobegnil 

v Pariz 
Pariz, 27. sept. o. Bivši češkoslovaški mi-

nister dr. Šramek je prispel iz Prage v Pa-
riz. kjer je izjavil, da je pobegnil, ker ni 
mogel več gledati, kako se v češko-morav-
skem protektoratu preganja katoliška cer-
kev. 

V A PRESENEČENJA II F.0SKVE 
Ribbentropov prihod v Meskvo — Velika živahnost sovjetske diplo-
macije — Ves svet napeto pričakuje, kaj prinesejo prihodnji dnevi 

Berlin, 27. septembra, br. (DNB) Nemški 
zunanji minister Ribbentrop je davi ob 9. 
z letalom tipa »Kondor« odpotoval z leta-
lišča Tempelhof pri Berlinu v Moskvo. Z 
njim so se odpeljali ruski poslanik v Ber-
linu Skvarčev, državni podtajnik Gans, 
štirje nemški Iegacijski svetniki ter še ne-
kateri drugi višji funkcionarji. Ribben-
trop je bil v Moskvo povabljen od ruske 
vlade. 

Po petih tednih se je nemški zunanji mi-
nister že drugič podal v^Moskvo. Njegov 
prvi obisk je vzbudil veliko senzacijo in 
je imel tudi v resnici senzacionalni rezul-
tat, namreč sklenitev rusko-nemške nena-
padalne in konzultacijske pogodbe. V mno-
gih krogih so sedaj mnenja, da bo pome-
nil tudi njegov drugi obisk v Moskvi novo 
važno etapo v razvoju nemško-ruskih od-
nošajev. Formalno se bodo razgovori v 
Moskvi navezali na zadnje dogodke na 
Poljskem in na položaj, ki je v medna-
rodni politiki zaradi njih nastal, usmerjeni 
pa bodo nedvomno na stališče Nemčije in 
Rusije do razvoja prilik v baltiških dr-
žavah in na Balkanu. Spričo tega so v 
Rigi, Kovnu, Talinu in Helsinkih ter v 
Budimpešti, Bukarešti in Sofiji vesti o 
drugem Ribbentropovem obisku v Moskvi 
izzvale največjo pozornost. 

V tem okviru je velikega pomena okoli-
ščina. da bo Ribbentrop prišel v Moskvo, 
ko se tam še mudi turški zunanji mi" {-
ster Saradzoglu. 

Prvi razgovor 
z M^latovom 

Berlin, 27 sept. br (DNB) Ribbentrop 
je s svojim spremstvom prispel v Moskvo 
nocoj ob 17. Na letališču so ga sprejeli po-
močnik ljudskega komisarja za zunanje 
zadeve Pofemkin in drugi višji funkcio-
narji sovjetskega zunaniega komisariata-
Kmalu po svojem prihodu v Moskvo se je 
Ribbentrop v spremstvu nemškega posla-
nika v Moskvi Schulenburga odpeljal v 
Kremelj. kjer ga je Molotov takoj sprejel. 

1 Prvemu razgovoru Molotova in Ribben-
tropa sta prisostvovala tudi poslani' Sobu-
lenburg in Škvarčev. O sestanku ni bilo 
?7dan nikak uradni komunike. 

bi zoper Železno gardo popoln uspeh 
in so samo maloštevilni energičnejši 
elementi še vztrajali v odporu, neka-
teri med njimi v inozemstvu. Spričo 
tega je vzbudilo največjo pozornost, da 
se je umor Calinesca izvršil prav v 
trenutku, ko garda ne more več raču-
nati n a uspeh z lastnimi silami, pa 
hkrati v trenutku, ko se je zunanjepo-
litična situacija okrog Rumunije po-
sebno napela in postavila pred odgo-
vorne kroge največje in najbolj kom-
plicirane naloge. Običajno je tako, da 
se v trenutku zunanje nevarnosti str-
nejo nacionalne vrste, da si politični 
nasprotniki podajo roke, odložijo spo-

re in diferenco ter sodelujejo v zna-
menju višjih skupnih ciljev, za obram-
bo ogroženega naroda in države. Že-
lezni gardisti pa so prav v tem trenut-
ku posegli po orožju v znamenju no-
tranjega obračunavanja. 

Kakor je čitateljem znano, je v pre-
teklih dneh nastala v inozemstvu naj-
hujša polemika o tem, kdo je povzro-
čitelj krvavega dejanja in kdo stoji za 
morilci. Prepričevalnega dokaza ni bilo 
doslej z nobene strani in je trditev osta-
la proti trditvi Verjetno je. da bo tu-
di še v bližnji bodočnosti nemogoče 
dognati, kako je s tem zagonetnim 

i ozadjem. 

Nemški poročevalski urad pravi dalje, 
da se bosta Ribbentrop in Molotov nocoj 
ob pozni uri bržkone še enkrat sestala. 
Kar se tiče vsebine razgovorov, meni, da 
gre sedaz v smislu včerajšnjega uradnega 
komunikeja, po katerem se razgovori na-
našajo za zadnje dogodke v Poljski, za do-
ločitev dokončne meje med Nemčijo in 
Rusijo. Ribbentrop in Molotov pa se bosta 
tokrat dogovorila tudi o koiisskvencah, ki 
jih je treba izvajati iz položaja, nastalega 
po likvidaciji Poljske. 

Z Ribbentropom je potoval v Moskvo 
tud! dosedanji narodnoso-ialistični okrožni 
vodja v Gdansku Forster. 

Dvodnevni obisk 
Berlin. 27. septembra, z. Vest o odhodu 

zunanjega ministra Ribbentropa v Moskvo 
je bila v Berlinu objavljena šele potem, 
ko jo je že dvakrat objavil moskovski ra-
dio. Očitno so nameravali kakor prvič tudi 
tokrat objaviti uradno poročilo šele potem, 
ko bi bil Ribbentrop že dosegel kak uspeh. 
Ribbentropov obisk je odmerjen na dva 
dni. Ali bo Ribbentropu uspelo v tako 
kratkem času izvesti misijo, ki mu je bila 
poverjena, še ni gotovo, ker je znano, da 
se Rusom prav nič ne mudi. 

Ugibanja 0 vsebini. 
zagonetnih pogajanj 

Berlin. 27. septembra, z. »Basler Nach- j 
richten« poročajo, da je zbudil nenadni I 
Ribbentropov odhod v Moskvo v vseh ber-
linskih krogih največjo pozornost. V ber-
linskih diplomatskih krogih so mnenja, da 
gre predvsem za razoiščenje vprašanj, ki 
so v zvezi z okupacijo Poljske, pri čemer 
bo igrala Rusija odločilno vlogo. Prav ta-
ko pričakujejo v berlinskih krogih, da bo 
Ribbentrop skušal pridobiti Rusijo za to, 
da podpre nemško mirovno ofenzivo. Nem-
ški krogi se v zvezi s tem posebno sklicu-
jejo na zadnji Mussolinijev govor, ki ga 
tolmačijo kot apel na obe zapadni velesili, 
naj se odpovesta nadaljevanju vojne. Po-
sebno pozornost je zbudil uvodnik »Deu-
tsche Allgemeine Zeitung«, ki poudarja, 
da je tako z diplomatskega, kakor z voja-
škega stališča napočil čas, ko je treba kre-
niti na pot, ki jo je pokazal Mussolini. Ta 
članek smatrajo v berlinskih diplomatskih 
krogih za zelo simptomatičen. 

Kaj pravijo v Parizu 
Pariz, 27. septembra, br. Francoski po-

litični krogi z velikim zanimanjem zasle-
dujejo diplomatske razgovore v Moekvi. 
Posebno pozornost je zbudil nenadni od-
hod nemškega zunanjega ministra Ribben-
tropa v Moskvo. Po mnenju pariških kro-
gov je to predvsem v zvezi z bojaznijo, ki 
je zavladala v Berlinu zaradi popolne ne-
gotovosti ruske politike. Dasi Rusija za en-
krat ne kaže nikakih neposrednih neprija-
teljskih namenov napram Nemčiji, vzbuja 
vsa njena politika v Berlinu vtis kakor da 
pripravlja Moskva prav tako obkoljevalno 
politiko kakor jo od vsega počet ka vodi 
Anglija. Moskva je izkoristila vojaško si-
tuacijo Nemčije in brez boja dosegla oku-
pacijo pretežne večine poljskega ozemlja. 
Nemčija se zaradi položaja na zapadu te-
mu ni mogla upirati in je morala dopusti-
ti, da je Rusija prišla v posest ne samo 
vseh poljskih petrolej °kih vrelcev, mar-
več je zaprla tudi pot do rumunskega pe-
troleja. ' 

še večje vznemirjenje je izzvala po in-
formacijah pariških krogov v Berlinu ak-

cija Rusije glede Estonske. Dejstvo, da 
zahteva Rusija od Estonije ves nadzor nje-
ne zunanje trgovine in vrhu tega še po-
morska oporišča v vseh estonskih lukah in 
na estonskem otočju, vzbuja v Berlinu 
vtis, da hoče Rusija zagospodariti nad 
vsem Baltikom. 

Vrhu tega se baš sedaj vodijo v Moskvi 
pogajanja s turškim zunanjim ministrom, 
ki imajo za cilj zagotovitev ruskega vpliva 
na Balkanu. Vse to gre proti načrtom 
nemške zunanje politike in baš zaradi te-
ga je bil Ribbentrop poslan v Moskvo, da 
skuša zagotoviti priznanje nemških inte-
resov v vzhodni in južnovzhodni Evropi s 
strani Moskve. 

Spričo dejstva, da je Stalin, kakor vse 
kaže, trdno odločen izkoristiti sedanjo za 
Rusijo tako ugodno situacijo v Evropi, v 
pariških merodainih krogih z zanimanjem 
pričakujejo, kakšen bo končni uspeh Rib-
bentrope misije. Kar se tiče politike Rusije 
do Nemčije opozarjajo v pariških krogih 
zlasti na pisanje »Neue Ziircher Zeitung«, 
ki prihaja v razmotrivanju nemško-ruskih 
odnošajev do zaključka, da Rusija ne bo 
ničesar povzela, kar bi bilo v škodo An-
glije in Francije, marveč bo mirno čakala, 
da položaj čimbolj dozori za njene cilje. 

• • • kaj v Londonn 
London, 27. septembra, z. Nevtralni opa-

zovalci v Londonu so mnenja, da imajo mi-
rovne ponudbe Berlina kaj malo izgleda 
na uspeh. Merodajni angleški krogi ob 
vsaki priliki poudarjajo, da je Anglija pri-
pravljena na dolgo vojno. Nemčija bi ho-
tela izkoristiti svojo trenutno vojaško 
zmago na Poljskem, toda v Londonu se 
zavedajo, da se šele sedaj prične glavna 
preizkušnja za Nemčijo. Listi napovedu-
jejo, da je v kratkem pričakovati nov Hi-
tlerjev mirovni apel- toda ne direktno, 
marveč preko Rima. Ce bo ta apel ostal 
brez odmeva, potem je smatrajo za ver-
jetno, da bo Nemčija poskušala izvesti 
kak večji udar na zapadu. Ne Izključnje-

Nadoljevanje na 2. strani 
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jo možnosti prodora skozi Švico, vendar 
pa opozarjajo na to, da je švicarska 
obramba dobro pripravljena. 

Moskva, 27. septembra, z. Diplomatski 
dopisnik »Exchange Telegrapha« poroča, 
da je za jutri pričakovati v Moskvi naj-
večjo diplomatsko aktivnost. V ruskih di-
plomatskih krogih potrjujejo, da Ribben-
tropov obisk v Moskvi ni prišel zgolj slu-
čajno v istem trenutku, ko se mudita tam 
tudi turški zunanji minister Saradzoglu 
in estonski zunanji minister Selter. Prav 
tako potrjujejo, da je nagli odhod in prav 
tako zopetni nagli povratek estonskega zu-
nanjega ministra v Moskvo v zvezi z za-
htevami, ki jih je postavila moskovska 
vlada in o katerih se ne da pogajati, mar-
več jih je treba ali sprejeti ali pa odkloniti. 
Rusija zahteva popolno kontrolo nad 
estonsko zunanjo trgovino in pa svobod-
no razpolaganje z vsemi lukami in mor-
skimi oporišči. V moskovskih diplomat-
skih krogih so prepričani, da bo Ribben-
trop razpravljal z Molotovom in tudi s 
Stalinom o vprašanjih Vzhodnega morja, 

pri čemer bo Rusija postavila celo daleko-
sežne zahteve. Prihodnji dnevi bodo pri-
nesli zelo važne in dalekosežne politične 
odločitve. 

London, 27. septembra, br. Po informa-
cijah tukajšnjih političnih krogov, ki iz-
hajajo iz baltiških držav in Balkana, se 
pričakujejo v Moskvi povodom Ribbentro-
povega obiska nova presenečenja. 

• •. kaf v Ameriki 
New York, 27. sept. s. V zvezi s poto-

vanjem nemškega zunanjega ministra Rib-
bentropa v Moskvi se pojavljajo najraz-
ličnejše kombinacije o namerah potova-
nja Večinoma pričakujejo sklenitev vo-
jaške zveze med Rusijo in Nemčijo, ali pa 
razdelitev interesnih sfer v Baltiku in ju-
govzhodni Evropi. Splošno vlada prepriča-
nje, da razgovori ne bodo veljali samo 
Poljski, temveč bodo dali še dalekosež-
nejše rezultate nego je bila sklenitev ru-
sko-nemške nenapadalne pogodbe. 

Napetost med Estonsko 
Sovjetsko unijo 

Razgovori med rusko in estonsko vlado o zavarovanju 
estonske morske obale 

Moskva 27. sept. br. Sovjetska agencija 
Tas objavlja naslednji komunike v zvezi 
s pogajanji z Estonsko: 

Glede na to, da estonska vlada ni po-
dala ustrezajočega pojasnila o tem, kako 
je izginila po'jska podmornica »O rel« iz 
revalskega pristanišča, so se začeli raz. 
govori med sovjetsko in estonsko vlado 
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o zavarovanju morske obale. Vsiljuje se 
domneva, da so podmornico v revalskem 
pristanišču popravili in oskrbeli z gori-
vom, tako da je potem mogla odpluti, če 
upoštevamo še to, da so v Finskem zali-
vu opazili tuje podmornice, se zdi možno, 
da imajo podmornice svoja oporišča ob 
estonski obali. 

Dodatno poroča ruska agencija, da so 
ruski rušilci včeraj opazili tuje podmorni-
ce na dveh različnih krajih in v obeh pri-
merih med 14. in 15. uro. Poveljstvo balti-

škega brodovja je poslalo za njimi več 
podmorniških lovcev. 

Tallin, 27. sept. br. Estonska vlada je 
danes izdala komunike, v katerem zavrača 
ugotovitve v komunikeju, ki ga je davi 
izdala sovjetska agencija Tas. Estonski 
vladi ni mogoče pripisati nikake krivde 
zaradi bega poljske podmornice »Orel« iz 
Tallina, kamor se je zatekla in kjer so jo 
estonske pomorske oblasti tudi internira-
le. 

V Finskem zalivu 
potopljena ruska ladja 

Moskva, 27. sept. s. Agencija TAS javlja 
iz Leningrada: Dne 27. septembra okoli 
18. je bila v Finskem zalivu od neznane 
podmornice torpedirana in potopljena ru-
ska ladja »Metalisk« (4000 ton). Izmed 24 
mož posadke jih je bilo 19 rešenih, 5 jih 
pogrešajo. 

Ruska letala nad Estonsko 
Reval 27. sept. s. Estonska uradna 

agencija poroča, da je včeraj in danes več 
ruskih letal preletelo estonsko ozemlje. 
Estonska vlada je radi tega sklenila vlo-
žiti protest pri ruski vladi. Agencija od-
ločno demantira vesti, da je Estonska po-
pravila in založila z gorivom poljsko pod-
mornico »Orel« ki je pobegnila iz reval-
ske luke. 

Estonska se bo branila 
Talin, 27. sept. br. Glede na hudo nape-

tost v odnošajih med Rusijo in Estonsko, 
ki se kaže v koncentraciji ruskih čet na 
estonski meji in ruskih ultimativnih zah-
tevah o oporiščih v Estoniji ter trgovskih 
koncesijah, kar bi pomenilo močno omeji-
tev estonske suverenosti, je vrhovni po-
veljnik estonske vojske, general Laidoner, 
snoči govoril po radiu. Poudaril je, da je 
Estonska doslej storila prav vse, da bi se 
ne zapletla v kakršnikoli spor s sosednji-
mi ali oddaljenejšimi državami. V zavesti 
svojih pravic in svoje suverenosti se bo 
Estonska branila, če bi jo kdo napadel. 
Branila se bo prav tako odločno, kakor se 
je pred 20 leti borila za svojo svobodo. 

Balkan ln Rusija 
Predmet razgovorov turškega zunanjega ministra v 

Moskvi je tudi obnova diplomatskih odnošajev 
balkanskih držav z Rusijo 

Moskva, 27. sept. br. V zvezi s posveto-
vanji turškega zunanjega ministra Sarad-
zogla s sovjetskimi državniki se v tukaj-
šnjih krogih zatrjuje, da tvori poseben 
predmet teh konferenc tudi obnova rednih 
diplomatskih odnošajev Sovjetske Rusije 
z vsemi državami na Balkanu in ureditev 
stikov teh držav s Sovjetsko Rusijo. V tej 
zvezi se tudi zatrjuje, da je Rusiji simpa-
tično čim ožje sodelovanje Bolgarije z Ju-
goslavijo, ki je sama na drugi strani za-
veznik Turčije. Predmet diplomatskih raz-
govorov g. Saradzogla so gotovo tudi kom-
binacije, ki se že delj časa pojavljajo in 
ki govore o akciji za ožjo medsebojno or-
ganizacijo balkanskih držav v svrho oču-
vanja njihove nevtralnosti. Kakor znano, 
so doslej bile težkoče za tako akcijo v iz-
vestnih medsebojnih aspiracijah odnosno 
zahtevah balkanskih držav, za katere se 
je sedaj našla neka kompromisna rešitev. 

Moskva, 27. sept. AA. (Havas). Turško 
veleposlaništvo je priredilo danes kosilo 
v čast Saradzogla. Kosila so se udeležili 
Molotov. Potemkin. Vorošilov in druge 
osebnosti. V dobro obveščenih krogih iz-
javljajo, da so potekali razgovori med 
Molotovom in Saradzoglom v zelo prisrč-
nem ozračju. Včeraj sta bila dva sestanka, 
danes pa bodo razgovori bržkone končani, 
vendar pa se ne zdi. da bi že danes bili 
sprejeti pričakovani sklepi. 

Kaj je z angfeško-turško 
pogodbo 

London, 27. sept. z. V tukajšnjih poli-
tičnih krogih mnogo razpravljajo o an-
gleško-turškem paktu, ki je bil formalno 
napovedan že 12. maja. Spričo sedanjih 
pogajanj Turčije z Rusijo smatrajo, da tu-
di v tem pogledu presenečenja niso iz-
ključena. 

Nemški bombniki napadli 
angleško brodovje 

V norveških vodah je 2o nemških bombnikov napadlo 
angleške vojne ladje, ki so spremljale več nevtralnih 

trgovskih parnikov 
Berlin, 27. sept. A A . Poročilo nemškega 

vrhovnega poveljstva navaja med drugim: 
Nemška letala so včeraj popoldne napadla 
v severnem morju velik oddelek angleške 
vojne mornarice in ga bombardirala ter 
dosegla znatne uspehe. Angleška matična 
ladja za letala je bila uničena več bomb 
je padlo na krov velike križarke. Nemška 
leta1- niso imela izgub. 

Berlin, 27. sept. br. Vrhovno poveljstvo 
nemške vojne mornarice je glede na izjavo, 
ki jo je danes popoldne podal prvi lord 
angleške admiralitete Winston Churchill, 
izdalo komunike, v katerem ugotavlja, da 
so nemški hidroavioni uspešno napadli an-
gleško vojno brodovje na Severnem morju. 
Neka 500 kg težka nemška bomba je za-
dela an?'e?ko matično ladjo za letala. Dve 
drugi bombi sta močno poškodovali neko 
kri žarko. 

Pariz, 27 sept. br. Najvažnejši dogodek 
današnjega dne je poskus nemškega napa-
da na angleško mornarico. Mornariški mi-
nister Churchill je podal o tem v spodnji 

zbornici kratko izjavo, v kateri je sporo-
čil, da je včeraj popoldne v srednjem de-
lu Severnega morja 20 nemških letal na-
pa.. o več angleških rušilcev, ki so sprem-
ljali ladje nevtralnih držav, namenjene v 
Anglijo. Nemška letala so vrgla več bomb, 
ki pa so zgrešile -voj cilj. Spričo močnega 
ognja protiletalskih topov so se nemška le-
tala naglo umaknila, ne da bi dosegla svoj 
cilj. 

„Mein Kampf" 
pod sekvestrom v Angliji 
London, 27. AA. (Štefani) »Evening Stan-

dard« poroča, da je bila stavljena pod se-
kvester vsota 2.000 funtov šterlingov, ki 
pomeni čisti dobiček od prodaje angle-
ške izdaje Hitlerjeve »Mein Kampf«. Ta 
ukrep je bil izdan zaradi zakona o sekve-
stru, pod katerega spadajo imetja držav-
ljanov sovražnih držav. 

SIEGFRIEDOVA ČRTA POŠKODOVANA 
Silno francosko topovsko bombardiran]« je povzročilo v nemškem 

obrambnem zidu velike razpoke 
Pariz, 27. septembra, br. Vrhovno po^ 

veljstvo francoske vojske je izdalo davi 
naslednje 47. vojno poročilo: 

Noč je potekla mirno. Nemško topništvo 
je obstreljevalo zaledje naše fronte na 

; področju južno Weissenburga. 
Dodatno k temu poroča agencija Havas, 

j da je francosko topništvo v zadnjih 24 
j urah močno obstreljevalo Siegfriedovo li-

nijo med SaarbrGcknom in Mertžigom. 
Uspelo mu je zbiti celo vrsto nemških 
utrdb in napraviti v Siegfriedovo črto glo-
boko zaseko. Francoska opazovalna letala 
so opazila, da so Nemci tam zgradili v 
okviru svoje Siegfriedove linije po 15 do 
20 zabetoniranih topniških postojank. 
Francosko topništvo je sedaj razdejalo 
večje število teh utrdbic. Enaki uspehi so 
bili doseženi še na drugih odsekih fronte, 
tako da je bila Siegfriedova linija že na 
več krajih na pol razdejana in je v njej 
sedaj vse polno zasek. Hudo je bilo vče-
raj topniško obstreljevanje obeh front na 
odseku med Saarbrucknom preko Vogezov 
do Weissenburga. V neposrednem zaledju 
tega nemškega mesteca je bila tik pred tem 
končana evakuacija civilnega prebivalstva. 
Nekaj sto rudarjev, ki so še ostali v rud-
nikih, je moralo odpotovati v Porurje. Se-
daj počiva v posaarskih rudnikih defini-
tivno vsako delo. 

Weissenburg je ključ do vrat skozi Sieg-
friedovo linijo na. področje med Renom in 
Mozelo. Nemci so na francoske akcije vče-
raj popoldne in v pretekli noči s svojim 
topništvom močno reagirali. Njihov namen 
je bil preprečiti v prvi vrsti, da bi Fran-
cozi zavzel BienwalcL Francoska akcija 
pa še ni zaključena, č e bo Francozom uspe-
lo prodreti v Bienwald, ki je že v območ-
ju Siegfriedove linije, bi jim bila tako re-
koč že odprta pot skozi to linijo na točki, 
ki leži približno 13 km zapadno od izliva 
reke Lauter v Ren. 

Medtem so Nemci silno ojačfli svoje po-
stojanke na Siegfriedovi liniji. Na fronti, 
kakor tudi v njenem neposrednem zaled-
ju, so koncentrirali 100 do 110 divizij pe-
hote ter nekaj oklopnih divizij. Zanimivo 
pa je. da so imeli leta 1917. na zapadni 
fronti tik pred svojo poslednjo ofenzivo 
preko 200 divizij vojaštva. 

Pariz, 27. septembra. AA. (Havas) Mero-
dajni vojaški krogi objavljajo, da v teku 
včerajšnjega dne in pretekle noči niso na-
stopile nobene bistvene spremembe na za-
padnem bojišču. V zadnjih 48 urah ni bilo 
napadov niti z ene niti z druge strani. V 
glavnem je zapadno bojišče ohranilo svoj 
dosedanji značaj. Trajajo samo patrolni 
izvidniški pohodi ter se vodi topniški boj. 
Niti na eni točki bojišča še ni bilo akcij 
večjega obsega Edino na odseku med 
Hornbachom in Zweibriicknom je bilo ne-
kaj bolj živahnih akcij Pa tudi na tem 
odseku ima glavno besedo topništvo Nem-
ško topništvo je poskušalo s svojim ne-
prestanim bombardiranjem ozadja fran-
coskih črt izzvati zmedo, toda vsi poskusi 
so se izjalovili. Po drugi strani so se borbe 
v zraku, ki so se bile na tem delu bojišča, 
končale ugodno za franoo^ko letalstvo. Se-
streljena so bila tri nemška letala. Treba ie 
pripomniti, da upoštevajo francoska urad-
na poročila samo tista letala, ki padejo 
na tla za francoskimi črtami in da ie zaradi 
tega mogoče, da ie bilo zbito se ka+ero 
druso nemško letalo, ki pa ie padlo na 
nemško ozemlje. Naknadno so bili najdeni 
ostanki ?e enpffa nemškega ^ fa1a v ncVom 
gozdičku. tako da so bila 25. septembra 
sestreljena 4 letala. 

BaSafier na fronti 
New Vork, 27. sept. s. Ministrski pred-

sednik Daladier je danes posetil bojišče. 

V petek bo Daladier 
poročal o položaju 

Pariz, 27. sept. br. Agencija Havas poro-
ča. da je bil sklican zunanjepolitični od-
br poslanske zbornice Na seii odbora, ki 
bo v^petek popoldne bo ministrski pred-
se .iik Daladier podal podroben ekspoze 
o razvoju mednarodnega političnega polo-
žaja. 

V o f n a m m e r j n 
Rio de Janeiro, 27. sept. s. Danes je 

bilo v Bahiji izkrcanih 32 mož posadke 
angleškega parnika »Roval Scepter. ki ga 
je pred tremi tedni potop 1 a nemška pod-
monrca. Kapetan in dva člana posadke 
so pri potopitvi utonili. 

London, 27. sept. A A. (Reuter) Nenvki 
radio je objavil trditev, da bo britanska 
vlada nehala preskrbovati latinsko Ameri-
ko s papirjem, če b' listi ki izhajajo v la 
tinski Ameriki, ne zavzeli stališča, ki bi 
bi' ugodno za Veliko Britanijo. Sporoči-
la ans'cškega ministrstva za informacije 
p1 pravi v zvezi s tem. da sploh ni potreb-
no poudariti oko'nrsti. da Velika Britanija 
izvaja zaplembo t'hotfir><.k-es>a blaga, in si-
cer samo tistega b'aia. ki je namen leno 
Nemčiji, ki je sovražnik Ve'ike Britanije. 
Nucoli na ne bo Anglija izvajala teh ukre-
pov za blago, ki je namenjeno Južni Ame-
riki ali drugim državam 

liolandsko notn'.ško 
letalo napadeno 

Berlin, 27. sept. AA . (DNB) Blizu otoka 
Helgolanda nad nemškim zalivom ie ne-
ko nemško vodno letalo 26. septembra ob 
H . ) obstreljevalo neko holandsko potni-
ško letalo. Dogodek je posledica nesrečnih 
okoliščin. Napadeno letalo je bilo po svoji 
zunanjosti zelo podobno tipu nekega so-
vražnega vojnega letala in ni bilo iz ve-
like razdalje moči ugotoviti, da gre za nev-
tralno potniško letalo. 

oiockholm. 26. sept. s. Nemški odprav-
nik poslov se je danes opravičil v zuna-
njem ministrstvu zaradi smrti švedskega 
državljana ob priliki obstreljevanja ho-
landskega potniškega letala pri Helgolan-
du 

Tudi komunistični mandati 
bodo razveljavljeni 

Pariz, 27. sept. br. Razpust komunistič-
ne stranke in organizacij, ki so bile z njo 
v zvezi, je vzbudil mnogo pozornosti v 
vseh političnih krogih. Listi danes> objav-
ljajo dolge komentarje o tem ukrepu fran-
coske vlade. »Petit Parisien« pojasnjuje, da 

| so desničarski politiki, kakor Marin, Flan-
din in drugi že ponovno zahtevali od Da-
ladiera, naj z vso odločnostjo nastopi proti 
tretji internacionali v Franciji, ki bi uteg-
nila sedaj po ruski intervenciji v Poljski 
neugodno vplivati na francosko javnost v 
tem smislu, da je treba vendarle privoliti 
v Hitlerjeve predloge za mir, ko je Polj-
ska že likvidirana. Verjetno je, da bodo 
sedaj razveljavili tudi vse komunistične 
poslanske mandate. 

Socialistični voditelj Blum je danes v 
»Populaireu« objavil članek, v katerem me-
ni, da je sicer velika večina socialistov za 
razpust komunistične stranke, on sam pa je 
proti takim ukrepom in je ponovno vplival 
na Daladiera, naj bi ne segal po najek-
stremnejših ukrepih v borbi proti tretji m-
ternacionali. 

Angleški imperij 
resno ogrožen 

London, 27. sept. s. Avstralski ministr-
ski predsednik Menzies je izjavil danes v 
govoru preko radia, da bi bilo za Avstra-
lijo nespametno poslati ekspedicijsko voj-
sko izven Avstralije. Položaj je sedaj dru-
gačen kakor 1. 1914., ko se je točno vedelo, 
kdo so sovražniki imperija. Menzies je 
dalje dejal, da je po njegovem mnenju 
angleški imperij sedaj resno ogrožen. 
Zmaga je sicer zagotovljena, toda ne hitro 
in bo zahtevala napora vseh sil imperija. 

Angleško letalo 
pristalo v Islandiji 

Kodanj, 27. sept. br. Zaradi slabega vre-
mena je bilo neko angleško vojno letalo 
davi prisiljeno pristati na nekem letališču 

j v severozapadni Islandiji. Angleška letal-
J ca sta bila internirana, letalo pa je bilo 
j zaplenjeno. 

Francoski bombnik 
pristal v Sardiniji 

Rim, 27. sept. A A . (DNB). Francoski 
bombnik »Potez 60«, ki je letel iz Tunisa 
za Istre, se je moral spustiti na severni 
obali Sardinije pri okraju Torpe zaradi 
okvare na motorju. Italijanske oblasti so 
letalo zaplenile, posadko 6 mož pa inter-
nirale. 

Chamberlain bo odstopil? 
Berlin, 27. sept. br. (DNB) Londonski 

poročevalec »Giornale d, Italia« poroča, da 
je v angleških parlamentarnih krogih raz-
širjena vest, da bo ministrski predsednik 
Chamberlain iz zdravstvenih razlogov od-
stopil kot predsednik vlade in tudi kot 
predsednik konservativne stranke. Dopis-
nik ugotavlja, da se je ta vest najprvo raz-
širila v opozicijskih krogih, v katerih vla-
da veliko nezadovoljstvo s Chamberlaino-
vo oklevajočo politiko. 

Grandi Halifaxu 
London, 27. sept. s. Bivši italijanski po-

slanik v Londonu, justični minister Grandi, 
je poslal zunanjemu ministru Halifaxu br-
zojavko, v kateri obžaluje, da se ne more 
priti osebno poslovit v London, preden 
pievzame mesto poslanika njegov nasled-
nik. Prosi zunanjega ministra, da izrazi za-
hvalo angleškemu kralju in kraljici za iz-
redno naklonjenost, s katero sta počastila 
njega in njegovo soprogo v času večletne-
ga delovanja v Londonu. 

Angleški vojni prsiračun 
V tekočem letu bodo znašali skupni izdatki 440 mili-
jard dinarjev — Uvedba novih direktnih in indirektnih 
davkov — Churchill o napadu nemških bombnikov na 

angleško brodovje ob norveški obali 
London, 27. sept. s. Finančni minister 

sir John Simon je danes predložil v spod-
nji zbornici vojni proračun. Izjavil je. da 
izdatki za vojne svrhe, določeni v rednem 
proračunu v višini 500 milijonov funtov 
(110 milijard dinarjev) do aprila prihod-
njega leta najbrž ne bodo zadostovali. Ce-
lokupni proračunski izdatki v tekočem letu 
bodo znašali okoli 2000 milijonov funtov 
(440 milijard dinarjev), dohodki pa naj-
brž samo 890 milijonov funtov (185 mi-
lijard dinarjev). Razen tega mora vis da 
upoštevati načrt, da bo vojna trajala naj-
manj tri leta. Vsled tega so potrebni pred-
vsem novi direktni in indirektni davki. 
Simon je izrazil prepričanje, da lahko za-
upa armadi davkoplačevalcev, da bo zma-
gala na tej davčni fronti. Kolikor ne bodo 
potrebe krite z davki, bo vlada razpisala 
notranje posojilo Za razpis zaenkrat še 
ni čas. kadar pa bo potreben, upa vlada 
trdno na popolno Domoč prebivalstva. No-
vi položaj zahteva štednjo tako pri pre-
bivalstvu. kakor pri vseh državnih usta-
novah. Vlada ne bo dopustila nobenega 
nenotrebnega izdatka in bo vsa mesta, ki 
jih je treba radi vojne izpolniti, zasedla 
po možnosti s prostovoljci. Treba je storiti 
vse. da se prepreči inflacija. V to svrho 
je posebno važno, da se poveča domača 
proizvodnja živil ter omosoči nemoten iz-
voz. Položaj ie sicer težak, toda položaj 
Nemčije je še mnoeo težji. Funt tvori še 
vedno osnovo mednarodne trgovine, nemška 
marka oa je takoj ob začetku vojne izgu-
bila svojo mednarodno vrednost in bo iz-
postavljena še nadaljnjim padcem Izdatki 
za voine svrhe so v sedanji vojni 3 do 10-
krat večji nego v svetovni vojni 1914—1918, 
stroški za e^o armijo st^neio dvakrat več 
nesro todai Treba oa 'e boriti se in zma-
gati. Kakorkoli so težke žrtve in visoka 
cena. ki jo bomo morali plačati momrno 
imeti pred očmi da fe cera k' jo pl*?5*-
mo. cena za svobodo Anglije in vse Ev-
rope. 

Novi davki 
Novi davki bodo še v tekočem letu dali 

107 milijonov funtov (23 milijard din) v 
prihodnjem pa 226 milijonov funtov (60 
milijard din). Dohodninski davek je povi-
šan na 7 in pol šilinga za funt in je naj-
višji od uvedbe tega davka v letu 1798. 
ter za 1 in pol šilinga višji nego v svetov-
ni vojni. Zvišana pa je najnižja stopnja 
obdavčenja od 130 do 160 funtov letno. 
60% dodatni davek ie uveden na vsa pod-
jetja. trgovska in industrijska, ki od mar-
ca dalje izkazujejo dobiček. Z jutrišnjim 
dnem stopiio v veljavo indirektni dodatni 
davki na alkoholne pijače, tobak in slad-
kor. Direktni davki stopijo v veljavo de-
loma takoj, deloma šele prihodnje leto. 

V d°bati sta oba voditelja opozicije 
Attloe in Sinclair priznala notrebo uvedbe 
novih davkov, vendar je Attlee ugovarjal 
povečanju davka na sladkor Izjavil oa je. 
da bo vojna orioomopla k izenačenju pre-
moženii posameznih slojev. 

ChurchiU o napadu 
na angleške vojne ladje 

Na interpelacijo opozicijskega poslanca 
Aleksandra, ali je točen komunike nemške 
admiralitete, da je bila včeraj pri letal-
skem napadu na angleško mornarico po-
topljena ena angleška križarka in poško-
dovana matična ladja, je odgovoril mor-
nariški minister Churchill: Poveljnik do-
mačega brodovja Fobbs je brezžično brzo-
javil, da je bilo včeraj popoldne angleško 
brodovje, sestoječe iz velikih bojnih ladij, 
križark, rušilcev in matične ladje za le-
tala, v Severnem morju napadeno od 20 
nemških letal. Angleških ladij ni zadela 
niti ena bomba, pač pa je bilo eno nemško 
letalo sestrelzeno, drugo težko poškodo-
vano, tretje pa se je moralo spustiti na 
morje in je bila posadka 4 mož zajeta. Po 
obvestilu admiralitete se je vršila bitka 
okoli 300 km od norveške obale. 

„Rremen" v ruski luki 
Na drugo vprašanje je izjavil mornariški 

minister Churchill, da se nemška ladja 

»Bremen« nahaja najbrž v eni ruskih luk 
v Severnem ledenem morju, najbrže Mur-
mansku. Vprašanje je. kako se je mogla 
»Bremen» izogniti zasledovanju. Najbrž 
je plula pod nevtralno zastavo. Na vpra-
šanje, ali je mogoče na odprtem morju 
tako spremeniti zunanjost ladje, da ladje 
ni mogoče spoznati. Churchill ni hotel dati 
odgovora. 

Na podtajnika za zunanje zadeve But-
lerja je bilo stavljeno vprašanje, ali an-
gleška vlada predvideva za novo ureditev 
sveta po vojni ustanovitev evropskih ze-
dinjenih držav. Butler je odgovoril, da bi 
bil za sedaj tak načrt neumesten, da pa 
gra bo vlada vpoštevala, če bo stavljen z 
drutre strani. 

Na drugo vprašanje je Butler izjavil, da 
nošiljanje nevtralnih komisij za ugotovi-
tev. ali je bilo bombardirano civilno pre-
bivalstvo, ni primerno, ker je združeno s 
prevelikimi zanrekami. Butler je dalje 
sporočil, da ie nemško letalstvo 12. setv-
tembra bombardiralo na Poljskem neko 
vas. v kateri sta bila samo poljsko zuna-
nje ministrstvo in diplomatski zbor. na 
nobena vojaška edinica ali vojaški ^biekt. 

Iz diplomatske službe 
Bern, 27. sept. br. Za odpravnika poslov 

jugoslovenskega poslaništva v Bernu je 
imenovan poslaniški svetnik dr. Borislav 
Dragutinovič. 

Naš zastopnik v Švici 
Beograd, 27. sept. p. Za novega od-

pravnika poslov našega poslaništva v 
Bernu je imenovan svetnk zunanjega mi-
nistrstva Zcrislav Dragutinovič. 

Spremembe na zagrebškem 
magistratu 

Zagreb. 27. septembra, o. Danes je ko 
misar mestne občine Starčevič izvršil ve-
like spremembe na vodilnih mestih za« 
grebškega magistrata. Zamenjani so bi-
li načelniki skoro polovice oddelkov mest-
n h uradov. Za namestnika magistratne-
ga direktorja je bil imenovan senator 
Einvvalter. 

Novifiska služba hrvatske 
banske oblasti 

Zagreb 27. sept. o. Snoči je bila pri 
banu dr. šubašiču konferenca o ustano-
vitvi banovinskega tiskovnega urada. Raz-
pravljali so v glavnem o vprašanju nfor-
mativne službe in cenzure ter o potrebi 
prenosa dela Presbiroja iz Beograda v 
Zagreb. 

Posvet o reorganizaciji 
našega nogometa 

Zagreb, 27. septembra, o. Nocoj so se 
sestali v prostorih Hrvatske športne slo-
ge zastopniki nogometnih organizacij iz 
vse države. Iz Ljubljane je prišel dr. 
Kosti. Gre za sporazum med hrvatsko in 
slovensko ligo ter srbskimi klubi ker v 
Zagrebu ne priznavajo več Jugoslovenske-
ga nogometnega saveza. Najbrže bodo 
ustanovljene tri nogometne zveze, hrvat-
ska, srbska in slovenska, ki bodo združe-
ne v vrhovni nogometni zvezi kraljevine 
Jugoslavije s sedežem v Beogradu ali Za-
grebu. 

Napredovanje 
Beograd, 27. sept. p. V 6. pol. skupino 

je napredoval predmetni učitelj na držav, 
tehniški srednji šoli v Ljubljani Anton 
Benčič. 

35 žrtev steklega volka 
Bagdad, 27. sept. A A . V pokrajini južno 

od Basre je stekel volk napadel in ranil 
35 oseb. Pet oseb je ranam podleglo. Šele 
čez dva dni so volka ujeli in ubili . 

Vremenska napoved 
Zemunska: Pretežno oblačno vreme • 

vsej državi. Tu pa tam dež. 
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kraji 
Socialna In zdravstvena pomoč našim 

revnim krajem ob severni meji 
Po poletni akciji pridejo zdaj Haloze na vrsto 

Akcija, ki jo je priredil Higienski za-
vod v času od 7. maja do 25. junija tek. 
leta s pomočjo kraljevske banske uprave 
in društva prijateljev Slovenskih goric v 
trinajstih krajih vzdolž severne meje 
(Gornja Radgona, Apače, Sv. Ana na 
Krumperku, Marija Snežna, Sv. Jakob v 
Slov. Goricah, Jarenina. Sladki vrh, št. 
Ilj, Gornja sv. Kungota, Selnica ob Dra-
vi, Marenberg. Vuzenica ob Dravi m Dra-
vograd), je pokazala, kako važne in po-
trebne so take prireditve zlasti v siro-
mašnih, zdravstveno zaostalih krajih. V 
celoti je bilo prirejenih 13 higienskih raz-
stav in 87 poljudno-zdravstvenih preda-
vani, ki je vsa spremljal film higienske 
Vsebine. Da je naše ljudstvo res željno 
zdravstvene prosvete, dokazuje zanima-
nje, s katerim so kljub obilnemu poljske-
mu delu obiskovali razstave, sledili razla-
gi o razstavljenih predmestih ter spreje-
mali pouk, ki so ga nudila predavanja. 
Skupno število obiskovalcev na razstavah 
znaša preko 14.440; predavanj se je ude-
ležilo 13.560 ljudi. Med njimi je bilo 3511 
šolskih otrok. 

Zaščitne sestre so obiskovale vse do-
move, v katerih so imeli dojenčka ali bol-
nika; skupno število hišnih pose tov zara-
di pomoči in pouka znaša preko 580. Ra-
zen tega so v 26 primerih nudile prvo 
pomoč ob nezgodi. — Revnim materam, 
ki nimajo potrebnih pripomočkov, so se-
stre delile opreme za dojenčke. Ne ena 
revna mati ni ostala neobdarovana. Vese-
lje in hvaležnost, ki so jo pokazale žene 
za sprejeta darila, je bila ganljiva. Opre-
me za dojenčke je v zglednem sodelova-
nju zbralo in dalo na razpolago Društvo 
prijateljev Slovenskih goric. Razdeljenih 
je bilo: 626 plenic, 633 srajčk, 365 kom. 
nepremočljivega platna, 156 brisač, 315 

stekleničk, 396 higienskih cucljev, 76 škat-
lic vazeline, 295 škatlic otroškega pudra, 
11 tub otroške kreme, 13 zavitkov peri-
ona. 276 zavitkov mala, 106 posameznih 
kosov mila, 320 gr vate, 16 obvez, 1 me-
ter gaze, 20 ponev za kuhanje mleka in 
20 kom. raznih igrač. 

Higienski zavod je podelil 15im šolam 
kasete s pripomočki za prvo pomoč. V 
zdravstveno-propagandne svrhe je razde-
lil med ljudstvo ogromno množino poljud-
ne zdravstvene literature i. s.: 282 knjig, 
298 brošur, 799 številk lista »Zdrav je « in 
3470 letakov. 

Akcija je v vsakem oziru uspela. Celo 
v krajih, kjer so bili krajevni faktorji 
prepričani, da je škoda denarja in truda, 
se je ljudstvo mnogoštevilno udeleževalo 
prireditev in rado sprejemalo nasvete. 
Končna želja vseh je bila, naj bi se take 
akcije redno ponavljale. 

Za jesensko sezono pripravlja Higien-
ski zavod ob sodelovanju z Društvom pri-
jateljev Slovenskih goric enako akcijo r 
Halozah, ki spadajo med najrevnejše po-
krajine v naši banovini. Ti kraji, ki so že 
itak do skrajnosti siromašni, so zdaj še 
bolj potrebni pomoči, ker zaradi vpokli-
cev odpada še tisti skromni zaslužek, ki 
so ga imeli. Akcija za zdravstveno in so-
cialno pomoč bo obsegala kraje; žetale, 
Stoperce, Majšperk, Naraplje, Ptujska go-
ra, Makole, Studenice, Sv. Duh, Sv. Tro-
jica, Sela, Sv. Vid, Leskovec, Sv. Barba-
ra in Za vrč. Ker je organizirana tako, da 
se bo vršila vedno ob istem času r,a dveh 
krajih, bo kljub 7 dnevnemu trajanju v 
vsakem kraju zaključena v dveh mesecih. 
Vršila se bo v mesecih oktobru in novem-
bru. Na j bi vzbudila pri darovalcih isto 
razumevanje in rodila enake uspehe kot 
prejšnja! 

ie o skrbi za mladino 
Ti?gfes Je poznati revščino otrok na deželi 

Šolski upravitelj z dežele nam je poslal 
naslednji dopis: Te dni je priobčilo »Ju-
tro« tožbo staršev, ki pošiljajo svoje otro-
ke v ljudsko šolo na Mladiko v Ljubljani. 
Ti otroci obiskujejo popoldanski pouk. A 
kakšne so šele razmere, v katerih žive po-
deželski otroci! 

Res je, da je otrok dopoldne veliko bolj 
svež, a od česa naj bi bil mestni otroček 
utrujen, ne vem. Morda od dopoldanskega 
sprehoda po Tivoliju? Podeželski otroci, 
ki jih hodi sto in sto popoldne k pouku, pa 
morajo popoldansko odsotnost od doma še 
poprej odslužiti. Skoraj vsi otroci iz mo-
jega prvega in drugega razreda vstajajo 
vsako jutro že ob pol petih, da ženejo ži-
vino na pašo. Pa to ni pretirana trditev, 
ker jih sam slišim, ko ženejo ob pol 6. mi-
mo mojega stanovanja Ko napasejo, jih 
čeika še delo na polju Pa je tudi mnogo 
otrok, ki so oddaljeni od šole cele štiri ki-
lometre. In ni redek primer, da tak rev-

ček te kilometre pribeži, ker je bil predol-
go na njivi. 

A kaj je s kosilom? Kos kruha in jabol-
ko v naglici v žep! Kdo pač na kmetiji 
utegne, da bi takemu popoldanskemu šo-
larčku na ljubo zapustil delo in mu sku-
hal eno uro prej kosilo! Posebno v zim-
skem času, ko se prične popoldanski pouk 
že ob pol 13. uri, mora revček, ki je od-
daljen več kilometrov, vsaj že ob 11. z 
doma. Vso pot gazi sneg, da je ves pre-
močen in utrujen — ker ni tramvaja... 
Zato mnogokrat ta ali oni od trudnosti 
med poukom zadremlje. 

Če bi zdravnik pregledal nežni, mladi or-
ganizem teh otrok, bi pač ugotovil, da nji-
hovim 110 ljubljanskim tovarišem še rti 
prehudo, čeprav ne oporekam, da je tre-
ba storiti tudi zanje vse, kar je le mogoče 
in kar le koristi njihovemu zdravemu raz-
voju. 

\ 

#Iicf]al0Ški Sokol pokojnemu starosti 
Svečanost ob obletnici smrti br. Frana Dolenca 

škof ja LoRa, 27. septembra. 
V ponedeljek je poteklo leto dni, odkar 

je izdihnil svojo plemenito dušo veliki so-
kolski dobrotnik, brat Franc Dolenc st., 
starosta škofjeloškega Sokola in član žup-
nega starešinstva Sokolske župe Kranj. 
Spominu nepozabnega, dolgoletnega sta-
roste se je oddolžilo škofjeloško sokolstvo 
s pietetno svečanostjo, ki se je vseh pri-
sotnih globoko dojiriila. Zjutraj je odšlo 
močno odposlanstvo loških Sokolov in 
Sokolic izpred Sokolskega doma na grob 
staroste v Staro Loko. Na goimilo je bil 
položen krasen šopek cvetja iz rožmari-
na, roženkravta in rdečdh nageljnov, Iki 
jih je imel pokojni brat najrajši. Prižga-
na je bila luč, spregovoril pa je sedanji 
starosta br. Rudolf Horvat. 

Večs-ma žalna svečanost je potekla v 
veliki dvorani Sokolskega doma, V pro-

čelju. sredi odra je visela velika slika po-
kojnika, ovita v flor, a ob rampi so se v 
okusnem aranžmaju vrstile begonije, 
asparagusi, ciklame in dalije. Uvodno be-
sedo je spregovoril podstarosta Sokola, 
br. Stevo šink, nato pa je recitiral Gre-
gorčičevo »Umrl je mož « naraščajnik br. 
Jazbec. Po nastopu br. pevovodje Babiča, 
ki je občuteno izvajal Chopinovo »Po-
smrtno koračnico«, je spregovoril dru-
štveni starosta br. Horvat, ki je krasno 
očrtal nesmrtni duh pokojnikov. Sledil je 
nastop s. Božene dr. Douganove, ki je 
krasno prednašala čajkovskega »žalostno 
pesem«. Zopet je spregovoril br. podsta-
rosta. Večer, ki je v polnem obsegu doka-
zal vernost in hvaležnost loškega sokol-
stva do umrlega staroste, je bil naključen 
s trikratnim vzklikom: s Slava«! 

Jesenske zadrege pod Pohorjem 
Letina je obilna, kupcev pa ni od nikoder 

Slovenska Bistrica, 27. sept. 
Zadnji dnevi, skoraj aprilskim podobni, 

so pričeli ljudi prav neprijetno zadrževati 
pri spravljanju obilnih pridelkov, s kate-
rimi jih je letos obdarovala ugodna letina. 
Vsa okolica Slovenske Bistrice — in ta ni 
majhna — je letos obrodila tako bogato 
kakor že dolgo ne. Vse vrste zemeljskih 
sadežev so uspele, povsod pa primanjkuje 
kupcev. Slovenska Bistrica je premajhna 
in sama zadolžena s pridelki. Druga tr-
žišča so pa predaleč in tujih kupcev m, 
ker so svetovne prilike pac take, da jih 
odvračajo ali pa ovirajo pri kupčiji. 

Slovenska Bistrica je mesto, a vendar 
nima svojih urejenih tržnih dni. ker jih 
navfdezno niti ne potrebuje. Uradnistva 
ie tu malo, ker mesto razen sodisca nima 
nobene druge državne ustanoveq Njeno 
bogato zaledje je zanjo pac preveliko, da 

bi ga mogla vsaj do neke mere izčrpati. 
Mesto je v glavnem obrtniško in obrt do-
bro uspeva zaradi obširnega zaledja. V 
mestu samem in v bližnji okolici je raz-
vita precejšnja industrija, ki zaposluje do-
sti delovnih moči, a poleg tega je tudi 
tujski promet v glavni poletni sezoni do-
bro razvit. To pa sta dva važna činitelja, 
ki že sama po sebi zahtevata uvedbo trž-
nih dni, kakršne imajo vsa druga mesta. 
S tem bi ne bilo pomagano samo mestnim 
prebivalcem, ki nimajo lastnega zemljišča, 
temveč tudi vsej okolici, ki bi svoje od-
višne pridelke spravila v denar. 

Obilna letina jabolk in češpelj je tukaj-
šnjim ljudem napravila precejšnjo pregla-
vico. Sadje ne more nikamor, ker zanj ni 
•nteresentov, a tudi v inozemstvo ne more 
kakor druga leta, ljudje se ne vejo kam 
obrniti z njim, ker nimajo nobenega prak-

l judje 
tičnega pojma, kako bi se dalo sadje 
uvrednotiti na drug smotrni način, zlasti 
s sušenjem. Vsa ta ogromna količina le-
tošnjega sadja se bo brez premisleka iz-
premenila v alkohol, čigar cena bo brez-
dvomno padla j ako nizko. 

Tudi poljski pridelki v količini in kako-
vosti niso zaostali za sadjem, a vendar 
kmetu ne nudijo one vrednote, ki jo za-
služijo, ker zanje nimajo nobenega trga, 
kjer bi jih lahko prodali za ceno, ki jim 
je primerna. Povsod se bridko pogreša 
gospodarska organizacija, ki bi se lotila 
hvaležnega dela in pomagala kmetu, da 
spravi svoje odvišne pridelke na pravo 

mesto. Zaradi ohlapnih stikov mesta z 
vasjo morajo trpeti gmotno šibkejši sloji 
v mestu in vse obširno kmetsko zaledje 
izven mesta brez potrebe, ker bi se dalo 
to nevšečno in skoraj zoprno stanje od-
praviti na najlažji način, ako bi imelo 
vsako slovensko mesto le trohico volje. 

Trgatev se prične prihodnji teden. Kakor 
kaže. se bo vreme spet ustalilo in se bo 
obiranje grozdja vršilo v ugodnih prili-
kah. Trta je v vsem slovenskobistriškem 
okolišu obrodila tako bogato kakor še 
menda nikoli po vojni. Grozdja se bo pro-
dalo le malo ali skoraj nič. Vse grozdje 
bo torej šlo v vino, ki bo po kakovosti 
gotovo preseglo vse prejšnje letnike. Le 
to je vprašanje, ali bo našlo solidnih kup-
cev in če bo njegova cena dosegla to, kar 
je vino vredno in kar bi krilo vse priza-
devanje viničarja, ki je z letino sicer nad 
vse zadovoljen, a je vendar zaskrbljen, 
kakor še nobeno drugo leto. 

Pred trgatvijo v Pisecah in na Dolenjskem 
Posledice lanske toče * Prezgodnji obiralci 

Pišece, 27. septembra 
Skoraj nas obhaja zavist, ko čitamo 

ugodna poročila o stanju vinogradov v 
Slovenskih goricah in na Dolenjskem. Pri 
nas ni tako. Ne trdimo, da niso tudi pri 
nas nekateri vinogradi lepi in precej pri-
merno obloženi z grozdjem. Pred vsem ti-
sti. ki jih je lanska toča manj oklestila in 
so jim lastniki po toči stregli, kolikor je 
bilo največ mogoče. Toda tudi v teh še 
letos ne bo normalnega pridelka. V teh je 
vobče grozdje nad vse Jepo razvito in 
snažno kakor že dolga leta ni bilo. Nobene 
gnilobe ni. Menda zato ne, ker je lanska 
toča z grozdjem uničila tudi drugi zarod 
grozdnega sukača. Ze letošnjo pomlad se 
je poznalo, da je bilo prav malo črvov 
v cvetju in še te so ugonabljali s strupi 
med škropljenjem. 

Zaradi velike vročine in dolgotrajne su-
še je ostalo grozdje bolj drobno, tako da 
ne bo tolikega »plena« kakor smo priča-
kovali. Zato bo pa kakovost izborna. Več-
kratni rahli dežek je nedvomno veliko 
pripomogel k tvorbi sladkorja. Ako nam 
zdaj v zadnjem trenutku kakšna elemen-
tarna nezgoda ne pokvari ali uniči trgatve, 
bomo imeli eno najboljših vinskih let; 
pričakovati je pri tem ugodnem vremenu 
visoke stopnje sladkorja. 

Žalosten pa je pogled na one vinograde, 
ki jih je lani toča čisto uničila. Kljub 
skrbni negi je zrastlo samo nekaj »mla-
dja« brez grozdja, tako da so ti reveži bili 
z lansko točo tepeni kar za dve leti. Isto 
žalostno sliko nudi ondi tudi sadno drev-
je, ki stoji letos prazno, kakor je bilo 
spomladi brez cvetja dočim je drugod ta-
ko bogato obloženo s sadjem, da se veje 
lomijo. Slive (češplje) so obrodile v takšni 
meri, da niti stari ljudje ne pomnijo po-

Za zobanje 
je že dovolj zrelega 

sladkega grozdja 

dobnega. Tudi hrušk in jabolk je dosti. 
Zaradi vojnih homatij ni nobene kupčije 

s sadjem. Ubogi ljudje, udarjeni po lan-
ski katastrofi, so trdno upali, da jim bo 
sadje letos vrglo lepe denarce. Zdaj pa ni 
nič in tudi nobenih izgledov ni, da bi sad-
na trgovina oživela, kakor v prejšnjih 
umerjenih časih. 

• 
Novo mesto, 26. septembra 

Do zadnjega časa lepa in topla jesen 
je grozdje po vinogradih zelo omehčala 
Ln osladila. Poznejše deževje, ki se ga vi-
nogradnik nič ne veseli, kakor tudi seda-
nji svetovni položaj je pripravil nekatere 
vinogradnike, da so že pričeli s trgatvijo, 
ali pa se pripravljajo, da prično trgati v 
prihodnjih dneh. Umevno pa je, da je na-
prednejšim vinogradnikom do tega, da tr-
gajo povsem dozorelo grozdje, ki ima po-
trebno množino sladkorja in se jim s tr-
gatvijo še nič ne mudi čakati hočejo še 
nekaj tednov, preden se bodo odločili za 
trgatev, kar je popolnoma prav. Dasi se 
je grozdje že omehčalo, saj ga je že mno-
go na sadnem trgu, vendar še nima do-
volj sladkobe. zato je prav, da s trgatvijo 
še počakate. Saj grozdje prav v teh časih 
dnevno pridobi na sladkobi, in čim več 
ima sladkobe, tem boljše bo vino. 

Prezgodnja trgatev nikoli ni dobra, za-
to državna oblast vsako leto določi ter-
min, pred katerim se s trgatvijo ne sme 
pričeti. V korist vinogradnikov je, da se 
termina točno drže, ali še bolje, če s tr-
gatvijo kolikor le mogoče počakajo. Vre-
me ni ravno neugodno, dasi ni posebno 
toplo in tako moremo upati še na mnogo 
lepih dni. nakar se bo trgatev v lepem 
dovršila. Prava trgatev se bo torej pri-
čela v prvi polovici meseca oktobra. 

željko Križnar f 
Ljubljana, 27 septembra 

Želika Križnarja ni več. Po več letih 
mučnega trpljenja je ugasnilo dragoceno 
življenje, polno idealizma in marljivega 
dela za narodno prosveto. Izpred mrtvaš-
nice na Vidovdanski cesti je danes popol-
dne ob petih nastopil svojo zadnjo pot k 
Sv. Križu. 

Željko Križnar se je rodil kot sin šol-
skega upravitelja dne 10. avgusta 1910. v 
Šenčurju pri Kranju. Ko je dovršil učitelji-
šče, je dokončal tudi še državno puškarsko 
šolo v Kranju, oddelek za graverstvo. Na-
to je nastopil kot mlad učitelj prvo službo 
v Črensovcih v Prekmurju. Od tam je 
prišel decembra 1937 v Železnike, kjer je 
lahko v polni meri razvil svoje lepe spo-
sobnosti Bil je vzoren m vztrajen učitelj, 
našel je pa tudi dovolj priložnosti, da se 
je uveljavljal v javnosti. V vzorni stanov-
ski zavednosti je bil zvest član JUU in 
pevskega zbora. Prevzel je tudi tajništvo 
Učiteljskega društva v škofji Loki. Z vsem 
žarom se je oklenil Sokola. Minili so šele 
tedni od veličastnega razvitja sokolskega 
prapora v Železnikih in od proslave 301et-
nice ondotnega društva. Duša vsega tihe-
ga, a vendar tako potrebnega in večkrat 
tudi napornega dela je bil Željko Križnar, 
tajnik Sokola. Čeprav že močno bolan, se 
js žrtvoval do kraja. S krasnim značajem 
si je pridobil širok krog prijateljev in 
znancev, ki jih je presunila žalostna novi-
ca o njegovi smrti. Vsi ga bomo ohranili v 
lepem spominu. Na j počiva sladko v ljub-
ljeni domači zemlji! 

Poglavar muslimanske verske zajednice • 
Jugoslaviji reis-ul-ulema Fehim Spaho, 
brat pokojnega ministra dr. Mehmeda 
Spaha, in minister za šume in rudnike 
dr. Džafer Kulenovič v bosanskem Cazinu, 
kjer se je minister Kulenovič te dni mudil 

na službeni inšpekciji 

Hacetova družba je vlomila v Retečah 
Poizkušala je vlomiti tudi v Medvodah 
Škofja Loka, 27. septembra. 

Tatvina pri Sturchu v Retečah je vzbu-
dila veliko pozornost v loškem okraju. 
Orožniki so prišli na sled zanimivim re-
čem, ki kažejo da nima vlomilskega obiska 
v Retečah nihče drugi na vesti kakor zlo-
glasni razbojnik Anton Hace s svojo druž-
bo. Vlom v reteško trgovino je bil izvr-
šen v nedeljo v prvih urah. Sodijo, da se 
je Hace s svojimi potepuhi klatil okoli 
polnoči v starološki občini. 

Ob 23.30 so stali na banovinski cesti v 
Virmašah štirje moški. Pogovarjali so se 
izredno živahno vse do tedaj, ko sta se 
četvorici približala delavca Karel Lautar 
in Ludvik Mostar, ki sta se vračala do-
mov v Grenc, v vasico poleg Virmaš. Mo-

1 star je četvorico vljudno pozdravil. Le eden 
I je nekaj zamrmral, drugi pa se je oglasil: 
j »Tema dvema se bo še mu lilo!« Lavter je 
1 vprašal: »Kaj pa je, fantje?« Odgovor se 
I je glasil: »Malo počakaj, boš takoj videl!« 

In že je največji izmed četvorice segel v 
zadnji hlačni žep in potegnil pištolo. Že 
je odjeknil v noč strel in Lavtar je začu-
til v levi nogi nad kolenom pekočo bole-
čino. Ranjen je pobegnil in je moral takoj 
poiskati pomoči pri zdravniku dr. Hubadu, 
ki ga je dal prepeljati v ljubljansko bol-
nišnico. 

Neznani divjaki so po napadu zasedli 
kolesa in se, kakor je zdaj dognano, od-
peljali v Medvode. Ob 2. so bili v Gori-
čanah in so skušali vlomiti pri trgovki Ani 
Mrakovi. Ljudje so se prebudil' in potepu-
he prepodili. Šlo pa ni gladko. Eden izmed 
zločincev je oddal proti Mrakovim tri stre-
le, k sreči pa ni zadel. Razdraženi zaradi 
neuspeha so se zločinci potem podali v 
Reteče, kjer so vlomili pri Sturchu. Trije 
izmed vlomilcev so bili majhne postave, 
četrti pa je bil precej večji. Zlasti se po 
pripovedovanju prič ujema opis glede one-
ga, ki o njem sumijo, da je bil Anton Ha-
ce. 

Pri Sturchu so razbojniki opravili vlom 
z daleko večjo temeljitostjo, kakor se je 
sprva mislilo. Odnesli so 24 odej, 70 mo-
ških srajc, 6 steklenic olja, 2300 komadov 
cigaret, 10 kg čokolade, 20 električnih ba-
terij, precej denarja v papirju in kovan-
cev, da znaša skupna škoda daleč nad 10 
tisoč din. Ugodno za vlomilce je bilo to, 
da je bila hiša, kjer je trgovina, brez sta-
novalcev. Trgovčeva družina stanuje v so-
sednji hiši. Oblastva so storila vse, da tol-
po čimprej polovijo. 

VestnikZlCD 
Na pragu nove sezone 

Jesen se javlia in društveniki se vračam 
jo na svoja mesta in prevzemajo delo tu-
di v tistih edinicah, ki so med poletjem 
prekinila svoje delovanje. Večina društev 
pa je kljub -oletnemu razpoloženju itak 
živahno delovala. Nekatera društva ima-
jo zdaj na pobetku delovne sezone redne 
letne občne zbore. Spoznala so blagodej-
nost navodila, da velja imeti redne letne 
občne zbore takoj ob začetku delovne se-
zone. N O T O izvoljeni odbori pripravijo po-
tem sam' sebi načrt dela za vse leto. Sko-
ro v vsakem večjem društvu imamo glav-
ni odbor in pomožne delovne odseKo, dra-
matičnega., predavateljskega, knjližnično-
ga, pevskega, prireditvenega in še mnoge 
druge, kakor jih pač posamezno društvo 
v okviru svojega delokroga in larjiena po-
trebuje. Dolžnost glavnega odbora je, da 
skliče ob začetku sezone na posvet vse 
voditelje posameznih delovnih odsekov, da 
na prvi jesenski seji sestavijo glavni nar-
črt dela. Znabiti ima društvo med letom 
kak važnejši jubilej, si namerava naba-
viti zastavo, otvoriti svoj dom itd. če stoji 
društveno delo v bližnji sezoni v kakšnem 
posebnem znaku ali znamenju, ie treba 
temu primerno preurediti vse ostalo delo. 
čeprav kaka edirnca plima nobene take 
posebne smeri in cilja, bo morala kljub te-
mu pripraviti program za načrtno gospo-
darstvo za vse leto. Predvsem je treba 
ugotoviti najnujnejše potrebe društva. Na-
to se izdela sporazumno celoletni delovni 
načrt, kjer naj sodeluje tako glavni odbor 
kakor tudi vsi društveni pomožni odseki. 
Poudarimo, da je treba vzeti v obzir tako 
idejni društveni smoter, kakor tudi mate-
rialne potrebe društva. 

Za pester Spored predavanj 
Vsako društvo naj priredi v bodočem po-

slovnem letu nekaj predavanj. Predvsem 
je treba vzeti taka, ki so v skladu z dru-
štvenimi cilji. Sofcoiska društva bodo pri-
redila nekaj predavanj iz sokolske ideolo-
gije, sokolske zgodovine, za telovadce tudi 
nekaj strokovnih predavanj. Priporočljivo 
je ,da se že zdaj na prvi seji določi, kako 
se bodo izvedla predavanja. Vsak mesec 
eno predavanje ne bo preveč niti za majh-
no društvo. Glede predavateljev in preda-
vanj so naši prosvetarji mnogokrat v za-
dregi Najcenejše je za vsako edinico .če si 
poišče predavatelje v svojem društvu. Pro-
svetar je vi prošnji se bo rad odzval vsakdo, 
ki je zmožen, da stopi pred članstvo s pri-
merno, zanimivo in poučno temo. če ni • 
svojem domačem društvu takega preda-
vatelja, ki bi zadovoljil članstvo, se naide 
morda v domačem kraju ali v bližnjem tr-
gu ali mečtu človek, ki bo znal s svojo be-
sedo zadovoljiti prosvetni odbor in član-
stvo. Pri izbiri predavanj si lahko xwna-
gairao s sezuanom naše Zveze Kulturnih 
društev. Seznam predavanj in predavate-
ljev je prejelo vsako včlanjeno društvo. 
Poiščite ga v domačem arhivu, nudil ram 
bo obilo smernic in pobud pri sestavi pre-
davateljskega programa. Tam najdete tudi 
vsa navodiila glede predavanj in predavate-
ljev, ki vam jih bo oskrbela Z. K. D. sama. 

Kadar je društveni prosvetar v zadregi 
kaj si članstvo želi, si lahko pomaga z 
uvedbo vprašaJnih listkov. Vsakemu dru-
štveniku dostavi vprašalno polo; kdaj kak-
šna predavanja, katere predavatelje si po-
samezniki žele. Izpolnjene vprašalne pole je 
treba potem vrniti prosvetarju. Take pole 
razdelite tudi lahko na kakem društvenem 
sestanku ali pa na prvem predavanju. Od-
govori bodo nudili prosvetarju oporo prt 
njegovem? delu. Tak plebiscit da društvu 
lahko novega, razveseljivega razmaha. Ti-
sto, kar si člani sami izberejo, bodo prišli 
radi poslušat in bodo pripeljali s seboj tu-
di svoje prijatelje in znance. Za društvene-
ga prosvetarja in ostale društvene vodite-
lje je polnoštevilen poeet pri predavanjih 
najlepše priznanje, da so na pravem potu, 
in da ustrezajo svojemu članstvu. Včasih 
je posamezno društvo preslabo .da bi samo 
priredilo predavanje. Spet se vračamo k 
preizkušenim metodam: naj se pomenijo 
društveni delavci sorodnih edinic za skup-
no delo. V malem kraju je tvegano ločiti 
delo, združite se zlasti pri prosvetnih na-
merah. Osnujte krajevni prosvetni odbor, 
meddruštveni odbor in okrožni odbor ZKD. 
Ime je postranskega pomena, le da složno 
poprimete za delo in uspeh naših skupnih 
ciljev. Ob zaključku naj pripomnim, da v 
nekaterih društvih primanjkuje trenutno 
delavcev, ki vrše višjo dolžnost napram ce-
lokupnosti. Ali naj take ed niče z delom 
popuste? Nikakor! Ostali naj tem pridne je 
poprimejo za delo. Društvo mora nemo-
teno delovati in imajo ostali društveni 
funkcionarji še večjo dolžnost napram 
društvu in članstvu. 

Ravno vneto društveno delo naj odpra-
vi današnje malodušje. 

Pri vseh društvenih prireditvah, predava-
njih. sestankih, uvedite nekaj časa tudi 
družabne pamenke. Družabnost naj bo ti-
sto sredstvo, ki naj zbliža posamezne čla-
ne in poglobi društveno delo. Ravno na ta 
način bomo pritegnili v društvo novih so-
delavcev. Naprej! Na novo delo! 

J. G. 

\ 



os iace ves t i 
* Iz »Siužbenega lista« uprave dravske 

banovine. V zadnji številki, ki je izšla 27. 
t. m., ima »Službeni list« dravske bano-
vine med drugim naslednje važne uredbe: 
Sprememba in dopolnitve uredbe o opro-
stitvi mož od vojaške službe, uredbo o iz-
daji posebnih blagajniških zapisov pri 
Narodni banki, najemne pogodbe carinar-
nic uvrstitev avtobusnih prog Maribor— 
Hoče—Pohorje in Maribor—Ljutomer med 
državnim železnicam nekonkurenčne pro-

v Osemdesetletnico rojstva je obhajal 
t. m. g. Maks Lilleg, višji davčni upra-

v.telj v pokoju iz Ljubljane. Čestitki za 
jub lej se pridružujejo vsi njegovi nešte-
ti prijatelji in znanci po Sloveniji, poseb-
no še javni nastavljenci. ki jim je bil dol-
ga leta voditelj in mentor kot predsed-
nik in častni predsednik Zveze državnih 
nameščencev za Slovenijo. Vsa naša. stro-
kovna gjasila se zavedajo svoje dolžnosti, 
zato bodo v znak hvaležnosti prinesla ob-
širnejši življenjepis svojega bivšega ne-
umornega sotrudnika in voditelja, ki je 
bil vedno vzor ljubeznivosti, uslužnosti in 
nesebičnosti. Na j Vam bo, gospod Lilleg, 
večer Vašega življenja ožarjen z zlatimi 
žarki! 

* Odkritje spOminske plošče na rojstni 
hiši pok. pisatelja Petruške v KamniKu, 
ki je bilo napovedano za 1. oktobra, je 
bilo po sporazumu z vsemi sodelujočimi 
preloženo na poznejši čas in se bo najbrž 
izvršilo v nedeljo 15. oktobra, o čemer 
bomo še posebej poročali. Pripravljalni 
odbor za odkritje te spominske plošče pro-
si vse tiste, ki so dobili okrožnice s po-
ložnicami. pa se doslej še niso odzvali, da 
izpolnijo svojo dolžnost in s svojim pri-
spevkom omogočijo 
pok. Petruške. 

čim lepšo počastitev 

izobraziti za prvovrstno pisarniško moč v 
stenografiji in strojepisju ter dobiti te-
meljito podlago iz vseh ostalih trgovskih 
predmetov. Šolnina najnižja in zato do-
stopna vsakomur. (—) 

VEČERNI TRGOVSKI TEČAJ na trgov-
skem učilišču »Christofov učni zavod«, 
Ljubljana, Domobranska 15, se prične v 
četrtek dne 5. oktobra kot običajno vsako 
leto. Večerni trgovski tečaj je organiziran 
tako, da nudi potrebno izobrazbo za oprav-
ljanje pisarniških poslov vsem onim, ki v 
dnevnih urah nimajo prilike obiskovati 
rednih šol. Poučujejo se predmeti: Knjigo-
vodstvo, trgovsko-obrtno računstvo, kore-
spondenca s trgovinstvom, pisarniška dela, 
nemščina, stenografija, strojepisje, na željo 
italijanščina. Dovoljen je obisk tudi posa-
meznih predmetov. Pojasnila in prospekti 
brezplačno na razpolago osebno ali pismeno. 
Vpisovanje vsak dan do 5. oktobra. Uradne 
ure dopoldne, popoldne in zvečer do 8. ure. 

šolnina nizka! 

* Dar CMD. V spomin pokojne gospe 
Blanke Berličeve je daroval g. A. Lajovic 
iz Ljubljane 50 din Družbi sv. Cirila in 
Metoda. Iskrena hvala! 

* Ce imate radijski sprejemnik, mora-
te imeti tudi tednik za radio, gledališče 
in film »NAŠ VAL« , ki je najboljši vod-
nik po radijskem svetu in prinaša obšir-
ne sporede najvažnejših evropskih radijskih 
postaj na vseh valovnih dolžinah. Poleg 
sporedov objavlja tudi poučne članke, no-
vele, zanimivo rubriko »Radio in televi-
zija«, filmski pregled, smešnice in drugo 
zanimivo branje. Najnovejša številka za 
prihodnji teden objavlja na uvodnem me-
stu zanimiv članek »Radio in sedanja voj-
na«, slede mu pa novela »Nakit gospe 

| delavcev, vezano s strokovno usposoblje-
nostjo, je v interesu vsakega podjetja, da 
se vsaj eden izmed zaposlenih uslužben-
cev usposobi za upravljanje sanitetne po-
staje. Bolničarski tečaj se prične že prve 
dni oktobra in se mara vsak, ki se hoče 
tečaja udeležiti, osebno javiti v pisarni 
Pododbora Rdečega križa za mesto LJub-
ljano. Gosposvetska cest 2/IL 

u— Nov g rob. Umrla je gdč. Jelica Ža-
gar jeva, uradnica Medenove lesne indu-
strije. Blago pokojnico bodo jutri ob 16. 
spremili izpred mrtvašnice na Vidovdan-
ski cesti k Sv. Križu. Blag ji spomin, ža-
lujočim naše iskreno sožalje! 
gim nepotrebnim potom predvsem po-
vršnost. Zato mestno poglavarstvo spet 
prosi vse hišne gospodarje, naj brez odla-
šanja takoj razde le pole vsem strankam 
in jih spet vrnejo mestnim služiteljem. če 
še niso prišli po nje. Ce je bil pa služltelj 
že brez uspeha spet v hiši, naj hišni go-
spodarji ne čakajo več in naj pravilno iz-
polnjene vprašalne pole pošljejo sami mest-
nemu poglavarstvu, Mestni trg štev. 2, L 
nadstropje, vrata 44. 

n— Izlet v Slovenske gorice priredi 
Tujskoprometna zveza dne 8. oktobra. Vse 
informacije in sporede dobite v biletarnah 
Putnika, Tyrševa 11 in Masarykova 14. 
( — ) 

u— JNAD Jugoslavija. Drevi ob 20. seja 
centralnega odbora. 

tudi najcenejše bodo tudi Vas popolnoma zado-
voljile! PA RFU MERI J A »VENUS«, Tyrševa 9. 

PLESALCI! 
Ples ni užitek, ako ne uporabljate za nego 
nog in telesa SANOPED. Vrečica 2.— din. 

* Našim sezOncem in njihovim svojcem 
v vednost. Zveza poljedelskih, delavcev v 
Murski Soboti sporoča: S pristojnega me-
sta je prijela Zveza poljedelskih delavcev 
v Murski Soboti vest, da je nemška vlada 
dovolila pošiljanje denarja preko banke 
»Verrechnungskasse« v Berlinu tudi ti-
stim delavcem, ki so protizakonito brez 
potnih listov prekoračili mejo in odšli na 
delo v Nemčijo, in sicer vsem brez izjeme 
po 40 RM mesečno. Dalje smejo vsi delav-
ci brez izjeme, nahajajoči se v Nemčiji, 
vzeti s seboj čez mejo 10 srebrnih F*M. ki 
jih bosta Jugoslovensko bankarsko dru-
štvo d. d. v Mariboru in na Jesenicah in 
Putnik odkupovalo po 10 din. Zveza prosi 
vse svojce, ki imajo ljudi v Nemčiji, da 
jih o tem obveste, ko jim bodo pisali. 

DOPISNA TRGOVSKA 
ŠOLA 

V LJUBLJANI, KONGRESNI TRG 2 
vpisuje 

v svojo Dvoletno trgovsko šolo, teča-
je in predmete — knjigovodstvo, ra-
čunstvo, slovenščina, nemščina, fran-
coščina. korespondenca v raznih je-
zikih stenografija itd. — Vpis pri-
poročamo zlasti onim, ki so že v 
službah in se žele izpopolniti, ter 
onim, ki ne morejo obiskovati red-
nih trgovskih šol. Pouk je individua-
len in se vrši z dopisovanjem. Po-
drobna pojasnila daje ravnateljstvo 
brezplačno. 

* Smrt zaslužnega srbskega državnika. 
Kakor smo že kratko poročali, je umrl 
v Beogradu bivši srbski minister Kosta 
Glavinič. V osebnosti pokojnega Glaviniča 
so bile združene največje vrline kultur-
nega in javnega delavca ter politika pred-
vojne Srbije. Kosta Glavinič, ki se je ro-
dil leta 1858. v Beogradu, je predstavljal 
človeka tradicionalne beogiajske kulture 
v najlepšem pomenu besede. Bil je tudi 
odličen znanstvenik ter je polnih 20 let 
predaval na nekdanji beograjski visoki 
šoli. Nekajkrat je bil izvoljen tudi za rek-
torja. Od leta 1886. do 1903. je bil član 
beograjskega občinskega sveta, leta 1903. 
po majskem prevratu pa je ostal pred-
se 5nik občine in je zavzemal to častno 
mesto 7 let. Po osvobojenju je bil prvi 
predsednik beograjske občine in je v ime-
nu Beograjčanov ponudil regentu Alek-
sandru sol in kruh. ko je prišel na čelo 
srbske vojske v osvobojeni Beograd. Pr-
vič je postal minister leta 1908. 

Pri zaprtju in motnjah v prebavi vze-
mite zjutraj na piazen želodec kozarec 
navadne Franc Jožefove grenčice. 

* Posvetitev pravoslavne cerkve na Su-
šaku. V nedeljo 1. oktobra bo na Sušaku 
posvečena nova pravoslavna cerkev in se 
bo slavnosti udelfžil tudi patriarh. Cer-
kev nosi ime Sv. Georgija. Stavbišče je 
dala na razpolago občina, gradbAie stro-
ška pa je nabrala požrtvovalna cerkvena 
občina. Cerkev je zgrajena v starem srb-
skobizantinskem slogu in je v njej prosto-
ra za blizu tisoč vernikov. 

— Pri ženah, ki več let trpe na težki 
stolici, deluje vsakdanja uporaba narav-
ne »Franz-Josefove« grenke vode, zauži-
te zjutraj in zvečer po četrtinki kozarca, 
zelo uspešno. Tudi bolj občutljive pa-
cientke rade jeml je jo »Franz-Josefovo« 
vodo, ker se že v kratki dobi pokaže zelo 
prijeten učinek. 

Op ree s. bf. ?0474/35 

* Višja gostilničarska šola v Beogradu. 
Združenje gostilničarjev v Beogradu je 
ustanovilo višjo gostilničarsko šolo kate-
ro tudi samo vzdržuje brez vsake držav-
ne podpore. Predavanja na beograjski 
višji gostilničarski šoli so se začela lani 
meseca novembra, šola traja dve leti in 
se v njenih dveh razredih poučuje po uč-
nih načrtih, odobrenih od ministrstva za 
trgovino in industrijo. Med pogoji za 
sprejem v gostilničarsko šolo je mala ma-
tura. V šoli je prostora za 80 gojencev, 
a jih je kakor lani tudi letos komaj okrog 
50. Absolventi višje gostilničarske šole 

imajo prednost pri namestitvah v gostin-
skih obratih državnih in samoupravnih 
zdravilišč in letovišč. 

* Enoletni učni trgovski tečaj za pisar-
niške moči pri Trgovskem učnem zavodu 
v Ljubljani, Kongresni trg 2. Vpisovanje 
se vrši dnevno do 3. oktobra. Tečaj pripo-
ročamo vsem onim, ki se žele temeljito 

, Vere«, pregled najvažnejših dogodkov po 
i radijskem in televizijskem svetu, smešni-

ce in filmski pregled. Zahtevajte še da-
nes na ogled brezplačno številko, ki vam 
jo bo uprava takoj poslala. Naslov: »NAŠ 
VAL« , Ljubljana, Knafljeva ulica 5. Me-
sečna naročnina stane samo 10 dinarjev. 

Zdaj so dnevi vedno krajši, 
ČIK-bonboni vedno slajši. 
Ker je megla, ker je hlad, 
ČIK-bonbone žvečim rad. 

Glavna zaloga JERAS MAKS 
v Ljubljani, Miklošičeva c. 24 

* Po zagorskih vaseh Pijejo tudi otroci 
žganje. Od letošnjega bogatega pridelka 
sliv bodo imele zagorske vasi lepe dohoda 
ke, dobra letina pa ima tudi svoje slabe 
strani. Ker ni dovolj kupcev sliv, kuhajo 
kmetje po zagorskih vaseh velike' količine i 
žganja, ki pa zaradi slabe kakovosti ne 
gre v denar. Zato kmetje sami pijejo žga-
nje in so prepiri in pretepi v pijanosti po 
vaseh na dnevnem redu. žganje pa pije 
tudi deca, ki prihaja pijana celo v šolo in 
prinaša s seboj steklenice in čutare žga-
nja. V neki šoli v Ivanjcu je bil oni dan j 
ves razred pijan in učitelj je skoraj pri ' 
vseh učencih našel steklenice z žganjem, j 

* Razpis mesta higienika. Okrožni urad 
za zavarovanje delavcev v Ljubljani raz- ! 
pisuje mesto zdravnika-uradn'ka-higienika i 
I. plačilnega razreda, I. plačilne stopnje , 
pri uradu v Ljubljani. Rok za vložitev i 
prošenj ie do 16. oktobra 1939. do 12. ure. 

* Zahteva dalmatinskih sadil cev tobaka. 
Združenje sadilcev tobaka v Dalmaciji je 
na svoji skupščini v Sinju med dnigirn 
zahtevalo, naj se tobak plačuje po isti 
ceni kakor v Južni Srbiji. To zahtevo so 
utemeljevali z enako kakovostjo južno-
srbskega in dalmatinskega tobaka V Dal-
maciji je sedem tobačnih postaj, ni pa 
niti ene postaje za preizkušanje tobaka, 
kar povzroča sadilcem dosti škode. Zbo-
rovalci so predlagali, naj se čimprej ure-
di preizkusna tobačna postaja v Zadvar-
ju ali pa v Docu. 

Iz 
u— Tudi Stavba kmečkega instituta bo 

še letos pokrita. Predvčerajšnjim smo po-
ročali, da je poslopje instituta za strojni-
štvo v Aškerčevi ulici že pod streho. V so 
sednji Murnikovi ulici tik za starim po-
slopjem tehnične fakultete pa se zadnje 
mesece železobetonski stebri sedaj kaj hi-
tro dvigajo že v tretjem nadstropju. Spo-
četka je šlo delo počasneje izpod rok. ker 
so morali vse temelje tega zavoda utrditi 
z betonskimi piloti namesto z lesenimi. Iz-
premembo gradbenega načrta sredi letoš-
njega poletja je nadaljnja graditev neko-
liko zadrževala, ker je bila širina kemič-
nemu institutu prvotno določena le okvog 
osem metrov. Stavbno podjetje Emil To-
mažič izrablja ugodne vremenske prilike 
in v zelo pospešenem tempu gradi dolgo 
poslopje, ki bo imelo na dolžino 17 oken 
dočim jih ima zavod za strojništvo le de-
set. To poslopje je priključek na staro 
tehniko. Nač-te zanj je pred leti izdelal 
prof. Vurnik. S tema dvema poslopjema 
pa tehnična fakulteta še ni dobila vseh 
udobnejših objektov. Vsi prostori raznih 
strok so v starem poslopju pretesni, v 
splošnem pri svoji ureditvi tudi neprmer-
ni, nekaj pa jih je celo pretemn'h. Staro 
poslopje tehnike je le začasno in zasilno, 
ker zavodom nudi komaj skromno streho. 
Fakultetski svet je že junija m°seca pred 
počitnicami odobril idejne načrte za po-
stavitev novih prostorov, tako za strojni-
štvo, za kemični, elektrotehnični in rudar-
ski oddelek na obeh straneh Aškerčeve 
ulice. Za hidrotehnični oddelek je določen 
svet na obsežni parceli ob Gradaščici bli-
zu Kolezije. Uresničenje teh zadnjih dveh 
načrtov bo mogoče le postopno zaradi pre-
počasi dovoljenih državnih kreditov. 

u— Vprašalne pole je mestno poglavar-
stvo dostavilo že vsem hišnim gospodar-
jem, vendar so se pa pri pobiranju izpol-
njenih pol pojavile težkoče, da morajo slu-
žitelji po dvakrat in tudi po trikrat k 
posameznim gospodarjem prihajati pa nje. 
Izgovori, zakaj pole še niso izpolnjene, so 
pač različni, toda z večino je kriva mno-

u— Delavstvo in bolničarski tečaj. Rde-
či križ, pododbor za mesto Ljubljano, pri-
redi v prihodnjih dneh bolničarski tečaj 
za prostovoljne bolničarje, v tečaj more 
biti sprejetih 20 do 30 delavcev (delavk), 
zavarovancev OUZD, ki so pr5 pravi jeni 
redno posečati ta tečaj m pozneje vršiti 
sanitetno službo po obratih. Ker je uprav 
ljanje sanitetne postaje, katera mora ime-
ti vsak obrat, ki zaposluje stalno nad 5 

Trgovski tečaji za izobrazbo pisar-
niških moči, dnevni in večerni, se otvo-
rijo začetek oktobra na trgovskem uči-
lišču »Christofov učni zavod« v Ljubljani, 
Domobranska 15. Pojasnila daje ravna-
teljstvo. (—) 

u— Italijanske in nemSke, začetne in 
nadaljevalne tečaje priredi v večernih urah 
Trgovsko društvo »Merkur« v Ljubljani. 
Prijave v društveni pisarni. Gregorčičeva 
ul. 27, pritličje, med 8. in 14. uro. (—) 

u— Plesni zavod Jenko v Kazini, edina 
šola za družabni ples v Ljubljani, ki si-
stematično vodi pouk v posebnih tečajih, 
otvori sezono v torek 3. oktobra ob 20. 
z nadaljevalnim tečajem za lanskoletne 
plesalce. Začetniški tečaj za novince-dame 
in gospode se prične v četrtek 5. oktobra 
ob 20. Informacije za posebne plesne ure 
in vpisovanje proti legitimiranju vsak dan 
od 11. do 13. in od 17. do 19. ure. Dijaki 
(nje) imajo popust. (—) 

u— Idrijski krožek. Vsi rojaki vabljeni 
na sestanek, ki bo v soboto, 30. septem-
bra, ob 20. v gostilni rojaka Vidmarja na 
Sv. Jakobu trgu št. 5. 

u— Združenje mesarjev in prekajeval-
cev v Ljubljani obvešča cenjeno občin-
stvo, da bodo mesarski lokali in stojnice 
v času od 1. novembra t 1. do 1. maja 
1940 ob nedeljah in praznikih zaprte. Zato 
naj se vsakdo pravočasno preskrbi z me-
som ker bodo mesnice v sobotah odprte 
do sedmih zvečer. (—) 

u— Prometne nesreče. Včeraj so pri-
peljali na kirurški oddelek 321etnega vla-
kovodjo Ivana Roša z Zidanega mosta. 
Napravil je kratek izlet z motociklom v 
okolico. Na cesti mu je prišel nasproti 
kmečki voz, kateremu se je skušal umak 
niti, pa je padel in si zlomil roko. 

u— V vlaku okraden. Na notico, ki smo 
jo včeraj objavili pod tem naslovom, nas 
g. Štefan Novak iz Rožne doline naproša 
za ugotovitev, da tatvine ni opazil v Med-
nem, temveč šele naslednjega dne doma. 
ko je hotel denar poslati na pošto. Z Go 
renjskega se je vračal v Ljubljano z zad-
njim večernim vlakom. 

u— Prošnja siromašnega družinsKega 
očeta. Obračamo se na dobre ljudi, da pri-
skočijo na pomoč očetu, redniku številne 
družine, ki je brez lastne krivde prišel v 
veliko stisko. Mož je sicer zaposlen, a 
pred dvema mesecema se mu je pripetila 
nerodna nesreča. Ko je delal na cesti, se 

i je zaletel vanj avtomobil in mu prizaie 
i jal hude poškedbe, da je moral za delj 

časa v bolnišnico, a zaradi starosti najbrž 
| še ne bo kmalu okreval. Dokler je lahko 
j hodil v službo, je že šlo za 3ilo, čeprav že 

takrat ni mogel spraviti vsega skupaj 
kar potrebujejo otroci za šolo. Zdaj priti-
ska zima pa ni ne obleke ne hrane ne kur-
jave pri hiši. Nesrečnega moža, čigar na-
slov je pri b.agajni »Jutra« na razpolago, 
priporočamo v poporo. 

Iz Maribora 
a— Jubilej mariborskega gledališča ob 

201etn:ci njegovega olodon snega Kulnr-
j nega delovanja se orosla.vi s tremi zaco-
j rednimi premier ar.; slovenskih iger, ki .--o 
; :mele v tem času zelo dober uspeh. Pr-..-
j slava se pričenja v soboto 30. t. m. ob 20 

z nagovorom predsednika Ume n škega 
; kluba g. dr. M. Snuderla in s premiero 
i Cankarjevega >K!npca Jerneja in njegove 
' pravice« v M Skrbmškovi dramatizaciji 
: V nedeljo bo premiera Finžgarjeve »Ve-
' rige«, v torek 3. oktobra pa sledi orem ?ra 
i dr Kreftovih »Celjskih srrofov« K ore-

mieri »Verige« in »Ct;jskih grofov« sta 
' povabljena tudi avtorja 

a— Gro dje je koreno vend rle prišlo. 
Za ponedeljek 25 t m. je b:l napovedan 
pričetek grozdnega tedna Zaradi tehnčnh 
težkoč pa ni bilo grozdja ne v pon^d^iek 
in ne v torek Včeraj oa ie grozdje kon-
čno ve^dRrle nr'spelo in so na orodaiali 

i po 3 din na R otoškem trgu :n vrtu re-
stavracije Union Mariborske pospod njr 
so ceneno grozdje zelo kunovale 

! a— Ofl'"kovanje. Z redom sv Sav^ IV 
stopnje je bil od 'k van višji kontrolor 
drž. žel. g. Josip Cijan. 

j a— Kavalir. 321etna Erna F., doma iz 
Dravske doline, je prišia v Maribor in se 
tukaj spoznala s čednim, ljubeznjivim ka-
valirjem. Skupaj sta večerjala v neki go-
stilni na Koroški cesti, skupaj sta potem 

, še popivala. Ko se je Erna F naslednje 
| jutro prebudila, je ugotovila, da je prijazni 

kavalir izginil, z njim vred tudi aktovka, 
v kateri je bilo gotovine za 1400 din. Po-
licija se zanima za dotičnega kavalirja. 

a— Ne kupuj ukradenega blaga! Tukaj-
šnjemu tožilstvu so ovadili orožniki 9 oseb, 
doma iz mežiške okolice, ker so kupovale 
blago od vlomilca Konrada Polenika, ki je 
odnesel posestniku Francu Sotlerju iz slo-
venjgraške okolice razne predmete, vred-
ne okoli 8000 din. 

a— Več kakor 100 vlomov in tatvin ima-
jo na vesti slovenjcoriški s'rahovalci Ja-
nez Kos in brata Zelenko, ki 90 jih že 
pripeljali v tukajšnje sodne zapore. Razen 
tega so osumljeni tudi treh požigov Skup-
no škodo, ki so jo povzročili številnim 
slovenjegoriškim posestnikom, cenijo na 
150.000 do 170.000 din. 

Največji ekspedicijski film vseh časov! 
Neizprosna borba za obstanek med pre-

(Klic pragozda). bivalci prostrane afriške džungle. 
Predvaja danes in Jutri ob 16., 19. in 21. uri K INO SLOGA, tel. 27-30. 

ITRADER HORN 
I 

Na krivih potih od Sinclaira Lewisa, pisatelja, ki Je bil odlikovan 
z N o b l o v o nagrado. — V glavnih vlogah: 
Walter Huston - Ruth Chatterton - Mary Astor. DANES ob 16., 19. in 21. uri. 
Roman žene, ki Je iskala zgolj zabavo, razvedrilo in uživanje zemskih dobrot . . . 
Film iz bogate ameriške družbe. Dejanje se godi v Ameriki, Parizu, na Dunaju 
ln na velikem prekooceanskem parniku >Queen Mary«. K INO U N I O N tel 22-21 

I KINO MATICA, 
tel. 21-24 

ob 16., 19. in 2L uri 
PUSTOLOVCI NA RIVIJERI g 
S i j a j n a komedija z najboljšim k o m i k o m Amerike 1 

F R A N K MORGAN-om. ^ 

a— Preskrba za zimo. V stanovanje 
Ivana Zunka, ki stanuje v Studencih v 
Slomškovi ulici 9. so se splazili neznani 
vlomilci. Odnesli so iz shrambe najrazlič-
nejše jestvine. 

a— Motociklist v obcestnem Jarku. 41-
letni gostilničar in posestnik Rudolf Siker 
iz Marenberga se je peljal s svojim moto-
ciklom po banovinski cesti. Pri Marenber-
gu se je hotel izogniti dečku, ki je skakal 
po cesti sem in tja. Siker pa je po nesreč-
nem naključju zavozil preveč proti cestne-
mu robu. Zvrnil se je v cestni jarek in si 
pri tem zlomil desno nogo. Sikerja so pri-
peljali mariborski reševalci v splošno bol-
nišnico. 

a— Ritmično gimnastičn! tečaj v Ma. 
riboru priredi Mirjana Janečkova, hčerka 
sokolskega delavca g. dr. Dragana Janeč-
ka. Je to tečaj zdravstveno ortopedične 
gimnastike, ritmike ter umetniškega ple-
sa. Tečaj bo v mali dvorani Narodnega 
doma ob klavirski spremljavi. 

Iz Celja 
e— Sreski odbor Rdečega križa v Celju 

se iskreno zahvaljuje vsem ln vsakomur, 
ki je pripomogel k lepemu uspehu v tednu 
Rdečega križa. Posebno se zahvaljuje ko-
mandi mesta za dva brezplačna prome-
nadna koncerta vojaške godbe in prebival-
stvu mesta Celja, ki je v tednu Rdečega 
križa izkazovalo društvu svoje razume-
vanje in naklonjenost. Teden Rdečega 
križa je bil zaključen v soboto 23. t. m. s 
koncertom vojaške godbe v Celjskem do-
mu v korist Rdečega križa Odbor izreka 
kapelniku g Petru Fabilanoviču svoje pri-
znanje in najlepšo zahvalo. 

Modni salon 
»U R A N« 

ki je bil zaradi odsotnosti šefa začasno 
zaprt — z o p e t redno obratuje, ter se 

najvljudneje priporoča! 

e— Regulacija Savinje v četrti etapi na 
Polulah dobro napreduje Na desnem bre-
gu bodo kmalu dospeli do konca te etape 
nad bivšo Krajnčevo gostilno. Regulacij-
ska dela na levem bregu pa bodo trajala 
še nekaj časa. Prihodnje leto — upamo, 
da bo to že spomladi — bo prišla na vrsto 
peta etapa, ki sega do drugega železniške-
ga mostu. V tej etapi je predvidena od 
stranitev kopališča »Diane« na Bregu, re-
šiti pa bo treba tudi vprašanje gradnje 
novega mostu čez Savinjo za tovorni in 
osebni promet blizu sedanje grenadirjeve 
brvi. Seveda pa je še vedno zelo aktualno 
vprašanje državnega prispevka za regula 
cijo Savinje, ki je že nekaj let izostal, kar 
ogroža pospešeno izvajanje izredno važnih 
regulacijskih del na Savinji 

e— Uradni dan Zbornice za TOI za 
Celje in okolico bo v torek 3. oktobra od 
8. do 12. dopoldne v posvetovalnici Zdru-
ženja trgovcev za mesto Celje v Razlago-
vi ulici. 

e— Jesenski plemenski sejem za bikce 
-odovniškega porekla sivopšenične pasme 
bo 3. novembra v St Juriju ob juž. žel. 

e— Prometna nesreča. Ko je gnal 17-
letni mesarski vajenec Vladimir Ivekovič 
iz Celja v torek telico po cesti v Laškem 
ga je dohitel neznan avtomobil, zadel 
vanj in ea podrl na tla. Ivek<>v:č je dobil 
-»bčntne poškodbe na elavi in desni nogi. 
Oddali so ga v ceMsko bolnišnico, 

e— Prvi kosta njar ji so se pojavili na 
eli«k h ulicah Pečeni kostanj je sedai še 

draf. Predajajo ea po 6 din liter Ko bo 
kosf.-ni nr; ra? d.-^orel, se bo pečeni ko-
pani takoj pocenil. 

I? Murske Robote 
ms— Dr Kovačič je zapustil bolnico. 

lovske šole g. dr. Mnkso Ko-
ie it ; znrarli izvina poJkodovano 
7jra<!> komp'ikacij, ki so nasta'e v 

tem jc moral prejšnji teden v bol-

Navn 
vačič 
nogo j 
zvezi s 1 
ni nico Zdravstveno stanie «e mu je pa že 
tolik zb<>lj'a'o da je te dni zapustil bol-

ir onravlia m<s'e kot ravnatelj trgov-
ke šole Z-1r>?onja trgovcev. Pouk se bo 

ireč začel že 2. oktobra, kljub raznim 
!iničn;m r>> ki so nastale v zvezi z 

Mer i t v i j o Za folo vlada zadovoljivo za-
in je le še nekaj mest prostih, 

ms— Gradili bodo pet carinarnic. Po na-
u fnančneea ministrstva je nedavno po-

sebna komisija pregledala zemljišče, kjer 
se po zidalo pet carinarnic na področju 
nvir<;kosoboJkega sreza. Odobrila je zem-
li ; 'ča v Gederovcih Rogaševeih (Sv. Jurij) 
in Mirtinju. V krajih Cankovi in Hodošu 
je suma izvr"i'a nakup primernejših par-
cel. Poslopja bodo stala pol milijona di-
narjev. Gradi'a jih bo država, lastninsko 
pravico pa dobe občine. Delo se bo začelo 
že letos. 

ms— Kmečki fantje in dekleta bodo 
igtali v mestu. Poročali smo že, da se je 
nn Dolinskem v Prekmurju ustanovilo več 
društev kmečkih fantov in deklet Nedav-
no je vložilo pravila osem pripravljalnih 
odborov. Čeprav še niso dobili pravil po-
trjenih od banske uprave, vendar se je že 
začelo živahno prosvetno delo med tamoš-
njo kmečko mladino. V Bistrici so upri-
zorili »Vdovo Rošlinko« Uspeh je igral-
sko družino, ki jo vodi režiser pisatelj g 
Ferdo Godina, tako navdušil, da so se od-
ločili za gostovanje v Soboti V soboto 
zvečer ob 20. bodo zaigrali v Sokolskem 
domu tudi Sobočancem. Izdan je poziv 
okoliškim društvom, naj z obiskom pod-
prejo prizadevanja svojib tovarišev z Do-
linskega. Prebivalstvo Sobote bo prav go-
tovo pokazalo razumevanje za napore mla-
dega rodu. 

ms— Okostnjak Napoleonovega vetera-
na so izkopali delavci v Turnišču. Tako 
sklepajo po svetinjici, ki so jo našli poleg 
kosti, za katere je gotovo, da so morale 
najmanj sto let ležati v zemlji. Svetinjico 
bo dobil prekmurski muzej. 

ms— Neznan napadalec je iz zasede od-
dal strel na posestnika Štefana Kreslina iz 
Srednje Bistrice. Krogla je prebila prsi in 
izstopila na hrbtu pod lopatico. Kreslina 
so prepeljali v bolnišnico, 'za napadalcem 
pa ni sledu. 

ms— Vinski sod je zlomil nogo dnina-
rici Frančiški Stranski, ko se je pn umi-
vanju skotalil na nogo Prav tako si je zlo-
mil nogo delavec Franc Husar iz Bakovcev, 
ki je padel s kolesa. 

Iz Ptiiia 
j— Smrten padec iz drvečega vlaka. V 

ponedeljek se je pripeljal z vlakom iz Pra-
gerskega proti Ptuju kmečki lant Josip 
Jordan iz Loške vasi pri Krškem Na že-
leznem dravskem mostu pa je Jordan iz 
neznanih vzrokov padel iz vozečega vlaka. 
Pri padcu ga je vrglo v žeiezno ograjo, ki 
ga je odbila nazaj v vagonovo steno, od tu 
pa na mostnice, kjer je Jcrdan obležal 
mrtev. Po zdravniškem ogledu so ugotovili, 
da je imel ponesrečeni zmečkani obe nogi. 
na glavi pa so mu zijale rane, ki so povzro-
čile smrt. Pokojnikovo trupio so prepeljali 
v mrtvašnico na mestno pokopališče. 

j— Žrtev neprevidnosti. V Vičancih pri 
Veliki Nedelji so imeli trgatev, katere se 
je udeležil tudi Franc Kukovec, krojač v 
Ptuju. Ob odmoru je hotel posestnik Mi-
lan Senjor razkazati trgačem pištolo-repe-
tirko. Pri neprevidnem ravnanju se je orož-
je sprožilo in je krogla zadela v hrbet Ku-
kovca, katerega so hudo ranjenega prepe-
ljali v ptujsko bolnišnico. 

j— Nesreča. Terezija Petkova iz Ro;joz-
nice je vodila konja na vojaški pregled Pri 
tem jo je žival z vso silo brcnila, da so jo 
nezavestno spravili v bolnišn co. 

j— Zvočni kino Ptuj bo predvajal da-
nes ob 20. uri film »Morski razbojnik«. — 
Kot dodatek zvočni tednik. 

Ii Novega mesta 
n— Kmetijski svetnik g. Franc Ma la-

sek je ponovno premeščen na banovinsko 
kmetijsko šolo na Grmu za profesorja 
kmetijstva. V teku 28 let službene dobe v 
našem srezu si je pridobil toliko zaslug za 
napredek kmetijstva, da mu je to prizna-
nje oblasti. Zavodu kakor učencem k temu 
imenovanju čestitamo. G. prof. Malasku 
pa želimo še mnogo uspešnih let! 

Dekleta jedo 
pametne j e 

Ena izmed najbolj znanih zdravnic Ze-
dinjenih držav, miss Katharine Krugova, 
je ugotovila na podlagi mnogoštevilnih 
opazovanj, da jedo mlada deklet* pamet-
neje nego pred desetimi leti. 

»Ta dekleta so spoznala,« prart Krugo-
va, »da redno obedovanje niti od daleč 
ne dela človeka tako debelega kakor 
sendviči in slaščice brez vsakega reda. 
Danes obedujejo točno in ne prezrejo niti 
prvega zajtrka, ki so ga včasih preskočile, 
da bi bile za nekoliko minut spanja na 
dobičku.« 

Poraba mleka se je v zadnjih desetih 
letih v Zedinjenih državah potrojila. zele-
njava in celo špinača sta prišli spet do 
časti in obed brez solate se vidi mlademu 
dekletu dandanes nezmisel. 

Rjav&lasci 
in plavolmi 

Prof. Lowell Kelly z vseučilišča v Con-
necticutu je napravil obsežne poskuse, da 
bi ugotovil, ali so zakoni med rjavolasimi 
in plavolasimi osebami priporočljivi. 

Njegove »poskusne kunce« je predstav-
ljalo 300 dvojic, ki so se poročile v zad-
njih mesecih. Pri sto dvojicah sta bila oba 
zakonska druga plavolasa, pri nadaljnjih 
sto oba rjavolasa, a pri ostalih dvojicah 
je en drug bil plavolas, drugi rjavolas. 
Vse dvojice so se obvezale, da bodo sedem 
let vsak mesec poročale profesorju o svo-
jem zakonu. Po sedmih letih bo potem 
Kelly podal zaključno poročilo o tem, 
kako vpliva barva las na zakon. 

Riž za vitko linijo 
Miss Gypsy Nina. pevka v nekem noč-

nem lokalu v Atlantic Cityju, je izredno 
ponosna na svojo vitko linijo in pravi, 
da se mora zanjo zahvaliti samo rižu. to-
rej živilu, ki mu drugače ne pripisujejo 
otanjšujočih vplivov. Skrivnost pa ie v 
tem, da lepa Nina riža ne uporablja no-
tranje. »Vsak večer«, pravi, »imam nava-
do, da vzamem, preden ležem v posteljo, 
krožnik surovega riža, ga stresem na tla 
in poberem potem vsako zrnce posebe.« 
To telovadbo bi bilo no n i e ^ m mnenju 
priporočati vsaki ženski, ki je postala 
malo preobilna. 

Z a n i m i v o s t i 
Kadar se Stalin vozi z železnico, uprav-

lja lokomotivo ženska po imenu Zinaida 
Trocka. Ruski mogočnik ima do nje več 
zaupanja nego do kateregakoli moškega. 

• • * 

Nekateri divjaški rodovi imajo harfi po-
dobno glasbilo, na katerega igrajo s prsti 
nog. Druga plemena imajo glasbila ki se. 
stoje iz trdega blata, v katerem sedijo 
aobje divjih živali. Za proizvajanje zvoka 
uporabljajo kamen. Da igrajo pri nekih 
indijanskih rodovih flavto z nosnico, je 



G o s p o d a r s t v o 
Danes se prično trgovinska pogajanja 

z Nemčijo 
V Beogradu se danes sestane nemško-

jugosiovenski stalni gospodarski odbor k 
rednemu zasedanju. Letošnje jesensko za-
sedanje odbora bi se moralo po prvotnem 
programu začeti šele 10 oktobra, na željo 
Nemčije pa je bil sestanek sklican pred-
časno. Nemško delegacijo vodi državni 
podsekretar v nemškem pravosodnem mi-
nistrstvu dr. Landfried. 

Sedanja pogajanja odbora se bodo vr-
šila v spremenjenem okviru, in sicer gle-
de na vojno stanje, v katerem se nahaja 
Nemčija. O predmetih pogajanj niso bila 
izdana nobena uradna obvestila, objav-
ljeno je le to, da se bo na sestanku raz-
pravljalo predvsem o blagovni izmenjavi 
med obema državama. Po beograjskih in-
formacijah bosta delegaciji na zasedanju 
razpravljali o novih kontingentih. Zaradi 
vojnega stanja so se spremenile uvozne 
potrebe Nemčije Nekateri nemški uvozni 
predmeti, ki so bili prej važni za Nemčijo, 
so deloma izgubili na pomenu, drugi uvozni 
predmeti pa so pridobili večjo važnost. 
Nemški predlog gre za tem, da se ugoto-
vi jo naši izvozni presežki v posameznih 
izvoznih predmetih in da se po možnosti 
določijo novi kontingenti za izvoz v Nem-
čijo Po nemškem mnenju je dana možnost, 
da se nemško-jugoslovenska trgovina ob-
drži v dosedanjem obsegu. Glede na našo 
bojazen zaradi visokega klirinškega salda 
odnosno naših klirinških terjatev, ki pre-
segajo 200 milijonov din samo v prometu 
z Nemčijo brez protektorata, poudarjajo 
N^mci. da so te naše terjatve pokrite z ne-
plačanimi obveznostmi naših uvoznikov 
nemškega blaga Glede bodočih dobav pa 
zatrjujejo Nemci, da nam bodo lahko na-
dalje dobavljali večino potrebnega blaga 
in predmetov, ki smo 1'h doslej uvažali iz 
Nemčije Seveda pa nam Nemčija marsi-
kaj ne bo mosla več dobavljati, zlasti bla-
go. za čigar izdelavo so potrebne preko-
mor^ke surovine odnosno surovine, ki jih 
Nemčija nima dovolj. 

2e včeraj smo ncročali. da so naši člani 
nemško-ju gosi ovenskega stalnega gospo-
da^skefra" odbora imeli posebno seio, pod 
predsedstvom pomočnika zunanjega mini-
stra dr. Milivoja Pil je, ki vodi našo dele-
gaciio. Na seji so razpravljali o vpraša-
njih ki bodo na dnevnem r^du zasedanja 
nemško-jueoslovenskega stalnega gospo-
darskega odbora. Trgovinski minister dr. 
.An^res pa ie včeraj PDreiel nemškega po-
slanika v. Heerena. s katerim je imel dalj-
ši razgovor v zvezi s trgovinskimi pogaja-
nji. 

tW9vi«*a 3 N^sneiio 
Iz pravkar objavljenih podatkov o naši 

zunanji trgovini za mesec avgust posne-

Ram sms izvažali v avgustu 
Statistika naše zunanje trgovine s po-

sameznimi državami za mesec avgust nam 
kaže poleg povečanja izvoza v Nemčijo 
tudi nrav znatno povečanje izvoza v če-
ško.rooravski protektorat. že v juliju je 
bil naš izvoz v češko-Moravsko znaten in 
ie dosegel 62.1 milijona din: v avgustu pa 
še je povzpel celo na 107.7 milijona din 
(lani v*avgustu je znašal izvoz v neokrnje-
no češkoslovaško samo 26.4 milijona din). 
V nasprotju z izvozom pa se je v avgustu 
uvoz iz Ceško-Moravske le za malenkost 
povečal in ie znašal komaj 29 milijonov 
din (lani 52.3). 

f e t j e mesto v naši izvozni stati sti-
ki* je avgusta prišla zopet Belgija, kamor 
smo v pret. mesecu izvozili za 48.0 milijo-
na din (24.2). Naš uvoz iz Belgije pa je 
znašal v avgustu 11 milijonov din (3 8). 

V zadniih mesecih se je pričel dvigati 
tudi naš izvoz v Francijo. Na osnovi nove 
trgovinske pogodbe se je že v juniju izvoz 
v Francijo povečal na 24.1 milijona din. v 
juliju je znašal 21.6 milijona din, v avgu-
stu pa se je oovzpel na 43.9 milijona din 
(lani 2.1). Uvoz iž Francije pa je bil na-
dalje razmeroma majhen in je dosegel le 
8.8 milijona din (10.0). 

V nasprotju s prejšnjimi meseci je bil 
naš izvoz v Italijo v preteklem mesecu 
razmeroma slab. saj je dosegel le vrednost 
36 2 milijona din (26.1). Nadalje znaten 
pa je bil uvoz iz Italije, ki je zabeležen v 
vrednosti 49.8 milijona din (38.3). 

V Anglijo smo v avgustu izvozili blaga 
za 32.1 milijona din (26.3). uvoz iz Angli-
je pa je znašal le 22.1 milijona din (27.3). 
Tudi v preteklem mesecu smo imeli znaten 
izvoz v Madžarsko, ki je dosegel vrednost 
24.7 milijona din (16.2). uvoz iz Madžar-
ske pa je znašal 16.1 milijona din (12.7). 

Ukrepi pret i zniževanju cen 
kmetijskih pridelkov 

Na pobudo kmetijskega ministra je kra-
ljevska vlada izdala več ukrepov, da se 
učvrstijo cene kmetijskim pridelkom na 
na em tržišču, kakor tudi, da se izvrši od-
kun potrebnih živil za ustvaritev rezerv 
v zvezi z uredbo o ustanovitvi direkcije 
za prehrano. V zvezi s temi odloki je dal 
kmetijski minister dr. Cubrilovič izjavo, iz 
katere posnemamo: 

V zadnjih dneh je zbudilo mnogo začu-
denja, da so cene nekaterim kmetijskim 
pn^eikom v današnjih nenormalnih časih 
nenadno padle pod dosedanji nivo. Ta po-
jav je zlasti čuden v času, ko je povprase-
ševanje po kmetijskih pridelkih iz inozem-
stva vse večje in večje. Ta padec je pred-
vsem nosledica neorganiziranosti domače-
ga tržišča, ki ne more sprejeti velike po-
nudbe od strani kmetov zaradi trenutne-
ga zastoja v svetovnem prometu in zaradi 
nerednih prometnih razmer na nekaterih 
straneh. Vzrok pa je tudi nezadostna orga-
niziranost kmetovalcev, da se v trenutku 
vz 2" večje ponudbe na domačem trži-
šču in počakajo boljših prilik, čeprav so 
njihovi proizvodi danes suho zlato. 

Eno in drugo neprijetnost moramo 
oz ra-'iti Od navednih kmetovalcev pri-
ča" iemo da ne bodo brez neobhodne po-
t r ^ -ujali na trgu toliko blaga tn s 
tem povzročali padec cen Na dru- stran, 
b mo organizirali odkup vsega tistega bla-
ga k je državi in vojski potrebno. Država 
bo odkupila potrebne količine na «*mem 
t i s č u da bi se s tem preprečil padec cen 
Vlada je odobrila, da se odkupijo znatne 
. J ranice ovsa, koruze m masti, 
čebule i nvd rug i etapi'tudi drugih kmetij-

mamo glede prometa z Nemčijo še nasled-
nje podatke. Kakor smo včeraj poročali, 
je bil v avgustu, to je v zadnjem mesecu 
pred pričetkom vojne v Evropi, naš izvoz 
prav znaten in je za skoro 29% presegal 
vrednost lanskega uvoza v avgustu. Iz po-
drobne statistike je sedaj razvidno, da se 
je v znatni meri dvignil naš izvoz v Nem-
čijo, kakor smo to opažali tudi v avgustu 
prejšnjih let. Medtem ko se je v zadnjih 
treh mesecih naš izvoz v Nemčijo gibal na 
višini okrog 115 milijonov din mesečno, se 
je v avgustu dvignil na 201.3 milijona din 
(lani v avgustu je znašal izvoz v Nemčijo 
skupaj z Avstrijo 274.3 milijona din). 
Uvoz iz Nemčije pa se ie držal v višini 
prejšnjih mesecev in je znašal v avgustu 
205 2 milijona dm (lani 164.2) Kakor je iz 
gornjih številk razvidno, je bil naš izvoz 
v Nemčijo v preteklem mesecu (navzlic po-
večanju v primeri s prejšnjimi meseci) še 
vedno precej manjši nego lani v avgustu. 

Tudi številke za prvih osem mesecev le-
tošnjega leta nam kažejo nazadovanje na-
šega izvoza v Nemčijo, kakor je to raz-
vidno iz naslednje primerjave (v milijo-
nih din): ^ 

izvoz uvoz saldo 
jan. - avg. 1938 1242.2 1374.2 —132.0 
jan. - avg. 1939 1008.8 1521.2 —512.4 

V nasprotju z izvozom v Nemčijo se je 
naš uvoz v Nemčijo letos nadalje povečal, 
kar je povzročilo, da smo imeli z Nemčijo 
v osmih mesecih t. 1. za 512.4 milijona din 
pasivno trgovinsko bilanco. Ta pasivnost 
našega trgovinskega prometa z Nemčijo 
pa je le deloma prišla do izraza v naza-
dovanju naših klirinških terjatev. Znaten 
del uvoza iz Nemčije se namreč plačuje v 
poznejših rokih in se posledice večjega 
uvoza pokažejo v plačilnem prometu sele 
s časovno zakasnitvijo Na dmgi strani pa 
se je v avgustu zopet povečal izvoz, kar 
je imelo zadnje tedne za posledico zopet 
naraščanje klirinških terjatev. 

Nazadovanje našega izvoza v Nemčiio v 
letošniem letu pa ni morda posledica kak-
šnih omejitev z naše strani. V nekaterih 
izvoznih predmetih smo v zadnjem času 
vršili dobave celo na račun poznejših kon-
tingentov. kar se nanaša zlasti na živinski 
in rastlinski sektor našega izvoza Zmanj-
šanja pa je deloma nastopilo zaradi tesa, 
ker Nemčija ni izkoristila nekaterih kon-
tingentov za uvoz jugoslovenskega blaga-
To se nanaša zlasti na naš izvoz lesa. ki 
je v primeri z lanskim letom nazadoval 
po vrednosti za 21%. Nazadovanje Izvoza 
lesa v Nemčiio oa ie deloma posledica 
priključitve Avstriie ki c°daj v večji meri 
oskrbuje Nemčijo z lesom. 

skih proizvodov. Vlada je dala za prvi 
čas na razpolago znatne kredite. 

Že sedaj pred zimskimi meseci bomo 
i. tvarili potrebne rezerve za pasivne kra-
je, da tem krajem zagotovimo prehrano 
pou ugodnimi pogoji. Ž odkupom na trži-
šču bomo vplivali na izboljšanje cen, za 
katerih padec ni nobenih opravičljivih raz-
logov. ' Poleg tega bo država z nujnimi 
ukrepi intervenirala tudi na tržišču suhih 
sliv. Vsekakor je vlada odločena, da pre-
preči prehod kmečkih proizvodov iz kme-
čkih rok v roke špekulantov, da bi slednji 
služili milijone, ko bo po teh proizvodih 
na tujih tržiščih veliko povpraševanje. 

Gospodarske vesti 
= Komisija za pregled poslovanja ce-

mentnega kartela. Trgovinski minister je 
s svojim odlokom od 21. septembra ime-
noval komisijo za pregled poslovanja ce-
mentnega kartela. Za predsednika komisi-
je je postavljen dr. Stjepan Krasn.k., pred-
sednik Trgovinske zbornice v Zagrebu, 
člani komisije pa so gg.. inž Aleksander 
Mavrenčič, pristav trgovinskega ministr-
stva; Stevan Kukoleča, honor. uradnik; 
in Bogdan Bauer. bivši direktor tvornice 
cementa v Rajli kot strokovni ekspert 
Komisija mora proučiti, ali je uporaba 
kartelnega dogovora cementnega kartela 
škodljiva za interese narodnega gospodar-
stva. za splošno narodno blagostanje in za 
druge javne interese s posebnim ozirom 
na upravičenost ukrepov, s katerimi se 
po kartelni uredbi lahko onemogočijo 
škodljivi kartelni dogovori. Komisija ima 
tudi proučiti, ali je treba na novo določiti 
cene na osnovi uredbe o izvajanju javnih 
del. Odlok trgovinskega ministra je bil 
dostavljen glavni kontroli zaradi soglasja, 
komisija oa bo v najkrajšem času pričela 
kontrolo poslovanja cementnega kartela, 

= pred pogajanji z Madžarsko zaradi 
ureditve plačilnih težkoč. V jugosloven-
sko-madžarskem plačilnem prometu so v 
zadnjem času nastopile težkoče. Saldo na-
ših klirinških terjatev v Madžarski je na-
rasel že na 40 milijonov in morajo naši 
izvozniki čakati na vrstni red izplačila po 
več mesecev Naše terjatve na Madžarskem 
pa so še večje, ker madžarski uvozniki še 
niso vseh svojih obveznosti poravnali v 
kliringu. Po beograjskih informacijah je 
Madžarska stavila predlog, da se prično 
pogajanja zaradi odstranitve težkoč v pla-
čilnem prometu. Ce se to vprašanje ne 
uredi, je verjetno, da bo prišlo do omeji-
tve našega izvoza v Madžarsko. 

= Uvozna in izvozna dovoljenja. Banč-
ni in valutni oddelek finančnega ministr-
stva je nedavno obvestil, da uvozne ome-
jitve ne veljajo za blago, ki je do vključno 
11 t m. prispelo v našo državo in ni bilo 
ocarinjeno, ko je stopila v veljavo kon-
trola uvoza Naši interesenti so tO obve-
stilo razumeli tako, da se to blago lahko 
zacarini in uvozi brez kakršnih koli pred-
hodnih dovoljenj. Carinska oblastva pa za-
htevajo predhodna dovoljenia uvoznega 
odbora pri devizni direkciji Narodne ban-
ke. sklicujoč se na to. da se pri uvozu 
tega blaga sicer ne uporabljajo načela ki 
veljajo za splošno kontrolo uvoza, vendar 
so potrebna za vse to blago predhodna do-
voljenja Izdajanje teh predhodnih dovo-
ljeni je odvisno le od 'n^lmh poeoiev — 
Kakor je znano ie bila 18 t m. uvedena 
izvozna kontrola in ie bil objavljen se-
znam blaga, ki se ne sme izvažati brez po-
sebnega dovoljenja izvoznega odbora pri 
devizni direkciji Sedaj poročajo iz Beo-
grada, da proučuje koordinacijski odbor v 

sodelovanju z izvoznim odborom pri de- I 
vizni direkciji vprašanje izvoza posamez- ' 
nih predmetov, za katere velja izvozna 
kontrola. Po beograjskih informacijah bo 
izvozni odbor pričel izdajati izvozna do-
voljenja v začetku prihodnjega meseca. 

= Zanimanje Švice za uvoz naše živine 
in mesa. Ker je Švica zaradi vojnega sta-
nja v Evropi odrezana v prometu s šte-
vilnimi državami, kažejo švicarski uvoz-
niki sedaj večje zanimanje za uvoz iz naše 
države. Neka švicarska uvozna tvrdka je 
sklenila že večje kupčije za dobavo mesa 
in goveje živine, zlasti krav in bikov, in 
sicer za potrebe švicarske industrije mes-
nih izdelkov. To meso je doslej dobavljala 
Švici po večini Danska. Zanimanje Švice 
za uvoz mesa starejše živine, zlasti bikov 
in krav. nam je zelo dobrodošlo, ker ima-
mo na trgu precej tega blaga Neka druga 
tvrdka iz Basla pa se pogaja z našimi mli-
ni za uvoz večje količine pšenične moke. 

= Iz zadružnega registra. V trgovinski 
register se je vpisala Zveza agrarnih za-
drug v Ljubljani, z. z o. j., ki bo po pra-
vilih sprejemala hranilne vloge od vsa-
kogar in oskrbovala denarno izravnavo 
med svojimi članicami ter jim preskrbela 
kredit, podpirala bo ustanavljanje novih 
zadrug, skrbela bo za njihovo pravilno po-
slovanje. za zadružni pouk in za zadružno 
propagando, in bo vrhu tega predstavljala 
svoje članice nasproti državnim in samo-
upravnim oblastvom, javnim ustanovnm in 
korporaciiam. (Člani upravnega odbora: 
dr. Jože Basai. Ljubljana; Franc Prelog. 
Zagojiči p. Moškanjci; Skoliber Martin, 
ekonom. Ormož).' 

= Hmelj. Žalec. 27. sept Mirno naku-
povanje po neizpremenjenih, čvrstih cenah 
od 35 do 38 din za kg. 

= Gradbena dela. Banska uprava drav-
ske banovine je razpisala licitacijo za 
gradnjo šolskega in internatnega poslopja 
državnega mlekarskega zavoda v Kranju 
(proračun 483.000 din) in ponovno licita-
cijo za prevzem gradnje carinskih objek-
tov na Viču pri Dravogradu (proračun din 
485.000). Nadalje je razpisala licitacijo za 
dobavo 2536 m litoželeznih cevi v prora-
čunski vrednosti 254.000 din. 

27. septembra 
Na jugoslovenskih borzah notirajo nem 

ški klirinški čeki nespremenjeno 14.30. 
Grški boni so se znova okrepili in so se 
trgovali v Zagrebu po 33.85, v Beogradu 
pa po 33.26. Za bolgarske klirinške čeke 
je bilo v Beogradu povpraševanje po 90. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bi-
la danes vojna škoda pri mlačni tendenci 
zaključena po 394 (v Beogradu je bil 
promet po 393.25 — 393.50). V ostalih 
državnih vrednotah ni bilo zaključkov. 

DEVIZE 
Ljubljana. Oficielni tečaji: London 

175.40 — 178.60, Pariz 99.35 — 101.65, 
New Yoik 4375.50 — 4435.50, Curih 995 
— 1005, Amsterdam 2337.25 — 2375 25, 
Bruselj 745.20 — 757.20. Tečaji na Svo-
bodnem trgu: London 218.27 — 221.47, 
Pariz 123.69 — 125.99, New York 5480 — 
5520, Curih 1237.23 — 1247.23, Amster-
dam 2908 — 2946, Bruselj 927.16—939.16. 

Curih. Pariz 10.03, London 17.6750, 
New York 442.50,. Bruselj 75, Milan 22.40 
Amsterdam 235.50, Berlin 167. 

E F K K T l 
Zagreb. Državne vrednote. Vojna ško-

da 394 — 395 (39-1), 4"/a severne agrarne 
51 bi., 6"/« begluške 70 bl„ SVo dalm. 
agrarne 69 bi., 6% šumsfce 68 bi., 7®/0 :n-
vest. 92 den.. 7«/0 Blair 84 bl„ 8<V0 Blair 
88 bi.; delnice: PAB 175 bi., Trboveljska 
160 bi. 

Beograd. Vojna škoda 392.75 — 393 
(393.25 — 393.50), 7«/» invest. — (91.25 
— 92). 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

-f Novosadska blagovna borza (26. t. 
m.). Tendenca nesprem. Pšenica: bafka, 
okol. Novi Sad in Sombor 157; gorajeba-
ška 159; šlep Tisa I. 165: rž: baška 127 — 
135. Oves: baški sremski in slavonski 132.50 
— 132.50 Ječmen: baški in sremski 64/65 
kg 140 — 142.50. Koruza; baška 117 — 
li9; banatska 114 — 116: pariteta Indija 
117 — 119. M®ka: baška in banatska 
»Og« in »ugg« 230 - 240. »2« -
VI0. »5« 190 200; »6« 170 do 180; >/« 
145 155. »8« 117 50 do 122 50 fi7,oi 

baški. sremski beli brez vreč novi 310 
— 320. Otrobi: baški v jutastih vrečah 
105 — 107; sremski 102 — 104; 

ŽIVINA 
4- Mariborski živinski sejem 26. sept. 

Prignanih je bilo 13 konj, 45 bikov, 102 
vola. 365 krav. 14 telet, skupno 540 "lav. 
Prodanih je bilo 387 glav. Cene so bile 
naslednje: debeli voli 3.75 do 5 din. pol-
debeli voli 3.25 do 3 75. plemenski vo^i 4 
do 5.50. biki za klanje 3.25 do 4.50. debele 
klavne krave 3 50 do 4.75. plemensk k a-
ve 3.50 do 4.75. krave klobasarice 2 2". do 
3 25. molzne krave 3.75 do 5. br°je kra- e 
3.25 do 4.50. mlada živina 3 60 dn 4.75. 
teleta 4 do 5.50 din za kg žive teže. 

Jenšovar Julka, Gornji Lakoš, Lendava; 
Jordan Valerija, Razbor, Slovenj Gradec; 
Jerinc Marjan, Birštajn, Šmarje; Jerše 
Marija, štanga, Litija; Jaklič Silvester, 
Veliki Gaber, Litija; Jeržabek Matilda, Čr-
na, Kožel Vanda, žvirče, Novo mesto; Kle-
novšek Bogomir, St. Vid, Šmarje; Kresnik 
T .»arija, Tur je, Laško; Kos Viljemina, Ko-
privnica, Brežice; Kolar Jože, Vučja gomi-
la, Murska Sobota; Konc Jakob, Bloke, 
Logatec; Kobal Hedvika, Sv. Bolfenk, 
Dravograd; Kum Hilda, Krško; Kranjc 
Ana, Bučka; Kokalj Marjana, Bučeča vas; 
Kregar Fran jo, Raka; Kodre Milena, Čr-
neča vas, Krško; Kraje Ernesta, št. Jer-
ppj, Krško; Kimovec Stanislava. Burška, 
Krško; Korošec Vera, Vuzenica, Dravo-
grad; Klamberg Genovefa, Sv. Miklavž, 
Ptuj; Keber Bogdan, Logatec; Karič Jo-
sip, Dolina, Lendava; Kožar Franc, Sv. 
Benedikt, Slov. gorice; Kragel Tereza, Bela 
cerkev, Novo mesto; Križaj Štefanija, Sv. 
Tomaž pri Ormožu; Lesnik Marta, Jur-
klošter, Laško; Lampret Boža, Banjalo-
ka, Kočevje; Lešnik Ljudmila, Sv. Mar-
jeta, Ptuj; Lenasi Viljem, Adlešiči; Letič 
Elica, Mala Nedelja; Lukman Slavica, Sv. 
Duh, Haloze; Logar Franc, Radoviči. Čr-
nomelj; Lah Milena, Sv. Križ, Maribor-
levi breg; Majerič Eliza, št. Jernej nad Mu-
to, Manhler Elfi, Bistrica, Kamnik; Mehle 
Milan, Ljutomer; Može Olga, št. Miklavž, 
Slovenj Gradec: Modic Dana, Selo, Novo 
mesto; Močnik Marija, Veliki Dolenjci, 
Murska Sobota; Metelko Antonija, Poni-
kve, Kočevje; Melaher Antonija, št. I l j ; 
Mohor Marija, št. Jernej, Krško: Marinko 
Maka, Slcocjan, Majdič Marija, Remšnik; 
Merdavs Jože, Negova, Mravljak Dragica, 
Križevci; Nahtigal Gizela, Turnišče; Ne-
manič Angela, škocjan, Krško; Orel Vla-
sta, Železniki; Ocvirk Angela, Sv. Peter 
pod Svetimi gorami. 

Počkar Ana, Suha, Črnomelj, Poštajnar 
Angela, Ponikve, Kočevje: Porgoršek Kar-
la, Sv. Marjeta pri Ptuju; Primožič Silve-
stra, Melince, Lendava; Pratneker Ivan. 
Pišeče, Brežice; Penko Ivan, Sv. Tomaž; 
Pevec Anton, Primskovo; Pušelj Zalka, 
Hlinje; Poženel Drago. Globodol; Pusto-
slemšek Marija, Koprivnik; Pustoslemšek 
Rastoslav. Koprivnik: Pigmolit, Valerijan, 
Rakovec. Konjice; Peče Oskar, Veliki Do-
lenci, Murska Sobota; Pustišek Dragotin, 
Sv. Jošt, Slovenske gorice; Prijatelj Da-
nijela. Svetinje. Novo mesto; Pliberšek Kri-
sta. Sv Miklavž. Slov. gorice: Pribovšič 
Marija. Kalobje; Ribičič Marija. Dolenska 
Bistrica; Regoršek Erna. štiiha, Ljuto-
mer; Rivier Marjana. Javorje; Roger Pa-
vla, Podgorje: Rožič Marjana, Selo: Rus 
Hilda. ščavnica; Ravter Ema. Sv. Hermi-
na: Ravter Karla, Rogatec: Rus Ivan, 
Apače; Slanšak Boža. Čatež: Strupi Ma-
riia. Zgornji Tuhinj; Siherl Gabra, žu^m; 
Silič Justa. Slovenska Bistrica; šknl Hele-
na. Kapca. Lendava: Stare Bohinj-
ska Srednja vas, Radovljica; Stožer Her-

ZA SIGURNO IN 
DOBRO HOJO. SAMO 

PODPETNiKI 

man, Pirnice; šešek Krista, Skal, Krško; 
Snoj Miroslava, Sv. Jedert; Stojkovič Mi-
ro, Veliki brin, Krško; Svete Rudolf, št. 
Rupert, Laško; Steblaj štefe, Zapotok, 
ljubljanska okolica; špindler Gizela, štre-
kljevec; šprager Dana, Velenje; štefančič 
Stanislava, Hrastnik; šerak Sabina, Pre-
danovci. 

Turna Marija, Klenovik; Topolnik Igna-
cij, Velenje; Topolovec Tereza, Gornja Rad-
gona; Tekavc Štefan, Kebel, Kamnik; 
Tomažm Hosara, šulinci, Murska Sobota; 
Tomšič Zofija. Srednja Bistrica; Teček 
Marija, Martinvrh, Tajnik Ecža, št. Peter 
pod Sv. gorami; Udar Hela, Gorjuše; Ver-
tič Zofija, Prelog; Vodenik Leniča, Prose-
njakovci; Virk Irma, ščavnica; Vomer 
Ana, Fram; Vrezec Vida, Maverien, Črno-
melj. Vrhovnik Marija. Reka, Laško; Zu-
pančič Nada. Podsed, Brežice. — Zupanič 
Hilda, Luče; Zagorc Nada. Kozje; Zupan-
čič Marija, Pišeče; Zupančič Mak=i. Luče; 
žužek Marija. Brusnice; žabovec Drago-
slav, šalovci, Mur. Sobota: Žagar Fran-
čiška. ščavnica; žerjav Helena. Loški po-
tok: žižek Katarina, Crenšovci; žitnik La-
dislava, Sv. Anton, Maribor - levi b,eg. 

Učiteljske namestitve 
Učiteljsko službo so dobili naslednji abi-

turienti(-ke) učiteljišč: 
Arko Vla^ta. Razbor; Benčina Slava, 

Sv. Marko, Ptuj; Brče Ivana, št. Jošt. Slo-
venj Gradec; Barič Savinka, Sv. Ana, Ma-
ribor, levi breg; Budja Alojzij, Moravče; 
Bipianko Alfred, Sv. Duh, Haloze. Cotič 
Draga. Vučja gomila, Murska Sobota; 
Cenčič Tatjana, Bele vode, Slovenj Gra-
dec; Carni Koloman, Apače; Cretnik Jože, 
Sv. Jedert, Laško; Cuček Dušica, Sv. Da-
nijel, Dravograd; Duša Teodora, Stara vas, 
Brežice; Dular Elija, Znojile, Litija: De-
kval Amalija, št. Rupert. Laško: Dolinšek 
Viktor, Bodonci, Murska Sobota; Drofenik 
Vida, Radmirje. Gornji grad: Eržen Franc, 
Vuzenica; Erjavec Eva, Besnica, Ljublja-
na-okolica; Falta Erika, Stara vas. Črno-
melj; Falhar Maksimilian, Črni vrh. £kof-
ja Loka; Ferenček Hildegarda, Sv Anton. 
Dravograd; Florjančič Marija, Kal Krško: 
Florjančič Stana. Cemšenik; Gerk Stana, 
Bodonci. Murska Sobota: Gliha Marija, 
Vrata, Dravograd: Grimšič Ivan. žlbrče, 
Logatec: Gabrič Frida. Dolnja Lendava: 
Gorišek Bogomira Bučka: Hafner Gerta. 
Pišeče: Hafner LidHa. Sv. Križ. Maribor, 
levi breg: Hreščak Snvina. Kapela. Ljuto-
mer; Hohniec Mira. Turni 3če: Hren Adal-
berta. Sv. Andraž Slovenj Gradec; Hor-
vat Vanda. Primskovo. Unikar Danijela, 
Sv. Gotard Kamnik; Ivanuš Jelena, Veliki 
Ciraik, Krško. 

s e l i Rif' Czt" ^ 

Kasacijsko sotSSšc;5 se bo 
preselilo v LjiibljjasJO 

Med odredbami, ki so v zvezi z orga-
nizacijo banovine Hrvatske, bo v krat-
kem izšla tudi uredba o reorganizaciji 
Stola sedmorice (kasač.j.skega soJišča) v 
Zagrebu. Stol sedmorice posluje sedaj v 
dveh oddelkih. Oddelek A obsega delo-
krog bivše savske banovine. dcč:m sta 

I tvorili območje oddelka B Slovenija in 
i Delmacija. S pripojitvijo primorske ba-

novine k savsk; banovini bo prešla tudi 
vrhovna sodna kompetenca nad temi kra-
ji na Stol sedmorice oddelek A. Oddelku 
B ostane v bodoče samo Slovenija, oni 
sodniki oddelka B k: so dosedaj tvorili 
tako zvani dalmatinski senat, pa bodo 
premeščeni v oddelek A. Zatrjuje se, da 
se bo zaradi tega Sto) sedmorice oddelka 
B. ki bo v bodoče, kakor rečeno, omej n 
na čisto slovenske kraje, preselil v Ljub-
ljano. Nova organizacija kasacije v Za-
grebu ima biti izvršena s 1. novembrom. 

Sog-niki ce zopet sraeli 
politično adejstvovati 

Beograjsko »Vreme« poroča, da so za-
stopniki društva sodnikov predložili novemu 
pravosodnemu ministru dr. Lazi Markovi-
ču spomenico o dokončni ureditvi položaja 
sodnikov. Ob tej priliki je minister dr. 
Markovič sporečil zastopnikom sodn;kov, 
da je predložil ministrskemu svetu, naj se 
ukine pred mesci uveljavljena uredba, ki 
prepoveduje sodnikom vsako politično 
u-ejstvovanje razen glasovanja pri volit-
vah. 

JRZ v baisovisii 
V torek 3. oktobra se bodo sestali dele-

' gati sre^kih organizacij Jugoslovenske ra-
dikalne zajedr.ice za drinsko banovino v 
Saraje ru ter izvolili nov banovinski odbor 
JRZ. S trm bo likvidirpn poslednji bano-
vinski odbor JRZ. v katerem so zastopani 
še pristaši dr. Mi'an3 Sio^dinoviča, ki so 
imeli do na: tor>a Cvetkovičeve vlade v ro-
kah vse banovinrke odbora JRZ v državi. 

O3tav&a uprave Mertne 
hran*lr?iee v Zagrebu 

Zagrebški listi poročajo, da so podali 
skupno ostavko vsi člani upravnega in 
nabornega odbora Mestne hranilnice v 
Zagrebu. Ostavko so utemeljili s tem, da 
so bili 'zvo!;'en' od pred nekaj dnevi raz-
rešenega občinskega sveta in da zaradi 
tega smatrajo, da je njihov mandat v tem 
najvsčjcm komunalnem denarnem zavo-

. au avtomatsko ugasnil. 

j Uso&a zagrebškega radia 
V torek dopoldne je bil v Zagrebu redni 

občni zbor delniške družbe »Radio Za-
gre« Navzočnih je bilo 10 delničarjev ki 
so zastopali 480 delnic, torej vse razen 20 
ker je bilo vseh delnic izdanih 500 Po 
poročilu upravnega in nadzornega odbora 
je predložil dr Vladimir Markulin. naj se 
odkloni razrešnico upravnemu odboru 

i Ostro je kritiziral delo upravnega odbora, 
i kateremu je očital, da zagrebški radio ni 
| služil interesom hrvatskeea naroda, kakor 
j bi moral, če bi se uprava držala pravil. 

Zahteval je odstop vsega upravnega in 
nadzornega odbora ter predlagal, naj občni 
zbor sklene prenos vseffa premoženja Ra-
dia Zasreb d. d na Hrvatsko seliačko 
stranko proti plačilu nominalne vrednosti 
delnic in izplačilu letošnje dividende. 

Izvajaniem dr Markulina se je pridru-
žil še mz. Maj°r. vendar pa je bil njegov 

! predlog glede razrešnice in prenosa pre-

moženja odklonjen. Uprava je dobila raz-
rešnico glede prenosa pa je bil sprejet 
predlog predsednika radijske družbe dr. 
Branka Pliveriča. da naj se z vodstvom 
HSS začno pogajanja o prevzemu zagreb-
ške radijske postaje in o odkupni ceni. 

Komisarji zs okrožne urade 
tia Hrvatskem 

Kakor smo že zabeležili, je hrvatski 
ban v katrrega delokrog spada tudi vsa 
socialna politika, odstavil imenovana vod-
stva okrožnih uradov na ozemlju banovine 
Hrvatsl e. Sedaj poročajo iz Zagreba, da 
so bili včeraj za vse te urade, ki so v Za-
grebu. Splitu, Osijeku, Karlovcu in na Su-
žaku. že imenovani vladni komisarji. 

Pri okrožnem uradu v Dubrovniku spre-
memba še ni bila izvršena, ker se razteza 
njegovo območje po večini na kraje, ki ni-
so pripadali banovini Hrvatski. Po infor-
macijah nekaterih listov bo zato se<&:ž te-
ga urada premeščen iz Dubrovnika v Ko-
tor. 

Presenetljiva sodba 
^Hrvatske straže44 

Neki beograjski list je nedavno trdo pri-
jel Hrvatsko stražo«, da je posvečala 
pred leti mnogo večjo pozornost medna-
rodnemu evhai ističnemu kongresu v Bu-
dimpešti, kakor pa letošnjemu mednarod-
nemu kongresu Kristusa Kralja v Ljublja-
ni. »Hrvatska straža« to mirno prizna in 
se zagovarja s tem, da je bil kongres v 
Budimpešti »vse bolj interesanten za ka-
toliško javnost in tisk, kakor pa kongres 
v Ljubljani. Pcmen evharističnega kongre-
sa v Budimpešti je bil mnogo večji kakor 
pa pomen "kongresa Kristusa Kralja v 
Ljubljani«. 

Zakaj naj bi bil kongres v Budimpešti 
važnejši, kakor je bil oni v Ljubljani, ne 
moremo razumeti Morda zato, ker je bil 
v milijonskem mestu in ker so pri njem 
paradirali v svojih anahronističnih unifor-
mah madžarski aristekrati, v Ljubljani pa 
samo naše dobre slovenske žene in matere 
ter siromašni slovenski očetje in fantje . . . 
Vsekakor bi bilo ne samo za prireditelje 
ljubljanskega kongresa, temveč za vse 
Ljubljančane in tudi ostale Slovence zani-
mivo. če bi zagrebški katoliški dnevnik — 
tako se »Hrvatska straža« sama označu-
je — razložil kako je prišel do svoje pre-
senetljive sodbe. 

Glavno nemško glasilo 
o kupičenju živil 

»VSlkischer Beobachter« obračunava v 
torkovi številki z onimi Nemci in Nemka-
mi ki so pretekh teden navalili na peka-
rije ter v jutranjih urah pokupili ves kruh 
in vse ostalo krušno pecivo. Bilo je to na 
dan pred uvedbo krušnih kart. Vodilni or-
gan nacionalno socialistične stranke piše 
ob tej priliki: 

»Mi smatramo zbiranje kruha in ostale-
ga peciva za največjo neumnost, pa tudi 
za brezmejno nesramnost. In kakor v 
zasmeh vsem poštenim nemškim ljudem 
se je moralo zgoditi to ravno 24 ur pred 
dnevom, ko so bile uvedene krušne karte, 
ki bodo zagotovile ljudstvu vsakdanji kruh 
za leta naprej. Izgleda, da žive med nami 
še vedno človeške podgane, ki jim je ljub-
še. da plesni star kruh v njihovih skrinjah 
in omarah kakor pa da bi ga uživali nji-
hovi pošteni sodržavljani. Vse žene. ki so 
v soboto zjutraj in preko dne zastonj ča-
kale na kruh pred razprodanimi peka rija-
mi, naj se zahvalijo onim nesramnežem, 
Id so že v prvih jutranjih 'u-ah pokupili 
ves kruh. ker ga ne privoščilo drugim, če-
prav ga je ljubi Bog ustvaril dovolj za vse, 
kar nas živi v tretjem rajhu.« 

| 
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Oddelek ruske 

vojske, ki je pre-
koračila mejo na 
zapadu in se po-
mika v pridobljeno 

ozemlje 

Trgovine za vrečami peska 
Angleška prestolnica v vojni 

Londonski poročevalec haaškega lista 
s-Het Vaderland« opisuje življenje angle-
ške prestolnice v vojnem času. Vlada je 
najela velike površine za reklamo in jih 
prelepila z 2 m visokimi, 3 m širokimi 
rdečimi plakati, ki sporočajo ljudstvu z 
velikimi, belimi črkami, da je zmaga od-
visna od njegovega poguma, pripravljeno-
sti in odločnosti, ter da se vojna vodi za 
svobodo. 

Ceste so se odele v juto in vreče s pe-
skom. Celo znanih trgovin ni za temi vre-
čami peska, ki naj jih varujejo bombnih 
napadov, spoznati. Fotrebščine so se po-
dražile in sicer živila enako kakor tovar-
niški izdelki. To gre na račun nazadova-
nja funtnega tečaja, velikega povpraše-
vanja po določenem blagu in večjih stro-
škov, ki jih imajo tovarnarji ter trgovci 
zavoljo visokih vojnih zavarovalnih pre-
mij. 

Zavoljo vreč s peskom ni videti izložb 

večine trgovin. Samo vrata so prosta, a 
so podprta z debelimi bruni. Skozi tako 
zavarovana vrata prideš v notranjost tr-
govin. podzemeljskih postaj, čajarn, ka-
vam in gostiln. Vreče s peskom zavzema-
jo polovico hodišč in so pobeljene z ap-
nom, da jih je v temi bolje videti. Kdor 
ne pozna cest že od prej, ima težave, da 
najde določene trgovine in lokale. Zato so 
začele trgovine svoja imena pisati z ve-
likimi belimi črkami na vreče s peskom. 

V prodajalnah in gostinskih lokalih so 
obešeni plakati, ki vele, da imajo tudi 
stene ušesa in pozivajo nato klientelo, naj 
z nameščenci ne govore o politiki in vo-
jaških stvareh. Ukrepi za zatemnitev za-
htevajo še nadalje žrtve prometnih nesreč, 
čeprav smejo ljudje uporabljati s tenkim 
papirjem pokrite žepne svetilke. Notra-
nji minister, sir Anderson, je zato izjavil, 
da premišljuje vlada o tem, kako bi ubla-
žila predpise za zatemnitev. 

Sončni mrk 1. 1941 
Dne 21. sept. 1941. bo popoln sončni 

mrk, ki ga bo opazovati v velikem delu 
Rusije, že sedaj se največje tamkajšnje 
opazovalnice pripravljajo za ta dogodek. 

Mrk se bo začel v Vorošilovsku v se-
vernem Kavkazu, in njegov pas bo pote-
kal potem preko severa Kaspiškega mor-
ja. kjer bo pri Kizil-Odri trajal 103 se-
kunde. Najdalje pa bo mrk trajal v Almi-
Ati, glavnem mestu Kazakstana, tu ga 
bodo lahko opazovali 123 sekund. Pas po-
polnega mrka se bo nadaljeval potem 
skozi Azijo in bo prenehal pri FormozL 

zunanjega ministra 
Kreitselj Je obdan z m visokim obzidjem 

: i Molotova. ki so v njegovih pro-
storih v zadnjih časih sklenili tako važne 
politične sklepe in jih tudi uresničili, je 
v Kremi ju, v skup:ni palač iz dobe car-
jev, ki jih obdaja 20 m visoko obzidje. 

Izmed petih vrat, ki vodijo v notranjost 
Kremlja. uporablja vrata Boroviekega na 
zapadu samo Stalin, ki ima kot edini iz-
med boljševiških mogečn:kov tudi svoje 
zasebno . stanovanje v Kremlju. Tuji diplo-
mati prihajajo običajno skozi glavna vra-
ta, ki se odpirajo proti Rdečemu trgu. 

Pot v urad Molotova vodi mimo Velike 
palače in velikega počenega zvona. Ob 

širnem trgu ki ga obvladuje stolp, leži 
palača v kateri je v carski dobi sejal se-
nat. Tu deluje šef ruske vlade in poverje-
nik za zunanje zadeve. 

Po zeleni preprogi greš skozi širok hod-
nik z obokanim stropom in dospeš naj-
prvo do delavnice njegovega tajnika. Na 
njegovi mizi je veliko število telefonskih 
aparatov. Delavna soba Molotova je pre-
cej velik, dobro opremljen prostor. Tu je 
videti težko diplomatsko mizo vrsto z 
usnjem prevlečenih klubskih stolov in c'ol 
go 'mizo za seje. Na stenah visita slild 

I Lenina in Stalina. 

I m i z n g r o f a 
II@e se dedična ogromnega imetja 

Na Angleškem iščejo ta čas dedično 
ogromnega imetja, ki je z njim zvezan 
visok naslov. Ta dedična bi imela sedaj 
60 let in baje živi v Ameriki. Njena ma-
ti je umria, kolikor so mogli dognati do-
slej, pred kratkim v New Yorku, in sicer 
v bedi. 

Ta mati je bila v svoji mladosti soba-
rica v družini nekega angleškega grofa. 
Mladi grofov sin se je vanjo zaljubil. Ko 
je stari grof zvedel za to. je hotel sina 
poslati stran, da bi se stvar končala, toda 
mladi mož je z dekletom pobegnil v Ame-
riko. Tu je pod imenom George Drum-
mond dobil zaposlitev kot natakar. 

Ko je njegov oče zvedel za njegovo bi-
vališče, mu je ponudil, da mu kupi pose-
stvo v Floridi, če dekle zapusti, toda mla-
di mož je to odbil. Bil je odločen, da 

Sajvečf a tvornica mikrobov 
Pasteuriev zavod v Parizu je v resnici 

največja tvornica mikrobov na svetu. V 
zadnjem času je ta zavod podvojil svo-
jo produkcijo, da bi mogle zavezniške 
vojske razpolagati z zadostno količino se-
rumov proti tetanusu, tifusu, pljučnici in 
drugim boleznim. 

Zaščita pred bombnimi 
napadi 

mEi. t L i Ž m * 
- i v f i - /J* s?-

V Parizu so obložili vse umetnine z vre-
čami peska. Naš posnetek kaže takšen 

varnostni ukrep pred pariško opero 

vzdrži z njo in da se preživi z delom svo-
jih rok. Delal je pozneje kot sprevodnik 
podzemske železnice in nosač, njegova 
žena pa je opravljala gospodinjska dela. 
Prišli so slabi časi, njiju otrok, ki sta mu 
dala ime Mary, se je rodil v nekem sked-
nju. 

Mladi grof je umrl, ko mu je bilo ko-
maj 30 let, in mati je morala potem trdo 
delati, da bi se z otrokom preživela. Hči 
se je pozneje izučila za bolniško strežnico 
in ljudje so vedeli, da je bil njen oče an-
gleški plemenitaš. Nekega dne sta mati 
in hči izginila in o njiju ni bilo potem 
nobenega glasu več, dokler ni mati v sta-
rosti 89 let pred kratkim umrla. 

Kje se mudi hči, doslej niso mogli ugo-
toviti, čeprav jo iščejo na vse pretege, 
kajti po smrti starega grofa, njenega de-
da, jo čaka že dolgo na Angleškem udob-
no in lepo življenje, ki bi jo moglo oško-
dovati za pomanjkanje v mladih letih. 

Deset zapovedi 
za nemške vojake 

Nemški listi priobčujejo naslednjih 10 
zapovedi za nemške vojake v vojni: 

1. Nemški vojak se bori viteško za zma-
go svojega naroda. Zverinstvo in jalovo 
razdejanje ni vredno nemškega vojaka. 

2. Vojak mora biti uniformiran. Pre-
povedano se je boriti v civilni obleki. 

3. Prepovedano je ubiti sovražnika, ki 
se je vdal. Prav tako je prepovedano 
ubiti upornika ali vohuna, ker bo dobil 
svojo kazen po sodni poti. 

4. Prepovedano je slabo ravnati z voj-
nimi ujetniki ali jih žaiiti, vzeti jim je 
pa treba orožje, načrte ali risbe. 

5. Naboji dum-dum so prepovedani. 
6. Rdeči križ je nedotakljiv. Z ranjenim 

sovražnikom je treba ravnati človenčan-
sko. Vojaških duhovnikov in bolniškega 
osebja ne sme nihče ovirati pri izvrše-
vanju njegovega poklica. 

7. Civilno prebivalstvo je nedotakljivo. 
Vojaku je prepovedano pleniti. Posebno 
mora prizanašati zgodovinskim spomeni-
kom, poslopjem ter cerkvam. 

8. Prepovedano je stopiti na nevtralna 
tla in povzročiti mejne incidente. 

9. Ce pride nemški vojak v ujetništvo, 
pove svoje ime in svoj vojaški čin. V no-
benem primeru pa ne sme izdati svoje vo-
jaške enote in ne sme govoriti o voja-
ških, političnih in gospodarskih razmerah 
v svoji domovini. Podleči ne sme ne ob-
ljubam ne grožnjam. 

10. Ne sme se upirati zapovedim svojih 
višjih. 

Ultra vijoličasti žarki 
celijo rane 

Da imajo ultravioličastd žarki velik po-
men za vsa biološka dogajanja, je že dav-
no znano. Pred kratkim je prof. Stoger 
poročal o novem postopku, po katerem je 
mogoče s temi žarki doseči hitrejšo celi-
tev ran. 

Stoger je pri svojih poskusih obseval 
rane, ki so bile pokrite po starih načinih 
s perujskim balzamom, z živosrebrno sve-
tilko in je pri tem opazil da so se v 
kratkem času zacelile tudi prav velike 
rane, ki so se prej le s težavo zdravile. 
Zanimivo in spočetka nerazumljivo je bi-
lo to, da ie dosegel isti učinek tudi tedaj, 
če ni obseval neposredno rane. temveč 
perujski balzam, preden ga je dal na ra-
no. To je bilo seveda velikega pomena, 
ker se je zdravljenje s tem poenostavilo. 
Domnevajo, da nastajajo v balzamu po 
obsevanju vitaminom podobne snovi, ki 
so deloma gotovo že doslej pomogle bal-
zamu do zdravilnega učinka. 

Gosenica sprožila 
svarilno sireno 

V angleškem mestecu Swintonu je 
majhna gosenica povzročila svojevrsten 
dogodek, žival je lazila po svarilni napra-
vi za primer zračnih napadov, dotaknila 
se je pri tem neke žice in sprožila s tem 
sireno. To je bil znak za zračni napad. 

Vse mesto se je nenadno razburilo vse 
je hitelo v zaklonišča, čuvaj ki upravlja 
svarilne naprave, je sprva z?Tian posku-
šal ustaviti tuljenje sirene. Se^ k« ie od 
kril vzrok nenadne vzbune mit je to 
uspelo. Četrt ure pozneie «o zlezli pre 
strašeni ljudje iz zaklonišč. 

»Chamberlain« 
— novi ples 

Novih plesov v zadnjih desetletjih res 
ni manjkalo. Mnogi do nas sploh niso pri-
šli. ker jih je prej izrinila kakšna nova 
plesna moda. Sedaj pa plešejo na Angle-
škem »Chamberlainov ples«. Malo spomi-
nja na stari valček, pri katerem je smel 
kakšen plesalec s ploskanjem rok odve-
sti drugemu plesalcu družico. Pri Cham-
berlainovem plesu pa se izmena plesalke 
izvrši na ta način, da se plesalcu obesi na 
roko dežnik. Ce bi se ti angleški plesalci 
malo bolj pobrigali za plese, ki se doga-
jajo na vzhodu, nedaleč od njihove de-
žele. bi bilo nemara pametneje... 

Kako rasejo nohti 
na rokah 

Nohti rasejo poleti hitreje nego pozimi. 
To dejstvo, ki je gotovo le malokaterim 
znano, pa je samo ena izmed mnogih ne-
navadnosti, ki jih lahko opazujemo pri 
rasti nohtov. 

Tako se nohti na desni roki razvijajo 
n. pr. hitreje nego nohti na levi roki, a 
niti dva nohta ne raseta enako hitro. Po-
vprečno traja doba. ki jo potrebuje noht, 
da popolnoma zrase, štiri in pol mesece, 
to se pravi, da se nohti do sedemdesetega 
leta obnovijo 186-krat. Ce je povprečna 
dolžina nohta 12 mm, tedaj bi znašala nje-
gova dolžina do 70. leta 2.30 m. to se pra-
vi. da bi sedemdesetletnik, ki bi si nikoli 
ne rezal nohtov, imel na obeh rokah sku-
paj 23.5 m dolge nohte. 

INSERIRAJTE V „JUTRU" S 

Drugič v Moskvo 

Nemški zunanji minister von Ribbentrop 
je odpotoval drugič v Moskvo, da razčisti 
med nemško in rusko vlado razna aktualna 

politična in vojaška vprašanja 

Ruski igralci 
v zasedenem ozemlju 

Iz Rusije poročajo, da so trije oddelki 
beloruskih gledaliških umetnikov odpoto-
vali v kraje, ki so jih Rusi zasedli v zad-
njem tednu. Ti umetniki bodo prirejali 
predstave in plese, za njimi pa pride belo-
ruska filharmonija. V Leningradu se ob-
razuje zdaj še deset umetnostnih družin, 
ki bodo odpotovale v predele, ki jih je za-
sedla ruska vojska. 

Težke borbe v Varšavi 

Nemško vojaštvo išče sovražno gnezdo v varšavskem predmestju 

Športnik, novinar in vohun 
Londonski športni reporter Donald 

Adams. ki mu je 56 let. je bil te dni ob-
sojen na sedem let ječe. Izdal je vojaške 
tajne tuji državi, ki ga je najela v ta-
namen. Njegovi podatki, s katerimi je po-
stregel tuji sili, ki ga je plačevala, so se 
tikali balonske zapore nad Londonom. 

Angleži 
zapuščajo Rumunijo 

Britansko poslaništvo v Bukarešti je 
pozvalo vse žene, otroke in bolnike, ki 
imajo angleško državljanstvo, naj čimprej 
odpotujejo iz Rumunije Transporti poj-
dejo preko Constanze skozi Črno in Sre-
dozemsko morje. 

Rusi in Nemci 

Opolnomočenec ruske vojske Borovenski se je v Brest Litovsku sestal s poveljnikom 
nemške vojske 

Sestanek v Brest-Litovsku 

Oklopnl avtomobil opolnomočenca ruske vojske Borovenskega, s katerim se je 
pripeljal v Brest Litovsk na sestanek z vojaškimi predstavniki Nemčije 

Ne kupujte mačka v vreči! 
Ne pifte kisle vode, ne da bi 

pazili, katero pifete! 
Vaše zdravje ie tolike vredno — da le tolike vredno 

zahtevate 

tisto z rdečimi srci, 
aašo oajboijšc a a i n e r a i n o vodo , 

izrecno 
v originalnih steklenicah ! 

A N E K D O T A 
V času notranjih vojn v Franciji, to je 

v drugi polovici 16. stoletja, je živela tam 
vdova po nekem gospodu Miraumontu, 
Magdalena Senettereova. Ta dama, ki je 
bila enako lepa, kakor pogumna, je imela 
cel kup snubačev, in baš ker je bila po-
gumna, je sklenila, da jih bo uporabila za 
kaj drugega nego za pomenke v budoaru. 
Sestavila je iz njih »kompanijo ljubezni« 
za podpiranje hugenotske stvari, ki ji je 
pripadala in se je tej četi postavila kot 
poveljnica na čelo. Ko so prešteli to četo, 
so ugotovili, da šteje brez zapovednice 60 
mož. Z njimi se je borila v Auvergni. Za-
ljubljeni možje so se izkazali vredne pogu-
ma svoje poveljnice in vojskovodja de 
Montal, ki je vodil operacije v Auvergni, 
je bil kaj ponosen na svoje >viteze platon-
ske ljubezni«. 

V S A K D A N ENA 

»Gospodična, moje ime je Stopar.« 
»To dobro čutim . . . « 

(»Politiken«J 

J \ 
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Miniaturni Gregorčič 

Ljubljanska Akademska Založba je 
pravkar izdala drugo knj :ž ico miniaturnih 
izdaj , ki jih je tako uspešno uvedel Preše-
ren : » I z b r a n e p o e z i j e S i m o n a 
G r e g o r č i č a « Poleg našega najizrazi-
tejšega klasika je nesporno tudi »goriški 
slavček.« Gregorčič vreden časti, da se v 
obliki okusne žepne knjižice, majhnega 
vademecuma pridruži stalni knjižni prtljagi 
slovenskega človeka. Gregorčičeve pesmi 
so bile nekoč še bo l j popularne kakor Pre-
šernove; zlasti nekdanja Mohor jeva izda-
ja šla na kmetih od rok do rok in redko 
kdo je mogel prikriti sveži in prijetni 
vtisk. ki so nanj napravile te preproste, 
tople, vedno čustvene pesmi. 

Z žepno izdajo Gregorčičeve izbrane 
poezije je bil storjen drugi največji korak 
k širjenju njegovega dela in imena med 
našim ljudstvom to pot zlasti med mladi-
no. Ta poiskus novega oživljenja in popu-
lariziranja Gregorčičevih pesmi je bil stor-
jen v ča»u. ki je kaj malo prikladen za 
poezijo spi G h in posebej še za pesem te 
vrste, kakor je Gregorčičeva. Ta izdaja je 
preizkušnja Gregorčičeve pesmi, nekaka 
konfrontacija našega največjega lirika 
osemdesetih in devetdesetih let preteklega 
stoletja z današnjim slovenskim človekom. 
Kako bo uspe1 a? Ali ima Gregorčič svojo 
publiko, kakor jo ima vsemu času nav-
kljub Prešeren? In če nima. ali sn jo more 
ustvariti? Droben, v usnje vezan zvezek 
na skoraj 190 straneh za bore dvajset di-
narjev—to je najšnTŠe in najlaže dostopna 
pot ki se je mogla odpreti novi Gregor-
čičevi slavi. 

Izbrane poezije Simona Gregorčiča je 
uredil dr. August P i r j e v e c , z rizbami 
pa jih je opremil Miroslav O r a ž e m 
Oba sodelavca sta znana že i z miniaturne-
ga Prešerna. Zanima nas predvsem izbor. 
Urednik je iz Gregorčičevega dokaj ob-
sežnega de'a izbral 107 pesmi. Pri sestavi 
izbora je upošteval poleg zbirk (Poezije 
1—4) tudi pesmi iz Zvona 1870 in Slovana 
1887 te pesmi iz neobjavljene zapuščine; 
iz slednje je sprejel v zbirko šest doslej 
še neznanih pesmi iz let 1901—1906. Ta-
ko je P i r jevčev izbor tudi s te strani nov 
in nam kaže Gregorčiča . z vseh vidikov. 
Pesmi iz zapuščine so zanimive predvsem 
zaradi nekoliko svobodnejše erotične iz-

pesem — 
nedvomno nanaša na pesnikovo osebno 

Umetnestno-zgadovinsko 
društva 

Torkov občni zbor Umetnos+no-zgodo-
vinskega društva v Ljubljani je pokazal 
tiho, vztrajno in uspešno delo te orgaiu-
zac.je, ki skrbi v slovenskem kulturnem 
središču za propagando umetnosti Na 
občnem zboru je imel predsednik dr. Fran 
W i n d i s c h e r programatičen govor, ki 
je v njem opozoril zlasti na težkoče, s 
katerimi se mora boriti društveno glasilo 
»Zbornk za umetnostno zgodovino«. Ta 
publikacija, ki je dopolnila letos že pet-
najsto leto izhajanja, je edini slovenski 
organ umetnostno-zgodovinskih študij in 
bi ne mogel izhajati, če ga ne bi podprli 
javni činitelji. V nadaljnjem je dejal g. 
dr. Windischer med drugim: 
H u d a s t i s k a n a š i h u m e t n i k o v 

»Naš letošnji občni zbor imamo sredi 
mogočnih vojnih zapletkov, ki zadevajo 
kulturni svet tehtovito posredno in nepo-
sredno. Zaskrbljenost je v srcih in slabi 
tudi pri nas kulturno delo, moti in ovira 
prizadevanje naših likovnih umetn kov. 
Stara izkušnja, da med orožjem vlada 
molk med Muzami, se izkazuje po svoji 
bridki resničnosti tudi pri nas, ki imamo 
še mlado likovno umetnost. Naši likovni 
umetniki v stagnaciji, ki lega tudi pri 
nas na živi stvarilni tek življenja, že več 
mesecev kar pretrdo občutijo zle posledi-
ce velikih dogodkov. Najusodneje so pri-
zadeti v takih žalostnih razmerah svobod-
ni poklici. Stiska tistih naših likovnih 
umetnikov mladih in starejših ki so brez 
službo m stalnih četudi skromnih dohod-
kov, je res pretresljiva. Prodaja umetnin 
zastaja tudi že v krogu utrjenih ljubite-
ljev naše domače umetnosti. Mislim, da 
smo na svoiem rednem občnem zboru po-
klicani in upravičeni oglasiti se in opozo-
riti na žalosten položaj naših umetnikov 
ter prositi tako naša javna mesta Kakor 
tudi naše občinstvo, da imajo v s»rbi pol-
nih časih pred očmi mučen in beden po-
ložaj naših likovnih umetnikov. Vsi ho-
čemo slovensko likovno umetnost in stre-
mimo za njenim napredkom. Zategadelj 
ne moremo in ne smemo pozabiti, da brez 
živih u m e t n i k o v ni mogoča slovenska li-
kovna umetnost. Ne smemo dopustiti, da 
omagajo v trdi stiski današnjih in prihod-
njih dni.« Kot vzpodbuden vzgled je 
ugledni govornik navedel najnovejši uspeh 
slikarja Save šumanoviča, ki je na te 
dni zaključeni razstavi prodal od 410 
oljnatih slik 115 svojih del. 

O delovanju društva je podrobno poro-
čal tajnik dr. Ložar. Med drugim je ome-
nil da sta v preteklem poslovnem letu 
izšla dva letnika Zbornika za umetnostno 
zgodovino. Naročništvo stalno pada in je 
moral odbor že s petnajstim letnikom 
znižati naklado. V teku so priprave za 
16. letnik, ki bo izšel še pred božičem. V 
načrtu je izdaja Razprav, v katerih naj 
bi izšla monografija o Jelovšku iz pere-
sa S. Mikuža, razprava dr. Fr. Mesesnela 
o srbskem srednjeveškem slikarstvu in 
razprava dr. R. Ložarja o cerkvenih de-
lih bratov šubicev. Društvo je prirejalo 
izlete v domače kraje in v tujino. O bla-
gajn: je poročal msgr. Steska. 

Pisma iz Skoplja 
Ko sem prišel v prestolnico Južne Srbi-

je, sem mislil, da sem zašel v kraj in med 
ljudi ki jim je naša Slovenija poznana sa-
mo po imenu. Zato sem bil zelo prijetno 
presenečen, ko sem v pogovoru s prepro-
stimi ljudmi kakor z inteligenco opazil, 
kako dobro poznajo našo Slovenijo in kak-
šno visoko mnenje imajo o njej 

Tudi skopljansko Narodno gledališče si 
iemlie za svoje sodelavce in učitelje Slo-
vence. Nedavno je še delal tu Delak s svo-
io soprogo, letos pa je skopljansko Naro-
< L Sedališče povabilo Vladimirja Skr-
b-nška iz Maribora. 

Močno me je zanimalo, kako bo skop-
lianska publika sprejela tega slovenske-
ga igralca, ki je že prej deloval v pre-

doživetje, dalje »Srci dve«, »Strela z jas-
nega« in »Ah. pil i jaz sem sladki strup«, 
vse sami novi sledovi njegove vitae inti-
mae: 

Ah. pil i jaz sem s'adki strup 
iz zlatih in srebrnih kup, 
te čaše 
so bile krasne ustne vaše. 

Drugi dve pesmi iz zapuščine (Heavton-
timorumenos; Pustite, naj enkrat ves zve-
selim se) sta Gregorčičeva inačica hora-
cijevskega »carpe diem«: 

S spomini, s strahom se ne muči 
ne muči sam se, brate moj, 
življenja jedro prav prouči 
in znaj: ta hipec je le tvoj. 

Zbirka je urejena v glavnem po motivnč-
nih skupinah. Začenja jo pesniško izpo-
vedna »Moje gosli«, kjer nalaga pesmim 
dolžnost, da vnemajo duhove in užigajo 
STca. Prva skupina obsega erotične motive 
od »Izgubljenega cveta« do »Vasovalca«. 
V drugi skupini so izbrane domovinske 
pesmi, ki je med nje uvrstil urednik s pol-
no pravico tudi »Sočo«, »Kmečki hiši« in 
druge dovolj znane, ki sodijo v stalni de-
klamatorični repertoar naših domoljubnih 
prireditev. V tretji skupini so pesmi, ki 
izražajo pesnikov odnos do sveta, življenja 
narave: njegovo življenjsko filozofijo. V 
četrti skupini so pesmi, ki se dotikajo pes 
nikovega stanu, njegove osebne nesreče in 
spminov na mladost; tu je tudi znamenita 
izpoved »Človeka nikar«, ki se je ob nji 
tclikaj spotikal ultramontanski Mahnič: 
dalje je tu nekaj pesmi iz cikla »Pred-
smrtni«. V peti skupini je Gregorčičeva, 
večidel objektivna pripovedna poezija od 
»Veselega pastirja«, preko lefteieve prise-
ge« do »Rabeljskega jezera«. Zbirko za-
ključujejo pesmi pr;iateliem. 

Tako razporejene pesmi dajejo doka" 
zaključeno celoto m osvetljujejo vso pes-
nikovo osebnost. Med pesmimi, ki so bile 
sprejete v zbirko, nisem po spominu po-
grešal nobene izmed značilnih. Zbirka ima 
ves sok Gregorčičeve poezije, vso kvint-
esenco njegovega pesniškega življenja, ka-
kor tudi kaže sence pesnikovega sentimen-
talizma priložnostni patos in oratorsH-o 
njegovega izraza. Zares, tu je Gregorčič 
v vsej svoji duhovni podobi. Kakor Pre-
šernovi zbirki, se tudi v tej prilegajo 
Oražmove rizbe. 

stolnici Južne Srbije. Sklenil sem obiskati 
reprizo Shawovega »Hudičevega učenca«, 
ki ga je Skrbinšek zrežiral in »učenca« 
tudi sam igral V srcu sem želel Skrbin-
šku kolikor mogoče veliko uspeha. No, in 
želje so se mi izpolnile. S svojo natumo-
stjo in talentom si je Skrbinšek publiko 
tako osvojil, da mu je ploskala na odprti 
sceni. Res sta mu k uspehu pripomogla 
stvar sama, ki jo je publika sprejela, ka-
kor zaslužijo Shawove stvari, in pa do-
bra igra soigralcev (posebno Džinobuka v 
vlogi pastorja, Elke Macolove v vlogi pa-
storjeve žene in Vere Petričeve v vlogi 
preganjanega otroka), toda glavna zaslu-
ga vsega uspeha je vendarle Skroinskova, 
ki si je navdušenje in hvalo publike popol-
noma zaslužil 

Skopljansko Narodno gledališče pa svo-
jega priznanja slovenske kulture ni za-
ključilo s samim vabilom Vladimirja Skr-
binška na sodelovanje. Storilo je še več. 
Letošnji njegov repertoar ima na progra-
mu kar tri slovenske stvari. Skopljanci 
so segli po stvareh sodobnikov. Uprizoriti 
mislijo letošnjo sezono Kreftovo »Veliko 
puntarijo« in njegove »Kreature«. Upri-
zorili bodo pa tudi dramo našega najmlaj-
šega dramatika Brnčiča »Med štirimi ste-
nami«. 

Hvaležni moramo biti Južnim Srbom za 
spoštovanje, ki ga kažejo naši kulturi. To-
da naša hvaležnost ne sme biti samo v 
besedah. Tudi mi se moramo pozanimati 
za kulturne proizvode, ki jih ustvarjajo 
na teh starih tleh in jih pokazati našim 
ljudem. Zakaj le po tej poti bomo pripo-
mogli k duhovni solidarnosti in k medse-
bojni zainteresiranosti vseh Jugoslovenov. 
kar nam je danes potrebnejše kakor kdaj 
koli prej. T. B. 

Zapiski 
Kreftovo »Veliko puntarijo«, čije pre-

miero smo zaman pričakovali na odru 
ljubljanske drame, aasi je bila že naštu-
dirana, so uvrstila v repertoar letošnje se-
zone gledališča v Sarajevu, Novem Sadu, 
Banjaluki, Nišu in Skoplju. Uprizorila se 
bo pod naslovom »Seljačka buna« v pre-
vodu Milana Rakočeviča. 

Sarajevski »Gajret«, kulturno glasilo 
naših muslimanov, je priobčil v septem-
brski številki- iz peresa Hamida D i z -
d a r j a beležko »Dvije interesantne knji-
ge slovenačkog književnika dr. Bartola«. 
Pisec pravi med drugimi: »Eden najzani-
mivejših in najoriginalnejših pisateljev v 
novi slovenski književnosti je vsekako dr. 
Vladimir B a r t o l . Njegovo stvarjalno de-
lo je doseglo veliko zrelost in sigurno me-
sto v jugoslovenski literaturi. Njegovi 
spisi so vzbudili resnično zanimanje zara-
di svoje posebnosti in izredne problemati-
ke motivov, ki pogosto segajo v najglob-
ljo filozofijo in v družbene zmede sodob-
nosti. Za nas sta posebno važni dve zad-
nji knjigi dr. Bartola: knjiga povesti »Al 
Araf « in roman »Alamut«. Obe knjigi 
razodevata velik talent in ogromno erudi-
cijo svojega avtorja; prežeti sta s čudno 
zmesjo dejanja, analize in stila; njune 
korenine se dotikajo orientalskega misti-
cizma, filozofskih pogledov Nietzscheja in 
slovanske melanholije. Vsebina globoko 
razčlenja problem mistike, usode in oseb-
nosti.« 

Dr. Seton Wat-son je izdal pred meseci 
dokumentirano zgodovino novih političnih 
dogodkov in pojavov v knjigi z naslovom 
»Munich — and the Dictators«. Ta knji-
ga je sedaj izšla v novi izdaji z naslovom 
»From Munich to Danzig« (Od Monako-
va do Gdanska). V posebni brošuri je ob-
javil svoje predavanje o »problemu ma-
lih narodov v evropski anarhiji«, sedaj 
pa pripravlja — kakor beleži »Nova Ev-
ropa«, iz katere posnemamo te podatke, 

obsežno »Zgodovino Jugoslavije«. Nje-
gov učenec dr. Mihajlo D. Stojanovič je 
spisal resno monografijo »The Great Po-
wers and the Balkans 1875 — 1878« (Ve-
lesile in Balkan), ki je izšla letos v Cam-
bridgeu pri University Press. 

f C egka f i l h a r m o n i j a v n o v i l e z on l . Iar 
• Prage nam poročajo: Eden najboljših sred-

njeevropskih s mfoničnih orkestrov, orke-
ster Češka filharr..onija začenja že 29. t. 
m. novo sezono s koncertom, ki ga vodi 
njegov sloveči dirigent Vaclav T a 1 i c h. 
Prvi koncert ima na programu skladbo 
B. Smetane »Moja domovina«. Za novo 
sezono pripravlja ČF dvajset rednih s:m-
foničnih koncertov, ki bodo razdeljeni v 
dva abonentska cikla. Prvi ciklus bo di-
rigiral sam Talich, drugega pa si delita 
sin slovečega violinista Rafael Kubelik in 
dirigent Karel šejna. Na programu Ta-
lichov h koncertov so mnogi domači in 
nekateri tuji skladatelji. Tako bodo Če-
ški filharmon ki izvajali Smetanovo sklad-
bo »Valdštajnov tabor«, DvoMkovi sim-
fonijo »Iz Novega sveta- in »Simfonijo v 
Es-duru«, Sukovega »Azraela«, Foerster-

jevega »Cjrranoja de Bergeraca«, Nova-
kovo simfonično pesnitev »Pod Tatrami«, 
Janičkove odlomke iz opere >Lisica Zvi-
torepka«, pa skladbe Martinuja in Ostr-
čJa. Izmed tujih avtorjev omenjamo Mo-
zarta. Brahmsa, Beethovnovo tretjo sim-
fonijo. Čajkovskega Četrto simfonijo, Stra-
•vinskega žar-ptico. šoštakovičevo simfo-
nijo F-moll i. t. d. Druga skupina koncer-
tov ima na programu Dvof-akovo Husit-
sko ouverturo Sukovo meditacijo na ko-
ral sv. Vaclava in Legendo o mrtvih vite-
zih. Fibichovo >Noč na Karlštajnu«, Ji-
r&kovo » Sh&kespearsko ouverturo«. Sme-
tanovo »Češko pesem« i. t. d. Izmed tu-
jih skladateljev pa so poleg Beethovna, 
Mozarta in Biahmsa zastopani Glinka, 
Musorgskij, Rfmskij-Korsakov, Cajkovskij 
Respiglii in Wagner. 

P o 
Prvenstveni ples gre dalfe 

Prihodnjo nedeljo bo spet gneča na zelenem polju 
Glavni športni dogodki prihodnje nede-

lje bodo spet na nogometnem igrišču. Spo-
red bo tudi to pot več kakor kompleten, 
saj bodo igrali v obeh ligah vseh deset te-
kem, razen tega pa bodo v območju LNP 
v vseh skupinah in razredih nadaljevali 
borbe za prvenstvene točke. 

Med ligaškimi prireditvami bo seveda 
najbolj zanimiva tekma z naslovom: 

Bačka v LftsMjani 
Te odlične enajstorice bunjevskih Hrva-

tov že nad 10 let ni bilo v Ljubljani. To 
tudi ni čudno, kajti športne zveze med na-
mi in Subotico so zaradi oddaljenosti zelo 
slabe in je moralo priti do ustanovitve hr-
vatske-slovenske lige, da bo zdaj enkrat 
po dolgem odmoru tudi subotiška Bačka 
gostovala v Ljubljani. 

Ta tekma bo že zaradi gostov zanimi-
va, prav gotovo pa bodo tudi domači za-
stavili vse sile, da bi morda to pot dosegli 
popolen uspeh in spravili tako potrebni dve 
točki v eni tekmi. Dogodki pretekle nede-
lje na igrišču ob Tyrševi cesti nam ne-
hote vsiljujejo spet vprašanje sodnika. Do-
bro je, da so bili na oni tekmi prisotni 
odločilni predstavniki HNS, tako da lahko 
upamo, da bomo zdaj v Ljubljano dobili 
drugačne sodnike, kakor je bil Jirasek ali 
ali še kateri njegovih sposobnosti 

Za prvenstvo LNP 
V območju podsaveza bo to nedeljo spet 

velika gneča na igriščih. Med prvorazred-
nimi prireditvami želijo prireditelji opo-
zoriti nogometno publiko na naslednji dve 
ljubljanski srečanji: 

Mars—Disk 
Po vsem dosedanjem je treba Disk sma-

trati za nasprotnika, s katerim je treba 
računati najbolj resno. V štirih nastopih 
letošnje sezone je že marsikomu prekrižal 

račune. Najbolj mu je to uspelo v zadnji 
tekmi proti Bratstvu z Jesenic. Domžal-
čani gojijo koristen nogomet, s katerim si 
bodo gotovo še priborili marsikatero to-
čko in se dokončno utrdili na mestu, ki si 
ga bodo tudi pošteno zaslužili 

Marsu bo treba napeti vse sile, če se bo 
hotel v z uspehom postaviti proti njim. V 
nedeljo bo v to srečanje na igrišču Ilirije 
za Kolinsko tovarno, ki bo tembolj zani-
mivo zaradi tega ker bosta zadela drug 
ob drugega dva neznana partnerja Mars 
je te dni izgubil nekatere odlične igralce 
in se bo moral res potruditi, če bo hotel 
to pot beležiti še svoj naslednji in peti za-
poredni uspeh. 

Tekma se bo začela ob 10., ob 9. pa bo-
do igrali juniorji Marsa in juniorji Her-
mesa — tudi za točke. 

Reka—Kranj . 
Na zelo spolzka tla bodo prišli v nede-

ljo Kranjčani. Srečanja z Reko so nam-
reč zanje dosledno negativna, pa naj bodo 
v Kranju ali pa v Ljubljani. 

Letos pa Kranj vendarle lahko upa na 
uspeh, kaiti v letošnjem tekmovanju še ni 
izgubil nobene tekme Ker Rečani v napa-
du nimajo nevarnih igralcev, bi se dalo 
sklepati, da bo to pot lahko obvaroval 
svoje svetišče. Rečani pa pravijo, da bodo 
ostali pri tradiciji za kar pa bo treba 
krepko pritisniti. Za boljši plasma je dra-
gocena vsaka točka in zato tudi nedeljskih 
ne gre kar v naprej puščati drugemu. 

Tekma bo ob 10. na igrišču Reke. 

Razen prej omenjenih tekem bodo za to-
čke LNP igrali še v ljubljanski skupini: 
na Jesenicah Bratstvo—Jadran in v Ljub-
ljani Svoboda—Hermes, v celjski Hra-
stnik—Atletik, v mariborski pa Rapid— 
Maribor in Gradjanski—Mura. Podrobni 
spored v ostalih razredih in skupinah bo-
mo še objavili. 

Gorenjca in SK Bratstva. Pričetek prire-
ditve bo ob 9.30. Tekališče je dolgo 300 m 
in ima dva nedvignjena zavoja Pokrito je 
z ugaski. Pravico nastopa imajo vsi veri-
ficirani in neverificirani atleti klubov, 
včlanjenih v JAS. Prijave se sprejemajo 
pol ure pred pričetkom prireditve. Prijav-
nine ni. Discipline bodo naslednje: senior-
ji in omladinci: teki 200 m, 800 m, 3000 m 
in štafeta 4X100 m, meti diska, kopja in 
kladiva, skoki v višino, daljino in s palico. 

Juniorji: teki 100 m, 1000 m in štafeta 
4X100 m. meti krogle, diska in kopja, ter 
skoki v višino in daljino. 

Slovenska nogometna zveza - sklenjena stvar 
Na zadnji seji upravnega odbora LNP je bil sprejet sklep o ustanovitvi samo-

stojne slovenske nogometne zveze 

Na seji upravnega odbora LNP z dne 26. 
t. m., na kateri so bili zastopani tudi vsi 
okrožni odbori, so bili sprejeti za nadalj-
nji razvoj slovenskega nogometa naslednji 
važni sklepi: 

1. Sklene se ustanovitev samostojne slo-
venske nogometne zveze, 

2. Skliče se izredni občni zbor LNP za-
radi likvidacije in 

3. Sklene se sklicati nstanovn? občni 
zbor slovenske nogometne zveze na dan 
likvidacije LNP. 

Termin izrednega občnega zbora LNP 
in ustanovnega občnega zbora slovenske 
nogometne zveze še ni bil določen, ker je 
treba pred tem predvsem pripraviti vsa 
nova pravila, v ostalem pa tudi počakati 
na razvoj bližnjih dogodkov za zeleno mi-
zo okoli nogometnega saveza. Na omenje-
ni seji so bili obenem v odbor za izdelavo 

pravil nove slovenske nogometne zveze iz-
voljeni gg. dr. Kosti, Martelanc, in Jugo-
vec iz Ljubljane, ter mr. Maver iz Mari-
bora. 

Ti sklepi, ki so za enkrat še načelnega 
značaja, o katerih pa po vsem, kakor se 
razvijajo dogodki, ni nobenega dvoma, da 
bodo tudi izvedeni, posegajo globoko v na-
daljni razvoj nogometnega športa v naši 
ožji domovini. Težko je v naprej presoditi 
vse dobre in slabe strani te bodoče samo-
stojnosti slovenskega nogometa, toda eno 
je gotovo že danes, da bo organizacija tega 
športa pri nas v rokah ljudi, ki so si pri 
delu na tem športnem polju pridobili mno-
go izkustev in doprinesli velike žrtve. Po 
vsem tem smemo upati, da bodo v glav-
nem isti delavci z enakim uspehom in v 
zadovoljstvo naših klubov vodili slovenski 
nogomet tudi v bodoče. 

V nekaj vrstah 
Se dve tabeli iz prvenstva LNP 

Ker smo včeraj objavili samo prvenstve-
no tabelo iz I. razreda v ljubljanski sku-
pini, bi ne bilo prav, če bi takoj danes ne 
priključili še obeh ostalih, in sicer mari-
borske in celjske, ki kažeta od nedelje sem 
naslednjo sliko: 

Mariborska skupina 
železničar 4 3 1 0 7: 4 7 
CSK 3 3 0 0 11: 3 6 
Maribor 3 1 0 2 8: 4 2 
Mura 4 1 0 3 5: 8 2 
Rapid 3 1 0 2 2: 5 2 
Gradjanski 3 0 1 2 4:13 1 

Celjska skupina 
Olimp 2 2 0 0 4:0 4 
Amater 2 2 0 0 8:1 4 
Celje 2 1 0 1 4:6 2 
Atletik 2 0 0 2 2:7 0 
Hrastnik 2 0 0 2 1:5 0 

ge nekaj o balkanskih igrah 

Ce je šlo vse po sreči, so sinoči naši 
atleti odpotovali iz Zagreba na X. Balkan-
ske igre v Atenah (Po zadnjih vesteh so 
namreč v zadnjem hipu nastale še neka-
tere težave in ni izključeno, da se je mor-
da odhod še zavlekel). Kakor smo že vče-
raj zabeležili, je spored letošnje balkaniade 
nekoliko obširnejši in bo zato razdeljen na 
pet dni: in sicer v nedeljo 1. oktobra z 
naslednjimi točkami: 100 m izbirno, skok 
v višino, 800 m, krogla, 100 m finale, 
10.000 m in štafeta 4X400 m, v torek 3. 
oktobra prvi del desetoboja, v sredo 4. ok-
tobra drugi del desetoboja in 3.000 m z 
zaprekami, v soboto 7. oktobra: 200 m iz-
birno, disk prosti stil, 400 m zapreke iz-
birno, skok v daljino, 200 m finale, kla-
divo, 400 m zapreke finale ln balkanska 
štafeta ter v nedeljo 8. oktobra: maraton, 
110 m zapreke izbirno, skok ob palici, 400 
m izbirno, disk helenski stil, troskok, 
1.500 m, kopje, 110 m zapreke finale, 
400 m finale, in štafeta 4X100 m. 

Tehnični vodja moštva bo namesto od-
sotnega tehničnega referenta JAS g. Milan 
Kovačevič. Kolikor je dozdaj znano, bo 
naši drž. reprezentanci manjkalo več od-

ličnih atletov, med njimi Pleteršek, Vuče-
vič, Bručan, Markušič, Mikič in Martini, 
ni pa izključeno, da se bo vrzel v zadnjem 
hipu povečala za še katerega-

Cuvajmo športno disciplino! 

Iz zagrebških listov posnemamo poziv 
Hrvatskega nogometnega saveza, ki je v 
zvezi z incidenti na raznih tekmah pre-
tekle nedelje naslovljen na vse nogometne 
igralce in športno občinstvo zaradi čim 
večje discipline na nogometnih igriščih. 
Hrvatski nogometni savez — tako pišejo 
in poudarjajo — je že na prvih sejah skle-
nil, da bo vsak prestopek športne discipline 
kaznoval najstrožje. Nogometni šport se 
mora razvijati po vseh načelih športne 
vzgoje in vse ono, kar s tem nima nič 
skupnega, ne spada na igrišče. Klubi so 
sami dolžni, da priučijo svoje igralce reda 
in discipline. Le tedaj se bo ta šport razvi-
jal in samo tedaj bodo nogometne tekme 
dobro obiskane, če se bodo igralci na tere-
nu vedli pristojno in športno ter kot gen-
tlemani. Enako velja tudi za občinstvo, ki 
obiskuje nogometne prireditve, kajti tudi 
ono se mora zavedati, da prisostvuje vite-
škim in športnim borbam. 

Te dni so začeli prihajati na dan sezna-
mi (rang-ILste) najboljših teniških igral-
cev na svetu, kakor je to običaj po vsaki 
končani sezoni. Kot prva je izšla rang lista 
nekega Švicarja, ki je našega Punčeca po-
sadil na šesto mesto, od ostalih Evropcev 
pa je na desetem mestu še Nemec Henkel. 
Zdaj čitamo že drugi seznam najboljših 
mojstrov z raketom, ki se glede prvih treh 
mest tudi ujema s švicarskim — Riggs, 
Bromwich in Parker — potem pa se raz-
likuje glede našega Punčeca ki ga je po-
stavil na osmo mesto kot edinega zastop-
nika Evrope med sedmimi Američani in 
dvema Avstralcema 

Razpis 
medklubskega atletskega mitinga 

na Jesenicah 
SK Bratstvo na Jesenicah priredi v ne-

deljo, dne 1. oktobra t. 1. medklubski atlet-
ski miting za seniorje, omladince in ju-
niorje, združen z dvobojem juniorjev ASK 

Nogometna prvenstvena tekma SK Bre-
žice—SK Krško se v nedeljo ni odigrala, 
ker za tekmo delegirani sodnik g. Božič ni 
prišel na tekmo niti ni poslal svojega za-
stopnika. Ker se kapetana moštev nista 
mogla zediniti, se je igrala samo prijatelj-
ska tekma, ki se je končala 3:0 v korist 
Brežičanov. Ljubljanski podsavez napro-
šamo, da za take primere nekaj ukrene. 
Podeželska nogometna društva so že tako 
v dovolj težkih finančnih razmerah in tež-
ko utrpe potne stroške. Kdo bo sedaj dru-
štvu povrnil potne stroške? Pa tudi ob-
činstvo je nad takim postopanjem sodnika 
nejevoljno. Torej malo več pazljivosti na-
sproti podeželskim nogometnim klubom! 

Diplomatski slovar 
Vojna zasedba Poljske, o kateri sem z 

raznih vidikov pisal že v prejšnjih se-
§ stavkih, postavlja med drugimi pravnimi 

vprašanji tudi vprašanje pravic in dolž-
nosti ki jih po načelih mednarodnega 
prava prevzemata obe okupacijski oblasti 
na zasedenem ozemlju. 

Prilastitev zasedenega ozemlja 
Pravna plat vojne zasedbe ureja po 

•ooičajih poslednjih dveh stoletij pravilnik 
x. haaške konvencije iz ieta 1907. Preden 
podam nekatere njegove določbe, naj še 
enkrat opozorim na dve glavni oznaki 
vojne zasedbe, v kolikor se več ali manj 
splošno in nesporno priznavata: 1. z a -
č a s n o s t v tem smisiu, da je vojna za-
sedba v toliko prehodnega značaja, dokler 
se z mirovnim dogovorom med vojsku-
jočimi se strankami položaj zasedenega 
ozemlja dokončno ne uredi; 2. njena s o -
r a z m e r n a t r a j n o s t v tem smislu, 
da je na zasedenem ozemlju nemogoče 
nadaljnje izvrševanje suverenosti one dr-
žave. kateri je ozemlje do zasedbe pri-
padalo. ker je dejansko že podvrženo vo-
lji okupacijske oblasti. 

D e f i n i t i v n a p r i l a s t i t e v z a s e -
d e n e g a o z e m l j a je formalno mogoča 
samo na dva načina: 1. bodisi s popolnim 
vojaškim porazom nasprotnika (debella-
tio) ali 2. z mirovnim dogovorom in po-
vojno prepustitvijo, kakor je bil to vsaj 
do nedavnega še običaj. Dokler se vojna 
zasedba ne spremeni v dokončno prilasti-
tev. veljajo za okupacijsko oblast v pogle-
du ureditve odnošajev na zasedenem 
ozemlju določbe preje navedenega pra-
vilnika 4. haaške konvencije iz leta 1907; 
čim pa pride zasedeno ozemlje tudi pod 
suverenost okupacijske države, veljajo 
glede pravic in dožnosti te države napram 
prilaščenemu ozemlju p o s e b n e prehod-
ne določbe. Ker izhajata v poljskem pri-
meru tako Nemčija kakor Rusija s sta-
lišča, da sta si prisvojili (in ne le zasedli) 
poljsko ozemlje, in sicer zaradi popolnega 
vojaškega poraza Poljske, bi nam prika-
zovanje določb pravilnika 4. haaške kon-
vencije odpiralo samo nasprotja med temi 
določbami in postopanjem obeh okupa-
cijskih oblasti. Zato bom tu navedel tako 
določbe, ki se nanašajo na vojno zasedbo 
(dolžnosti okupacijske oblasti), kakor one. 
ki se nanašajo na dokončno prilastitev 
ozemlja (pravice in dolžnosti države, ki 
?adobi nad zasedenim ozemljem polno 
suverenost). 

Dolžnosti okupacijske oblasti 

Te navajam sedaj manj zaradi Poljske, 
kjer je smatrati obe okupacijski državi, 
Nemčijo in Rusijo, tudi že za lastnici 
ozemlja, ki sta si ga začasno medsebojno 
razdelili z dogovorjeno demarkacijsko čr-
to, kolikor zaradi primerov, ki utegnejo 
še nastati v nadaljnem poteku sedanje 
vojne drugod. Poljski primer je namreč 
v toliko izreden, ker si tu dejansko ne 
stojita več nasproti obe sovražni stranki 
(Nemčija in Poljska), temveč dve sili, ki 
sta si po dogovoru razdelili tretjo državo, 
ne da bi ji obe poprej napovedali vojno. 

Čl. 43 navedenega pravilnika 4. haaške 
$ konvencije določa: »Ker je vodstvo zako-

nite oblasti prešlo dejansko v roke oku-
patorja (države, ki je zasedla ozemlje), 
mora ta izdati vse potrebne ukrepe, ki 
so od njega odvisni, da vzpostavi in za-
gotovi r e d in j a v n o ž i v l j e n j e , 
kolikor je to mogoče, pri čemer mora, v 
kolikor ni za to popolnega zadržka, s p o -
š t o v a t i na o z e m l j u v e l j a v n e zakone.« 

Praktično ima to načelo za posledico: 
1. ohranitev vseh varstvenih zakonov v 
pogledu zasebnih in javnih pravic ter gle-
de krajevne uprave (pogodbe se na pri-
mer sklepajo po starih zakonih in ob 
sodelovanju notarja, ki je na zasedenem 
ozemlju ostal, ali onega, ki ga je nado-
mestil, ako je prejšnji odšel); 2. ukinitev 
vseh zakonov političnega značaja, ki jih 
povsem zamenja vojaška zakonodaja oku-
pacijske oblasti; 3. zapretjevojaškega po-
veljstva, ki bi bilo še na ozemlju, odsta-
vitev in največkrat tudi interniranje no-
silca upravne oblasti (guvernerja, vojvo-
de. bana, prefekta itd., kakor se pač v 
posameznih državah imenuje), šefa poli-
cije ter vseh funkcionarjev drugih poli-
tičnih in upravnih oblasti, ki niso kra-
jevnega značaja, v kolikor se pred vojno 
zasedbo niso že sami umaknili. Vse te 
funkcionarje zamenja v o j a š k o p o -
v e l j s t v o okupatorja. Krajevni funk-
cionarji (kakor na primer župani itd.) bi 
v načelu morali ostati na svoiem mestu, 
razen ako ne zahtevajo drugačnih ukre-
pov posebne potrebe vojne (ako se na 
primer navedeni funkcionarji upirajo oku-
pacijski oblasti). Navadno pa jih okupa-
cijska oblast zamenja z drugimi osebami 
iz tistega kraja, vendar pa mora pri tem. 
kolikor le mogoče, spoštovati dotedanjo 
upravno ureditev zasedenega ozemlja. Že 
prva poročila o okupaciji na Poljskem so 
nam pokazala, da okupacijske oblasti teh 
določb niso spoštovale. 

V prihodnjem sestavku si bomo ogle-
dali predmet v o j n e g a p l e n a v vojni 
zasedbi. S c r u t a t o r 



M. BRAND S e s t 
zlatih angelov 
Ji o m a D 39 

»geginila?« je ponovil Ryder, meneč, da ni dobro 
slišal. 

»Da — izginila iz New Yorka.« 
»Če je izginila iz New Yorka, tedaj je mrtva!« 

je zavpil Ryder ves iz sebe. 
»Ne, gospod Ryder — v Bostonu je, kakor smo 

zvedeli, in se zanesljivo vrne.« 
»Najti jo morate brezpogojno! — Takoj, ko jo 

izsledite, mi pošljite glas, kajti če morem govoriti 
z njo samo pet minut, bo najbrže vsa zadeva po-
jasnjena.« 

To rekši je obesil slušalo. 

Na vogalu Osemintridesete ceste, kjer je stano-
val Porter Brant, je Charles Ryder obstal — sicer 
blizu Brantove hiše, a na nasprotni strani ulice, da 
bi si mogel natanko ogledati vhode hiš in obraze 
mimogredočih. Ker ni opazil ničesar sumljivega, 
je krenil po istem pločniku dalje in šele nasproti 
vhoda hitro prekoračil cestišče. Ko je stopil na 
hišni prag, se mu je zazdelo, kakor da bi bil slišal 
strel — pa je bil le pok v izpuhu avtomobila, ki 
je vozil mimo. Z napeto pozornostjo, a navzven 
ravnodušnim obrazom je stopil v hišo. 

Ko je pozvonil pri vratih Brantovega stanova-
nja, so se ta previdno odprla na ozko režo, videl 
je, kako so se zasvetlikali zlati lasje — šele nato, 
ko ga je spoznala, je Sydney Galloway povsem od 
rinila vrata in ga smeje se pozdravila. 

»Strog ukaz imam, da moram najprej prislu-
škovati, nato oprezati in šele potem odpreti«, je 
rekla. »Lepo je, da ste se potrudili do naju. — Alo, 
Porter — zdaj ti privedem gospoda Ryderja!« je 
glasno zaklicala. 

Ko sta vštric stopala po mostovžu, je pojasnila, 
da mora, kadar je tu, vsak obisk tako glasno na-
povedati, zakaj Brant, ki plava s svojimi mislimi 
zmerom v nadzemeljskih višavah, potrebuje časa, 
da najde spet pot na zemljo. In čudno, to je rekla 
povsem resno, brez vsake najmanjše senčice pod-
smeha. 

»Evo ga, Porter!« je zaklicala, ko sta stopila v 
sobo. »Kakšno krepčilo ponudiš svojemu gostu?« 

»Kako naj vem?« je klavrno in z docela žen-
skim, obupanim vzmahom rok odvrnil Porter 
Brant. »Saj veš, da nimam pojma o takšnih rečeh 
— ponudi mu, kar misliš, da je pravo.« 

»Mislim, da se ne bi branil poštenega coctaila z 
burgundcem«, se je nasmejala. 

Brant, ki je bil v smokingu vinskordeče barve, 
je ta čas stopil Ryderju naproti in mu podal roko. 

»Najhujše pri Sydneyi je to, da je videti tako 
ljubezniva«, je dejal; »zaradi tega se nihče ne pri-
pravi na njeno zlobnost. Prepričan sem, da boste 
takšno barbarsko pijačo z ogorčenjem zavrnili.« 

»Narobe«, je Ryder smeje se odvrnil, »če bo le 
kozarec zadosti velik.« 

»Je pač mož, dragi Porter«, je rekla Sydney 

Galk>way in zapustila sobo, ko se je s praga še en-
krat nasmehnila Byderju. 

»Ka j je torej?« je vprašal ta, ko je na gospo-
darjevo željo s6del. 

»Tu sem tako rekoč v oblegani trdnjavi«, je s ši-
rokim vzmahom roke začel Porter Brant »Ne mo-
rete si misliti, kako strašno je človeku, če je v ve-
likem mestu, kakršno je New York, obdan od ne-
varnosti!« 

»Za takšne slučaje imamo prav za prav dokaj 
dobro policijo«, je podsmehljivo rekel Ryder. 

»Ta bi se mi smejala, če bi jo poklical na po-
moč.« 

»To se menda res časih zgodi.« 
»Razen tega bi s tem stvar le poslabšal. — Imam 

pa sredstvo, ki bo zaleglo, in prav o tem sem hotel 
govoriti z vami.« 

»Upam, da ne gre za kak umor«, je Ryder od-
vrnil. Pri tem je Branta ostro pogledal in se hkratu 
šiloma nasmehnil. 

»Moj Bog, da morete izreči takšno strašno be-
sedo!« je vzkliknil Brant in se otresel od groze. 

»Vaša čudna previdnost in vaše razburjeno še-
petanje sta mi vdahnila to misel.« 

Vrnitev Sydneye Galloway je prihranila Brantu 
odgovor. Prinesla je coctail in ga podala Ryderju, 
pred Branta pa postavila kozarec in steklenko na 
ledu shlajenega renskega vina. 

»Zdaj vaju moram na žalost zapustiti«, je de-
jala Charlesu; »če bi se Porter prehudo razburil, 
ga je treba samo prijeti za roko in jo nekaj časa 
tako držati, pa bo hitro spet miren.« 

»Obilo zabave, dragica«, ji je pokimal Brant.' 

»Pozdravi Claussena in gospo in ne vrni se mi pre-
pozno.« 

Sydney Galloway je bila že na mostovžu, ko je 
zaklicala: 

»Imejte z njim potrpljenje, dobri gospod Ry-
der!« 

Brant je bil vidno v zadregi. 
»O čem sva že govorila?« je vprašal. 
»O tem, da ne gre za umor«, je Ryder odvrnil. 
»2e spet ta grozna beseda!« 
»Sicer pa —ta mah sem se spomnil: ali gospo-

dična Sydney Se ima poslovilni dar mojega strica 
— tistega malega, zlatega angela?« 

»Kar vem, ga hrani v svoji skrinjici za lišp — 
zakaj pa?« 

»Tako, na misel mi je prišlo.« 
Nekaj časa sta oba molčala, nato je Brant vpra-

šal: 
»Al i vam je zdaj prav, če nadaljujem s svojim 

pojasnilom?« 
»Izvolite.« 
»Med tem sem izprevidel, da utegnete imeti 

prav«, je začel Brant s pritajenim glasom. »Konec 
koncev bi vendarle moglo iti za umor, kajti v vsej 
stvari igra vlogo najbrezvestnejši človek, ki ga 
zemlja nosi — pravi satan v človeški podobi.« 

»Mošk ali ženska?« je stvarno vprašal Ryder. 
»Takoj se vrnem k temu — a najprej vam mo-

ram odkrito priznati, da potrebujem vaše pomoči. 
Tako bi namreč lahko prišla na daljši konec vzvo-
da, ki bi nama omogočil zadosten pritisk na pri-
zadete osebe. — Da me prav razumete — milijone 
si bova delila, če bova delala drug drugemu v 
roke.« 

N A L I OGLASI 
C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo, Din 3.— davka za vsak oglas In enkratno pri-
stojbino Din 3.— za šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12. , Dopisi 
In ženitve se zaračunajo po Din 2.— sa vsako besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas ln enkratno pristojbino Din S.— sa šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din tO.—. 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din L— ca besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— sa šifro alt dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek sa enkratno objavo oglasa Din 17«—> 

Kupim 
Staro železo 

in druge kovine plačuje po 
najvišjih cenah Fr. Stupica, 
železnina, Ljubljana. Go 
sposvetska X. 

298-7 

'Ulirn.ij 

Mizarskega 
pomočnika 

2a pohištvo, sprejmem ta-
koj. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

26490-1 

Potrebujem 
prvovrstne kvalificirane so-
boslikarske in ličarske de-
lavce. Delo stalno, nastop 
možer takoj. Velimir Čo-
hadžič, Bograd, Garašani 
nova 24. 26488-1 

Potnik 
dobro poznan • Ljubljani, 
dobi službo. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

26448-5 

Prodajalko 
2a trgovino s papirjem v 
Mariboru iščem za 1. ja-
nuar 1940. Potrebno je zna-
nje strojepisja, nemške in 
slovenske stenografije. Po-
nudbe na podružnico Jutra 
Maribor pod »Slovensko in 
nemško v govoru in pisavi«. 

26487-1 

Služkinjo 
kolesarko, vajeno vseh del 
in malo kuhanja išče za ta-
koj družina (3 osebe). Pla-
ča 200 din. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

26485-1 

Dva mizarska 
pomočnika 

samostojne mlade moči, — 
sprejme mizarstvo Kurnik, 
Jesenice. 

26435-1 

Rudarskega 
inženjerja 

za Zagreb, Za takojšen na-
stop iščemo. Obširne po-
nudbe z oznako dosedanje-
ga dela in plačilnih zahtev 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Inžin er«. 

26434-1 

Krojaško 
pomočnico 

samostojno, sprejmem takoj. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

26440-1 

Raznašalec peciva 
dobi takoj službo. Rožna 
dolina, Cesta II. 14. 

26441-1 

Plačilno natakarico 
sprejmem, zmožno nemšči-
ne, za večji restavracijski 
obrat. Kavcija potrebna. 
Pismene ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Dobro 
izvežbana plačilna«. 

26449-1 

Kontoristko 
(začetnico) sprejmem takoj 
2 znanjem srbohrvaščine. — 
Aero, Čopova 10. 

26451-1 
Tvornica vagonov 

Slavonski Brod potrebuje 
vešče modelne mizarje. Re-
flektanti naj pošljejo svoje 
ponudbe z zahtevo plače 
in nav:dbo dosedanje zapo-
slitve na Upravo tvornice. 
Slavonski Brod. 

26436-1 

Dragocenos 
Vsakovrstno zlato 

j drage kamne, srebro, m 
tovrstne antiicvitete kupni« 

po najvišji ceni 

A Božič 
Ljubljana, Frančiškanska J. 

294-36 

Vsakovrstno zlato 
cupuje po najvišjih 

cenah 
CERNE - juvelir, 

jjubljana — Wolfova 

Pridem 
Kislo zelje, rt* J 

in cele glave za sarmo, 
novo, prvovrstno dobavlja 
po brezkonkurenčni ceni 
Gustav Erklavec, Ljubljana 
Povšetova nI. 47. Telefon 
25-91. 230-33 

4 jeklene blagajne 
manjše, prostostoječe, 
event 2 vzida al, ticsor 
cca 50xx40x30 cm kupi-
mo. Ponudbe na ogl. 
upravo zdravilišča Slati-
na BadencL 2« » 93 7 

W 

Krompir 
čebulo, zelje v glavah, j * 
bolka, namizna in za pre-
šanje dobavlja Josip Lah, 
Osluševci pn Ptuju. 

26463-33 

Suhe gobe 
nudite povzorčeno z naved 
bo količine tv. Artur Nach-
bar, Radeče. 

26362-33 

Zidna opeka 
rabljena, stari format, suha 
ugodno naprodaj. Poizve se: 
M. Zupan, Vošnjakova 6. 

26471-6 

Vinska stiskalnica 
4 kv. m naprodaj. Vprašati 
pod »Vinska stiskalnica«, 
pošta Leskovec pri Ptuju. 

26437-6 

Parkete in 
parketne odpadke 

ugodno proda Ivan Šiška, 
tovarna parketov, Metelkova 
ul. 4, telefon 22-44. 

249-6 

Avto Ford 
malo rabljen, šestcilinderski 
Jestsedežni,, ki porabi malo 
bencina in malo vožen, ku-
pimo. Ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod značko 
»Dober avto«. 

26469-10 

Mali avto 
in motor od 100 do 250 
ccm kupim. Aero, Kolo-
dvorska 18. 

26453-10 

Amerikanski Ford 
3 ln pol tonski prodam 
Generalno popravljen.— 
Naslov v vseh posl. Ju 
tra. 26033-10 
1 Stroji 
Kupim stružnice 

vrtalne stroje, primože, va-
rilni aparat, šeping, frez-
mašine in stroje za mizar-
stvo. Aero, Kolodvorska 18. 

26452-29 

Pohištvo 
.ovo in že rabljeno, ki ga 

želite prodati ali ;amo dati 
» shrambo, sprejmemo « 
posebni oddelek » komisij-
sko prodaio po zelo ugod-
nih pogojih. Kupcev ie * 
tem oddelku vedno dovolj 
za dobro ohranjeno pohi-
štvo. Vse reklamo preskr-

>pon 
na dopisnici ali ustno. Pre-
voz pohištva preskrbimo sa-
mi. Ivan Mathian. Ljubljana 
Tyrševa 12. 

17-12 

Brivsko-frizerski 
salon 

dobro idoč na prometni 
točki, s precejšnjim števi-
lom abonentov takoj pro-
dam vsled odhoda iz Ljub-
ljane. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod značko »Si-
gurnost 477«. 

26477-19 

Posestvo z vilo 
2 km od Mokronoga, vino-
rad, 13.000 kv. m gozda, 
velik sadovnjak, ca 7 ora-
lo* vsega. Din 120.000 pro-
da Realitetna pisarna, — 
Ljubljana, Gosposvetska 3. 

26470-20 

Večje Število parcel 
kompleksov, parcel gos 
dov, trgovskih ln stano 
vanJsMb hlž ln vil ima 
naprodaj gradbeno stro 
kov. Izobražen posredo-

valec 
KUNAVKR LUDVIK 

Cesta 29. oktobra & Te-
lefon 37-33. 

PooblaSčenl graditelj in 
sodni ceni tel j za nasvete 
brezplačno na razpolago. 

123-36 

Dvosob. stanovanje 
oddam za takoj ali 1. no-
vembra Frančiškanska ulica 
10, I . nadstr. 

26481-21 

Dvosob. stanovanje 
oddam 1. novembra. Ogle-
da se od 3.—5. ure. Cesta 
XI I . št. 5, Podrožnik. 

26483-21 

Dvosob. stanovanje 
lično in prostorno, oddam 
pošteni stranki. Streliška 32 

26442-21 

Stanovanja 

Enosob. stanovanje 
išče v centru starejša gospa. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Takoj 473«. 

26473-21a 

Sobo in kuhinjo 
opremljeno, iščem. Lahko 
je tudi na periferiji. Na-
slov pustiti prosim pri vra-
tarju Delavskega doma. 

26474-2 la 

Lokal 
uporabo telefona oddam 

v podnajem na Miklošičevi 
cesti. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

26447-19 

Strojepisni pouk 
Večerni tečaji, oddelki od 
J/27. do 8. in od Vi8. do 9. 
zvečer. Novi tečaji se prič-
no 3. oktobra. Šolnina zelo 
nizka. Moderna in največja 
strojepisnica s 50 pisalnimi 
stroji raznih sistemov. Pouk 
tudi po diktatu. Tečaji od 
1 do 4 mesecev. Vpi-
sovanje dnevno do 8. ure 
zvečer. — Christofov učni 
zavod, Ljubljana, Domo-
branska cesta 15, tel. št. 
48-43. 26405-4 

Moderno in ritmič-
no gimnastiko 

za dame, gospode in otro-
ke v tečajih in posebnih 
urah. Hana Pajk, Salen-
drova ul. 4 II. prijave od 

15. ure. 
26446-4 

ZAHVALA 
Ob prerani in težki izgubi našega ljubljenega 

soproga, sina, nenadomestljivega ateka, strica in svaka, 
gospoda 

Drago Pinterica 
ŠOLSKEGA UPRAVITELJA V POK. 

smo prejeli toliko izrazov sočustvovanja, da se ne 
moremo vsakemu posebej zahvaliti, zato izrekamo 
zahvalo vsem, ki so nam stali ob strani ob tej bridki 
izgubi. Prisrčna hvala vsem, ki so pokrili njegovo 
gomilo s prekrasnim cvetjem in ga spremljali na zadnji 
poti. Posebno se zahvaljujemo stanovskim tovarišem, 
preljubim Miklavžanom in gasilski četi Sv. Miklavž 
pri Ormožu, ki so pokojniku izkazali poslednjo čast 
v tako velikem številu ter številnim govornikom za 
v srce segajoče besede ob odprtem grobu. 

MARIBOR, 26. septembra 1939. 

ŽALUJOČI OSTALI 

Sobo odda 
Garscmiere 

z vsem modernim komfor-
tom oddam 1. novembra v 
bližini banske palače. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 26492-23 

Čedno, malo sobico 
s prostim vhodom oddam 
solidnemu gospodu. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

26491-23 

Sobo 
z dvema posteljama in vso 
oskrbo oddam. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

26468-23 

Prazno sobo 
v visokem pritličju, s pro-
stim vhodom in straniščem, 
takoj oddam. Natančneje v 
Gajevi ulici 5, I . soba 128. 

26439-23 

Dve osebi 
iščeta eno- ali dvosobno 
stanovanje v bližini Tabora. 
Pismene ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod šifro »Dve 
osebi 80«. 

26480-21a 

Za 1. november 
iščem v središču stanovanje 
dveh sob in kopalnice. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Sončno 39«. 

26457-21a 
V Celju 

iščem za takoj stanovanje 
dveh sob in pritiklin. Po-
nudbe na podružnico Jutra j 
v Celju pod »Čisto«. 

26458-21a 

Visokošolko 
ali dijakinjo, sprejmem v 
krasno sobo z vso oskrbo. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

26476-22 

Opremljeno sobo 
lepo, veliko in zračno, od-
dam 1. oktobra boljšemu 
gospodu ali gospodični ev. 
tudi z vso oskrbo. Ogleda 
se Christof, Šiška, Medve-
dova cesta 5-III, v bližini 
gor. kolodvora. 

26444-23 

Lepo zračno sobo 
mirno, v sredini mesta, 
oddam boljši osebi. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 26460-23 

Sobo 
opremljeno, s posebnim 
vbodom, oddam solidnemu 
gospodu. Ljubljana, Kolezij-
ska ulica 20. 

26482-23 

Sostanovalca 
sprejmem, 
levo. 

Vidovdnaska 1, 
26450-23 

Sobe išče 
Samsko stanovanje 
(garsoniero) prazno, iščeta 
dva gospoda. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»1. november«. 

26438-23a 

Opremljeno sobo 
o možnosti s centralno 
urjavo, iščem. Ponudbe na 

ogl. odd. Jutra pod »Toplo« 
26454-23a 

Neopremljeno sobo 
kabinetom ali dve sobi. 

v pritličju, in s strogo se-
pariranim vhodom, iščem za 
1. oktober. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Dva 
gospoda«. 

26459-23a 

INSERIRAJ 
V „JUTRU"! 

ra L 
Mlada mucka 

3—4 mesece stara, zelo svet-
lo tigrasta, spodaj bela, se 
je izgubila od nedelje 25. 
t. m. iz ulice: Za Gradom 
št. 1. Najditelj se vljudno 
naproša, naj jo odda proti 
nagradi na isti naslov, pri-
tličje. 26489-28 

Razno 
Stavbeniki! 

Apno v kosih vagonske po-
šiljke, dobavim za vloge 
Hranilnic članic Zadružne 
zveze z dobroimetjem. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 25977-37 

kot novo 
zato Jo postita redne 
krnttno Č i s t i t i ali 

barvati v tovarni 

JOS.BEICH 

O K A S A 
tab lete 

Pr! s p o l n i slabost-
lahko poskusite 

OKASA 
TABLETE 

100 komadov din 220 
proti povzetju 

Zastopnik: Lekarna 
Mi Božman Miroslav 
Beograd — Terazlje & O0 i 1 S. »846-M 

• S»utnKlglnio 

M , drage kamne 
in vsakovrstno 

Z L A T O M e 
po najvišjih cenah 

Jos. EBERLE, Ljubljane 
ryrševa 2 

palača hotela »Slon« 

INSERIRAJ 
V „ JUTRU"! 

Občin* Ljubi i a na 
Mestni pogrebni «wod 

Po hudem trpljenju je v Slajmerjevem domu danes preminula naša 
ljuba sestra oz. svakinja, gospodična 

JELICA ŽAGAR 
Pogreb blage pokojnice bo v petek, dne 29. t. m. ob 4. uri popoldne 

izpred mrliške veže Zavetišča sv. Jožefa, Vidovdanska c. 9, na poko-
pališče k Sv. Križu, kjer bo počivala pri svojih starših. 

LJUBLJANA, dne 27. septembra 1939. 

V globoki žalosti: 
L A V O S L A V I. ŽAGAR, kapetan L kL, brat; I V A N K A P A V E L K A , 

ZALKA, sestri; HEDA, svakinja; LEOPOLD P A V E L K A , svak. 

Umrla je naša dobra, zvesta uradnica 

JELICA ŽAGARJEVA 
Na njeni zadnji poti jo bomo spremili v petek ob 4. uri 

iz mrtvašnice na Vidovdanski cesti. 
Podjetje bo ohranilo pokojnico v najlepšem in traj-

nem spominu. 
Pokoj njeni blagi duši! 

A. & V. MEDEN, lesna industrija 
Ljubljana • Begunje 

Zahvala 
Ob težki izgubi našega ljubljenega moža, brata, svaka in strica, 

gospoda 

Kramer Karla 
krojaškega mojstra 

se najiskrenejše zahvaljujem vsem darovalcem cvetja in vsem tistim, 
ki so me tolažili v težkih urah. Posebna zahvala vsem prijateljem 
in znancem za sožalja in spremstvo pokojnika na poslednji poti, 
zlasti pa pevskemu društvu »Oljki« za žalostinke. 

CELJE, dne 28. septembra 1939. 

Žalujoča žena MARIJA in sorodstvo 

Nase gledališče 
D R A M A 

Četrtek. 28.: Kacijanar. Red četrtek. 
Petek. 29.: zaprto. 
Sobota, 30.: Hudičev učenec. Izven. 
Nedelja, 1. oktobra: Kacijanar. Izven. Zni-

žane cene. 
Ponedeljek, 2.: zaprto. 

Zanimiva igra iz sodobne češke dram-
ske literature, ki je doživela pri doseda-
njih vprizoritvah vselej odličen uspeh, je 
Langerjeva »številka 72«. Delo je pisano 
predvsem za glavno igralko, ki predstav-
lja kaznjenko v ženski kaznilnici. Po kri-
vem obsojena je napisala gledališko igro, 
v kateri je orisala dogodke zločina, v ka-
terega je bila zapletena. Delo v kaznilni-
ci vpriaorijo, med dejanjem pride njena 
nedolžnost na dan, ker se pojavi človek, 
ki je bil priča zločina. Glavni igralki se-
kundirata dva kaznjenca, bivši igralec in 
njen znanec. Igra daje vsem trem priliko 
razviti veliko in močno učinkovito igro. 
Glavne vloge bodo igrali: Danilova, Levar 
in Kralj. Režiser prof. šest. Premiera bo 
prihodnji teden. 

* O P E R A 
Sobota, 30.: Sabska kraljica. Otvoritvena 

predstava. Premierski abonma. Go-
stovanje Josipa Gostiča. 

Nedelja, 1. oktobra: Madame Butterfly. 
Gostuje ga. Zlata Gjungjenac. Izven. 
Znižane cene. 

Ponedeljek, 2.: zaprto. 
Torek, 3.: Manon. Izven. Gostovanje ge. 

Zlate Gjungjenac. 
Otvoritvena predstava v operi bo 30. t. 

m. Vprizorili bodo Goldmarkovo veliko 
opero »Sabska kraljica«. Opera je zgra-
jena na prastarem motivu o obisku sabske 
kraljice pri bibličnem kralju Salomonu 
ter slika njeno ljubezensko zgodbo z nje-
govim dvorjanom Asadom. Močni učinko-
viti prizori, kakor n. pr. njen prihod k Sa-
lomonu, ljubavni duet v Salomonovem 
vrtu. prekletstvo Asada pred skrinjo za-
veze in drugih dajejo operi močne poudar. 
ke. Sodeč po pripravah bomo dobili na re-
pertoar delo, ki bo vzbudilo najširše zani-
manje. Muzikalna vodstvo je v rokah di-
rigenta Štritofa. 

Prva opereta, ki pride v letošnji sezoni 
na repertoar, bo Leharjevo delo »škrjanč-
kov glas« pod taktirko dirigenta Zebreta, 
v režiji Draga Zupana. Glavno partijo bo 
pela mlada, prikupna in zelo darovita Za-
grebčanka Trbuhovičeva. Premiera bo 7. 
oktobra. 

Gospa Zlata Gjungjenac bo v prihod-
njih dneh dvakrat gostovala v naši operi. 
V nedeljo zvečer bo pela naslovno vlogo 
v Puccinijevi operi »Madame Butterfly«. 
Drugo njeno gostovanje, bo v torek zvečer 
v operi Manon. Za nedeljsko predstavo 
»Madame Butterfly« so cene znižane. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Sobota, 30.: Hlapec Jernej in njegova pra-

vica. Premiera. Slavnostna otvoritve-
na predstava. Pred predstavo govor g. 
dr. M. šnutferla. 

Nedelja. 1. oktobra: Veriga. Premiera. 
Ponedeljek, 2.: zaprto. 
Torek, 3.: Celjski grofje. Premiera. 

D I 0 
četrtek 28. septembra 

Ljubljana 12: Kozaške pesmi (plošče). 
— 12.45: Poročila. — 13: Napovedi. — 
13.20: Salonski kvartet. — 14: Napovedi. 
— 18: Pester spored radijskega orke-
stra. — 18.40: Dramski in slovstveni spo-
red v prihodnjem letu (prof. Koblar). — 
19: Napovedi, poročila. — 19.30: Deset 
minut zabave. — 19.40: Nac. ura: Nove 
smeri v siov. glasbi (D. M. šijanec). — 
20: Zdravice in vesele pesmi poje g. Ve-
koslav Janko, na harmoniki spremlja g. 
A. Stanko. — 20.45: Reproduciran kon-
cert simf. glasbe. — 22: Napovedi, poro-
čila. — 22.15: V oddih igra radijski or-
kester. 

Beograd 19: Lahka glasba. — 20.20: 
Plošče. — 21.50: Lahka, glasba. — 22.35: 
Simfonična glasba. — Zagreb 17.15: Kon-
cert orkestra. — 20: Zvočna igra. — 
20.38: Violina in klavir. — 21: Pesmi in 
orkestralne skladbe. — 22.20: Lahka god-
ba. — Praga 19.30: Cerkveni koncert. — 
20: Kan tata »Sv. Vaclav «. — 22.15: Lah-
ka in plesna muzika. — Sofija 18.15: Po-
ljuden koncert. — 19.50: Mali orkester. 
— 20: Simfonična glasba. — 21: Pe t j e .— 
21.35: Lahka in plesna muzika. — Dunaj 
16: Mali orkester. — 20.20: Zvočna igra 
o Beethovnu. — 22.30: Lahka in plesna 
muzika. — Berlin 20.20: Petje. —20.45: 
Koncert velikega orkestra. — 22.15: Se-
renada godbe na pihala — 24.15: Nočni 
koncert — Miinchen: Prenos iz Berlina. 
— Pariz 19.50: Lahka godba. — 20: Plo-
šče. — 20.30: Pester glasbeni spored. — 
22.40: Lahka glasba 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovorni Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani. 

\ 



ašl kraji in ljudje 
Socialna in zdravstvena pomoč našim 

revnim krajem ob severni meji 
Po poletni akciji pridejo zdaj Haloze na vrsto 

Akcija, ki jo je priredil Higienski za-
vod v času od 7. maja do 25. junija tek. 
leta s pomočjo kraljevske banske uprave 
in društva prijateljev Slovenskih goric v 
trinajstih krajih vzdolž severne meje 
(Gornja Radgona, Apače, Sv. Ana na 
Krumperku, Marija Snežna, Sv. Jakob v 
Slov. Goricah, Jarenina, sladki vrh, št. 
Ilj, Gornja sv. Kungota, Selnica ob Dra-
vi, Marenberg, Vuzenica ob Dravi in Dra-
vograd), je pokazala, kako važne in po-
trebne so take prireditve zlasti v siro-
mašnih, zdravstveno zaostalih krajih. V 
celoti je bilo prirejenih 13 higienskih raz-
stav ia 87 poljudno-zdravstvenih preda-
vanj, ki je vsa spremljal film higienske 
Vžsebine. Da je naše ljudstvo res željno 
zdravstvene prosvete, dokazuje zanima-
nje, s katerim so kljub obilnemu poljske-
mu delu obiskovali razstave, sledili razla-
gi o razstavljenih predmestih ter spreje-
mali pouk, ki so ga nudila predavanja. 
Skupno število obiskovalcev na razstavah 
znaša preko 14.440; predavanj se je ude-
ležilo 13.560 ljudL Med njimi je bilo 3511 
šolskih otrok. 

Zaščitne sestre so obiskovale vse do-
move, v katerih so imeli dojenčka aE bol-
nika; skupno število hi&nth pose tov zara-
di pomoči in pouka znaša preko 580. Ra-
Ksn tega so v 26 primerili nudile prvo 
pomoč ob nezgodi — Revnim materam, 
k nimajo potrebnih pripomočkov, so se-
stre delile opreme za dojenčke. Ne ena 
rtrvna mati ni ostala neobdarovana. Vese-
lje tn hvaležnost, ki so jo pokazale žene 
za sprejeta darila, je bila ganljiva. Opre-
me za dojenčke je v zglednem sodelova-
nju zbralo in dalo na razpoflago Društvo 
prijateljev Slovenskih goric. Razdeljenih 
je bilo: 626 plenic, 633 srajčk, 365 kam. 
niapremočljivega. platna, 156 brisač, 315 

stekleničk, 396 higienskih cucljev, 76 škat-
lic vazeline, 295 škatlic otroškega pudra, 
11 tub otroške kreme, 13 zavitkov perl-
ana, 276 zavitkov mila, 106 posameznih 
kosov mila, 320 gr vate, 16 obvez, 1 me-
ter gaze, 20 ponev za kuhanje mleka in 
20 kom. raznih igrač. 

Higienski zavod je podelil 15im šolam 
kasete s pripomočki za prvo pomoč. V 
zdravstveno-propagandne svrhe je razde-
lil med ljudstvo ogromno množino poljud-
ne zdravstvene literature i. s.: 282 knjig, 
298 brošur, 799 številk lista »Zdrav je « in 
3470 letakov. 

Akcija je v vsakem oziru uspela. Oeto 
v krajih, kjer so bili krajevni faktorji 
prepričani, da je Skoda denarja in truda, 
se je ljudstvo mnogoštevilno udeleževalo 
prireditev in rado sprejemalo nasvete. 
Končna želja vseh je bila, naj bi se take 
akcije redno ponavljale. 

Za jesensko seaono pripravlja Hlgterb-
aki zavod ob sodelovanju z Društvom pri-
jateljev Slovenskih goric enako akcijo • 
Halozah, M spadajo med najrevnejše po-
krajine v naši banovini. Ti kraji, ki so že 
itak do skrajnosti siramažni, so zdaj de 
boij potrebni pomoči, ker zaradi vpokB-
cev odpada de tisti skromni zaslužek, kl 
so ga imeli. Akcija za zdravstveno in so-
cialno pomoč bo obsegala kraje: SetaSe, 
Stoperce, Majšperk, Naraiplje, Ptujska go-
ra, Makole, Studenice, Sv. Duh, Sv. Tro-
jica, Sela, Sv. Vid, Leskovec, Sv. Barba-
ra in Za vrč. Ker je organizirana tako, da 
se bo vršila vedno ob istem času na dveh 
krajih, bo kljub 7 dnevnemu trajanju v 
vsakem kraju zaključena v dveh mesecih. 
Vršila se bo v mesecih oktobru in novem-
bru. Na j bi vzbudila pri darovalcih isto 
razumevanje in rodila enake uspehe kot 
prejšnja! 

Še o skrbi za mladino 
Treba je poznati revščino otrok na deželi 

Šolski upravitelj i dežele nam je poslal 
naslednji dopis: Te dni je priobčilo »<Ju-
ho« tožbo staršev, ki pošiljajo tvoje otro-
ke v ljudsko šolo na Mladiko v Ljubljani. 
Ti otroci obiskujejo popoldanski pouk. A 
kakšne so šele razmere, v katerih žive po-
deželski otrocil 

Res je, da je otrok dopoldne veliko bolj 
svež, a od česa naj bi bil mestni otroček 
utrujen, ne vem. Morda od dopoldanskega 
sprehoda po Tivoliju? Podeželski otroci, 
ki jih hodi sto in sto popoldne k pouku, pa 
morajo popoldansko odsotnost od doma še 
poprej odslužiti. Skoraj vsi otroci iz mo-
jega prvega in drugega razreda vstajajo 
vsako jutro že ob pol petih, da ženejo ži-
vino na pašo. Pa to m pretirana trditev, 
ker jih sam slišim, ko ženejo ob pol 6. mi-
mo mojega stanovanja. Ko napasejo, jih 
čaka še delo na polju. Pa fe tudi mnogo 
otrok, ki so oddaljeni od šole cele štiri ki-
lometre. In ni redek primer, da tak rev-

ške-f Jdoški Sokol pokojnemu starosti 
Svečanost ob obletnici ssnrti br. Frana Dolenca 

Skofja LoKa, 27. septembra. 
V ponedeljek je poteklo leto dni, odkar 

je izdihnil svojo plemenito dušo -veliki so-
kols kl dobrotnik, brat Franc Dolenc st-, 
starosta Škofjeloškega Soikola in članžup-
neg-a starešinstva Sokolske župe Kranj. 
Spominu nepozabnega, dolgoletnega sta-
roste se je oddolžilo škofjeloško sokolstvo 
b pietetno svečanostjo, ki se je vseh pri-
sotnih globoko dojm2a. Zjutraj je odšlo 
močno odposlanstvo loških Sokolov ta 
Sokolic izpred Sokolskega doma na grob 
sliaraste v Staro Loko. Na gomilo je bil 
položen krasen šopek cvetja iz rožmari-
na. roženkravta in rdečih nageljnov, ki 
jih je irneJ pokojni brat najrajši. Prižga-
na je bila luč, spregovoril pa je sedanji 
sterosta br. Rudolf Horvat. , 

Večerna žalna svečanost je poteMa v 
veliki dvorani Sokolskega doma, V p«>-

Jesenske zadrege pod Pohorjem 
Letina je obilna, kupcev pa ni od nikoder 

Slovenska Bistrica, 27. sept 
Zadnji dnevi, skoraj aprilskim podobni, 

so pričeli ljudi prav neprijetno zadrževati 
pri spravljanju obilnih pridelkov, s kate-
rimi jih je letos obdarovala ugodna letina. 
Vsa okolica Slovenske Bistrice — in ta ni 
majhna — je letos obrodila tako bogato 
kakor že dolgo ne. Vse vrste zemeljskih 
sadežev so uspele, povsod pa primanjkuje 
kupcev. Slovenska Bistrica je premajhna 
in sama zadolžena s pridelki. Druga tr-
žišča so pa predaleč in tujih kupcev m 
ker so svetovne prilike pac take, da jih 
odvračajo ali oa ovirajo pn kupčiji. 

Slovenska Bistrica je mesto, a vendar 
nima svojih urejenih tržnih dn . ker jih 
navidezno niti ne potrebuje. Uredništva 
je tu malo. ker mesto razen sodišča nima 
nobene druge državne ustanove Nieno 
bogato zaledje je zanjo pač preveliko, da 

ček te kilometre pribeži, ker je bil predol-
go na njivi. 

A kaj je s kosilom? Kos kruha ln jabol-
ko v naglici v žepi Kdo pač na kmetiji 
utegne, da bi takemu popoldanskemu šo-
larčku na ljubo zapustil delo in mu sku-
hal eno uro prej kosilo! Posebno v zim-
skem času, ko se prične popoldanski pouk 
že ob pol 13. uri, mora revček, ki je od-
daljen več kilometrov, vsaj že ob 11. z 
doma. Vso pot gazi sneg, da je ves pre-
močen in utrujen — ker ni tramvaja ... 
Zato mnogokrat ta ali oni od trudnosti 
med poukom zadremlje. 

Če bi zdravnik pregledal nežni, mladi or-
ganizem teh otrok, bi pač ugotovil, da nji-
hovim 110 ljubljanskim tovarišem še ni 
prehudo, čeprav ne oporekam, da je tre-
ba storiti tudi zanje vse, kar je le mogoče 
in kar le koristi njihovemu zdravemu raz-
voju. 

tičnega pojma, kako bi se dalo sadje 
uvrednotiti na drug smotrni način, zlasti 
s sušenjem Vsa ta ogromna količina le-
tošnjega sadja se bo brez premisleka iz-
premenila v alkohol, čigar cena bo brez-
dvomno padla j ako nizko. 

Tudi poljski pridelki v količini in kako-
vosti niso zaostali za sadjem, a vendar 
kmetu ne nudijo one vrednote, ki jo za-
služijo, ker zanje nimajo nobenega trga, 
kjer bi jih lahko prodali za ceno, ki jim 
je primerna. Povsod se bridko pogreša 
gospodarska organizacija, ki bi se lotila 
hvaležnega dela in pomagala kmetu, da 
spravi svoje odvisne pridelke na pravo 

nifHto Zaradi 
vasjo morajo trpeti gmotno fibkejii sloji 
v mestu in vse obširno kmetsko zaledje 
izven mesta brez potrebe, ker bi se dalo 
to nevšečno in skoraj zoprno stanje od-
praviti na najlažji način, ako bi imelo 
vsako slovensko mesto le trohico volje. 

Trgatev se prične prihodnji teden. Kakor 
kaže, se bo vreme spet ustalilo in se bo 
obiranje grozdja vršilo v ugodnih prili-
kah. Trta je v vsem slovenskobistriškem 
okolišu obrodila tako bogato kakor ie 
menda nikoli po vojni. Grozdja se bo pro-
dalo le malo ali skoraj nič. Vse grozdje 
bo torej šlo v vino, ki bo po kakovosti 
gotovo preseglo vse prejšnje letnike. Le 
to je vprašanje, ali bo našlo solidnih k ip -
cev in če bo njegova cena dosegla to, kar 
je vino vredno to kar bi krilo vse priza-
devanje viničarja, ki je z letino sicer nad 
vse zadovoljen, a je vendar zaskrbljen, 
kakor še nobeno drugo leto. 

Pred trgatvijo v Pišecah in na Dolenjskem 
Posledice lanske toče - Prezgodnji obiralci 

Za zobanje 
je ie dovolj zrelega 

sladkega grozdja 

čeljtt, sredi odra je visela velika slika po-
kojnika, ovita v flor, a ob rampi so se v 
okusnem aranžmaju vrstile begonije, 
asparag-usi, eiklame in dalije. Uvodno be-
sedo je spregovoril podstarosta Sokola, 
br. Stevo šink, nato pa je recitiral Gre-
gorčičevo >Umrl je mož « naraščajnik br. 
Jazbec. Po nastopu br. pevovodje Babiča, 
M je občuteno izvajal Chopinovo »Po-
smrtno koračnico«, je spregovoril dru-
štveni starosta br. Horvat, ki je krasno 
očrta! nesmrtni duh pokojnikov. Sledil je 
nastop a Božene dr. Douganove, ki je 
krasno prednašala čajkovskega »žalostno 
pesem«. Zopet je spregovoril br. podsta-
rosta. Večer, ki je v polnem obsegu doka-
zal vernost in hvaležnost loškega sokol-
stva do umrlega staroste, je bil zaključen 
s trikratnim vzklikom: »Slava«! 

bi ga" mogla vsaj do neke mere izčrpati. 
Mesto je v glavnem obrtniško in obrt do-
bro uspeva zaradi obširnega zaledja. V 
mestu samem to v bližnji okolici je raz-
vita precejšnja industrija, ki zaposluje do-
sti delovnih moči, a poleg tega je tudi 
tujski promet v glavni poletni sezoni do-
bro razvit. To pa sta dva važna činitelja, 
ki že sama po sebi zahtevata uvedbo trž-
nih dni, kakršne imajo vsa druga mesta. 
S tem bi ne bilo pomagano samo mestnim 
prebivalcem ki nimajo lastnega zemljišča, 
temveč tudi vsej okolici, ki bi svoje od-
višne pridelke spravila v denar. 

Obilna letina jabolk to češpelj je tukaj-
šnjim ljudem napravila precejšnjo pregla-
vico. Sadje ne more nikamor, ker zanj ni 
'nteresentov. a tudi v inozemstvo ne more 
kakor druga leta, ljudje se ne vejo kam 
obrniti z njim, ker nimajo nobenega prak-

Piščce, 27. septembra 
Skoraj nas obhaja zavist, ko čitamo 

ugodna poročila o stanju vinogradov v 
Slovenskih goricah to na Dolenjskem. Pri 
nas ni taka Ne trdimo, da niso tudi pri 
nas nekateri vinogradi lepi to precej pri-
merno obloženi z grozdjem Pred vsem ti-
sti. ki jih je lanska toča manj oklestila to 
so jim lastniki po toči stregli, kolikor je 
bilo največ mogoče. Toda tudi v teh še 
letos ne bo normalnega pridelka. V teh je 
vobče grozdje nad vse lepo razvito to 
snažno kakor že dolga leta ni bilo. Nobene 
gnilobe ni. Menda zato ne, ker je lanska 
toča z grozdjem uničila tudi drugi zarod 
grozdnega sukača. Ze letošnjo pomlad se 
je poznalo, da je bilo prav malo črvov 
v cvetju in še te 90 ugonabljali s strupi 
med škropljenjem. 

Zaradi velike vročine in dolgotrajne su-
še je ostalo grozdje bolj drobno, tako da 
ne bo tolikega »plena« kakor smo priča-
kovali. Zato bo pa kakovost izborna. Več-
kratni rahli dežek je nedvomno veliko 
pripomogel k tvorbi sladkorja. Ako nam 
zdaj v zadnjem trenutku kakšna elemen-
tarna nezgoda ne pokvari ali uniči trgatve, 
bomo imeli eno najboljših vinskih let; 
pričakovati je pri tem ugodnem vremenu 
visoke stopnje sladkorja. 

Žalosten pa je pogled na one vinograde, 
ki jih je lani toča čisto uničila. Kljub 
skrbni negi je zrastlo samo nekaj »mla-
dja« brez grozdja, tako da so ti reveži bili 
z lansko točo tepeni kar za dve leti. Isto 
žalostno sliko nudi ondi tudi sadno drev-
je, ki stoji letos prazno, kakor je bilo 
spomladi brez cvetja, dočim je drugod ta-
ko bogato obloženo s sadjem, da se veje 
lomijo. Slive (češplje) so obrodile v takšni 
meri, da niti stari ljudje ne pomnijo po-

željko Križnar f 
Ljubljana, 27. septembra 

Zeljka Križnar ja ni več. Po več letih 
mučnega trpljenja je ugasnilo dragoceno 
življenje, polno idealizma in marljivega 
dela za narodno prosveto. Izpred mrtvaš-
nice na Vidovdanski cesti je danes popol-
dne ob petih nastopil svojo zadnjo pot k 
Sv. Križu. 

Željko Križnar se je rodil kot »in Šol-
skega upravitelja dne 10. avgusta 1910. v 
Šenčurju pri Kranju. Ko je dovršil učitelji-
šče, je dokončal tudi še državno puškarsko 
šolo v Kranju, oddelek za graverstvo. Na-
to je nastopil kot mlad učitelj prvo službo 
v Črensovcih v Prekmurju. Od tam je 
prišel decembra 1937 v Železnike, kjer je 
lahko v polni meri razvil svoje lepe spo-
sobnosti. Bil je vzoren in vztrajen učitelj, 
našel je pa tudi dovolj priložnosti, da se 
je uveljavljal v javnosti V vzorni stanom 
ski zavednosti je bil zvest član JUU in 
pevskega zbora. Prevzel je tudi tajništvo 
Učiteljskega društva • Škofji Loki. Z vsem 
žarom se je oklenil Sokola. Minili so Sele 
tedni od veličastnega razvitja sokolskega 
prapora V Železnikih in od proslave 301et-
nice ondotnega društva. Duša vsega tihe-
ga, a vendar tako potrebnega in večkrat 
tudi napornega dela je bil Željko Križnar, 
tajnik Sokola. Čeprav že močno bolan, se 
ja žrtvoval do kraja. S krasnim značajem 
si je pridobil širok krog prijateljev in 
znancev, ki jih je presunila žalostna novi-
ca o njegovi smrti. Vsi ga bomo ohranili v 
lepem spominu. Na j počiva sladko v ljub-
ljeni domači zemljil 

dobnega. Tudi hrušk to jabolk je dosti. 
Zaradi vojnih homatij ni nobene kupčije 

s sadjem Ubogi ljudje, udarjeni po lan-
ski katastrofi, so trdno upali, da jim bo 
sadje letos vrglo lepe denarce. Zdaj pa ni 
nič to tudi nobenih izgledov ni, da bi sad-
na trgovina oživela, kakor v prejšnjih 
umerjenih časih. ^ 

Novo mesto, 26. septembra 
Do zadnjega časa lepa in topla jesen 

je grozdje po vinogradih zelo omehčala 
in osladila. Poznejše deževje, ki se ga vi-
nogradnik nič ne veseli, kakor tudi seda-
nji svetovni položaj je pripravil nekatere 
vinogradnike, da so že pričeli s trgatvijo, 
ah pa se pripravljajo, da prično trgati v 
prihodnjih dneh. Umevno pa je, da je na-
prednejšim vinogradnikom do tega, da tr-
gajo povsem dozorelo grozdje, "ki ima po-
trebno množino sladkorja in se jim s tr-
gatvijo še nič ne mudi. Čakati hočejo še 
nekaj tednov, preden se bodo odločili za 
trgatev, kar je popolnoma prav. Dasi se 
je grozdje že omehčalo, saj ga je že mno-
go na sadnem trgu, vendar še nima do-
volj sladkobe, zato je prav, da s trgatvijo 
še počakate. Saj grozdje prav v teh časih 
dnevno pridobi na sladkobi, in čim več 
ima sladkobe, tem boljše bo vino. 

Prezgodnja trgatev nikoli ni dobra, za-
to državna oblast vsako leto določi ter-
min, pred katerim se s trgatvijo ne sme 
pričeti. V korist vinogradnikov je, da se 
termina točno drže, ali še bolje, če s tr-
gatvijo kolikor le mogoče počakajo. Vre-
me ni ravno neugodno, dasi ni posebno 
toplo in tako moremo upati še na mnogo 
lepih dni. nakar se bo trgatev • lepem 
dovršila. Prava trgatev se bo torej prt-
čela v prvi polovici meseca oktobra. 

Poglavar muslimanske verske sajednlee • 
Jugoslaviji reis-ul-ulema Fehim Spaho, 
brat pokojnega ministra dr. Mehmeds 
Spaha, in minister na kome tn rudnike 
dr. Džafer Kulenovič v bosanskem Carfnu, 
kjer se Je minister Kulenovič te dni mudil 

na službeni inšpekciji 

Hacetova družba je vlomila v Retečah 
Poizkušala je vlomiti tudi v Medvodah 
Škofja Loka, 27. septembra 

Tatvina pri Sturchu v Retečah je vzbu-
dila veliko pozornost v loškem okraju. 
Orožniki so prišli na sled zanimivim re-
čem, ki kažejo da nima vlomilskega obiska 
v Retečah nihče drugi na vesti kakor zlo-
glasni razbojnik Anton Hace s svojo druž-
bo. Vlom v reteško trgovino je bil izvr-
šen v nedelje v prvih urah. Sodijo, da se 
je Hace s svojimi potepuhi klatil okoli 
polnoči v starološki občini. 

Ob 23.30 so stali na banovinski cesti v 
Virmašah štirje moški. Pogovarjali so se 
izredno živahno vse do tedaj, ko sta se 
četvorici približala delavca Karel Lautar 
in Ludvik Mostar, ki sta se vračala do-
mov v Grenc, v vasico poleg Virtnaš. Mo-
star je četvorico vljudno pozdravil. Le eden 
je nekaj zamrmral, drugi pa se je oglasil: 
»Tema dvema se bo še mu lilo!« Lavter je 
vprašal: »Kaj pa je, fantje?« Odgovor se 
je glasil: »Malo počakaj, boš takoj videli« 

In že je največji izmed četvorice segel v 
zadnji hlačni žep in potegnil pištolo. Ze 
jc odjeknil v noč strel in Lavtar je začu-
til v levi nogi nad kolenom pekočo bole-
čino. Ranjen je pobegnil m je moral takoj 
poiskati pomoči pri zdravniku dr. Hubadu, 
ki ga je dal prepeljati v ljubljansko bol-
nišnico. 

Neznani divjaki so po napada zasedli 
kolesa in se, kakor je zdaj dognano, od-
peljali v Medvode. Ob 2. so bili v Gori-
čanah in so skušali vlomiti pri trgovki Ani 
Mrakovi. Ljudje so se prebudil' in potepu-
he prepodili. Šlo pa ni gladko. Eden izmed 
zločincev je oddal proti Mrakovim tri stre-
le, k sreči pa ni zadel. Razdraženi zaradi 
neuspeha so se zločinci potem podali v 
Reteče, kjer so vlomili pri Sturchu. Trije 
izmed vlomilcev »o bili majhne postave, 
četrti pa je bil precej večji. Zlasti se po 
pripovedovanju prič ujema opis glede one-
ga, ki o njem sumijo, da je bil Anton Ha-
ce. 

C I M E A N 
ZOBNA KREMA 

Pri Sturchr. so razbojniki opravili vlom 
z daleko večjo temeljitostjo, kakor se je 
sprva mislilo. Odnesli so 24 odej, 70 mo-
ških srajc, 6 steklenic olja, 2300 komadov 
cigaret, 10 kg čokolade, 20 električnih ba-
terij, precej denarja v papirju in kovan-
cev, da znaša skupna škoda daleč nad 10 
tisoč din. Ugodno za vlomilce je bilo to, 
da je bila hiša, kjer je trgovina, brez sta-
novalcev. Trgovčeva družina stanuje v so-
sednji hiši. Oblastva so storila vse, da tol-
po čimprej polovijo. 

VestnikZKD 
Na pragu nove sezone 

Jesen se javlia ln društvenfki se vrača-
jo na svoja mesta in prevzemajo delo tu-
di v tistih edinicah, ki so med poletjem 
prekinila svoje delovanje. Večina društev 
pa je kljub •poletnemu razpoloženju itak 
živahno delovala. Nekatera društva ima-
jo zdaj na po6eticu delovne sezone redne 
letne občne »bore. Spoznala so blagodej-
nost navodila, da velja imeti redne letne 
občne zbore takoj ob začetku delavne se-
zone. Novo izvoljeni odbori pripravijo po-
tem sami sebi načrt dela za vse leto. Sko-
ro v vsakem večjem društvu imamo glav-
ni odbor m pomožne delovne odseKes dra-
matičnega, predavateljskega, knjižničrae-
ga, pevskega, prireditvenega in še mnoge 
druge, kakor jih pač posamezno društvo 
v ofcviru svojega delokroga in ian»ena po-
trebuje. Dolžnost glavnega odbora je, da 
skliče ob začetku sezone na posvet vse 
voditelje posameznih delovnih odsekov, da 
na prvi jesenski seji sestavijo glavni na-
črt dela. Znabiti ima društvo med letom 
kak važnejši jubilej, si namerava naba-
viti zastavo, otvoriti svoj dom itd. Ce stoji 
društveno delo t bližnji sezoni v kakšnem 
posebnem malru ali znamenja, je treba 
temu primerno preurediti vse ostalo delo. 
Oeprav kaka eriinioa plima nobene take 
posebne smeri in cilja, bo morala kljub te-
mu pripraviti program za načrtno gospo-
darstvo za vse leto. Predvsem je treba 
ugotoviti najnujnejše potrebe društva. Na-
to se izdela sporazumno celoletni delovni 
načrt, kjer naj sodeluje tako glavni odbor 
kakor tudi vsi društveni pomožni odseki. 
Poudarimo, da je treba vzeti v obzir tako 
idejni društveni smoter, kakor tudi mate-
rialne potrebe društva. 

Za pester spored predavanj 
Vsako društvo naj priredi v bodočem po-

slovnem letu nekaj predavanj. Predvsem 
je treba vzeti taka, ki so v skladu z dru-
štvenimi ci l j i SoKojska društva bodo pri-
redila nekaj predavanj iz sokolske ideolo-
gije, sokolske zgodovine, za telovadce tudi 
nekaj stroikovnih predavanj. Priporočljivo 
je /dk ae že zdaj na prvi s e j določi, kako 
se bodo izvedla predavanja. Vsak mesec 
eno predavanje ne bo preveč nčtl za majh-
no društva Glede predavateljev tn preda-
vanj) so naši prosvetarji mnogokrat v za-
dregi. NajcenejSe je za vsako edinioo ,če si 
poišče predavatelje v svojem društvu. Pro-
svetarjevi prošnji se bo rad odzval vsakdo, 
Id Je zmožen, da stopi pred članstvo s pri-
merno, zanimivo in poučno temo. Ce na v 
dvojem domačem društvu takega preda-
vatelja, ki bi zadovoljil članstvo, se najete 
moctia v domačem kraju ali v bližnjem tr-
ga aH n&tn Oovek, ki bo znal s svojo be-
sedo zadovoljiti prosvetni odbor in člaa-
abvo. Prt fefcfcri predavanj si lahko •poma-
gano s »emapOm nage Zveze Kulturnih 
društev. Seznam predavanj in predavate-
ljev Je prejelo vsako včlanjeno društvo. 
PolSCite ga • domačem arhivu, nudil vam 
bo cfeOo smernic hi pobud pri sestavi pre-
davateljskega programa. Tam najdete tu<fi 
vsa navodila glede predavanj in predavate-
ljev, kl vem jih bo oskrbela Z. K D. sama. 

Kadar je društveni prosvetar v zadregi, 
kaj Si članstvo želi. si lahko pomaga z 
uredbo vpiešalnih listkov. Vsakemu dru-
štvmflcu dostavi vprašalno polo; kdaj. kak-
šna predavanja, katere predavatelje si po-
samezniki žele. Izpolnjene vprašalne pole Je 
treba potem vrniti prosvetarju. Take pole 
raadeKte tucS lehko na kakem društvenem 
sestanku aH pa na prvem predavanju. Od-
govori bodo nudili prosvetarju oporo pri 
njegovem delu. Tak plebiscit da društvu 
lahko novega, razveseljivega razmaha. Ti-
sto, kar sA. člani sami isfoerejo. bodo prišli 
radi poslušat 'in bodo pripeljali s seboj tu-
di svoje prijatelje in znance. Za društvene-
ga prosvetarja in ostale društvene vodite-
lje je poJnoStevilen poset pri predavanjih 
najlepše priznanje, da so na pravem potu, 
in da ustrezajo svojemu članstvu. Včasih 
Je posamezno društvo preslabo da bi samo 
priredilo predavanje. Spet se vračamo k 
preizkušenim metodam: naj se pomenijo 
društveni delavci sorodnih edinic za skup-
no delo. V malem kraju je tvegano ločiti 
delo, združite se zlasti pri prosvetnih nar 
merah. Osnujte krajevni prosvetni odbor, 
meddruštveni odbor in okrožni odbor ZKD. 
Ime je postranskega pomena, le da složno 
poprimete za delo in uspeh naših skupnih 
ciljev. Ob zaključku naj pripomnim, da V 
nekaterih društvih primanjkuje trenutno 
delavcev, ki vrše višjo dolžnost napram ce-
lokupnosti. Ali naj take ednice z delom 
popuste? Nikakor! Ostali naj tem pridneje 
poprime jo za delo. Društvo mora nemo-
teno delovati in imajo ostali društveni 
funkcionarji še večjo dolžnost napram 
društvu to članstvu. 

Ravno vneto društveno delo naj odpra-
vi današnje malodušje. 

Pri vseh društvenih prireditvah, predava-
njih, sestankih, uvedite nekaj časa tudi 
družabne pomenke. Družabnost naj bo ti-
sto sredstvo, ki naj zbliža posaimeme da-
ne in poglobi društveno delo. Ravno na ta 
način bomo pritegnili v društvo novih so-
delavcev. Naprej! Na novo defcoi 

x a 



o m m i e v e s t i 
* Iz »Službenega lista« uprave dravske 

banovine. V zadnji številki, ki je izšla 27. 
t. m., ima »Službeni list« dravske bano-
vine med drugim naslednje važne uredbe: 
Sprememba in dopolnitve uredbe o opro-
stitvi mož od vojaške službe, uredbo o iz-
daji posebnih blagajniških zapisov pri 
Narodni banki, najemne pogodbe carinar-
nic. uvrstitev avtobusnih prog Maribor— 
Hoče—Pohorje in Maribor—Ljutomer med 
državnim železnicam nekonkurenčne pro-
ge. 

* Osemdesetletnico rojstva je obhajal 
26. t. m. g. Maks Lilleg, višji davčni upra-
v.telj v pokoju lz Ljubljane. Čestitki za 
jubilej se pridružujejo vsi njegovi nešte-
ti prijatelji in znanci po Sloveniji, poseb-
no še javni nastavljenci. ki jim je bil dol-
ga leta voditelj in mentor kot predsed-
nik Ln častni predsednik Zveze državnih 
nameščencev za Slovenijo. Vsa naša stro-
kovna glasila se zavedajo svoje dolžnosti, 
zato bodo v znak hvaležnosti prinesla ob-
širnejši življenjepis svojega bivšega ne-
umornega sotrudnika in voditelja, ki je 
bil vedno vzor ljubeznivosti, uslu^nosti in 
nesebičnosti. Naj Vam bo, gospod Lilleg, 
večer Vašega življenja ožarjen z zlatimi 
žarki! 

* Odkritje spOminske plošče na rojstni 
hiši pok. pisatelja Petruške v Kamniku, 
ki je bilo napovedano za 1. oktobra, je 
bilo po .sporazumu z vsemi sodelujočimi 
preloženo na poznejši čas in se bo najbrž 
izvršilo v nedeljo 15. oktobra, o čemer 
bomo še posebej poročali. Pripravljalni 
odbor za odkr:tje te spominske plošče pro-
si vse tiste, ki so dobili okrožnice s po-
ložnicami, pa se doslej še niso odzvali, da 
izpolnijo svojo dolžnost in s svojim pri-
spevkom omogočijo čim lepšo počastitev 
pok. Petruške. 

izobraziti za prvovrstno pisarniško moč v 
stenografiji in strojepisju ter dobiti te-
meljito podlago iz vseh ostalih trgovskih 
predmetov. Šolnina najnižja in zato do-
stopna vsakomur. (—) 

VEČERNI TRGOVSKI TEČAJ na trgov-
skem učilišču »Christofov učni zavod«, 
Ljubljana, Domobranska 15, se prične v 
četrtek dne 5. oktobra kot običajno vsako 
leto. Večerni trgovski tečaj je organiziran 
tako, da nudi potrebno izobrazbo za oprav-
ljanje pisarniških poslov vsem onim, ki v 
dnevnih urah nimajo prilike obiskovati 
rednih šol. Poučujejo se predmeti: Knjigo-
vodstvo, trgovsko-obrtno računstvo, kore-
spondenca s trgovinstvom, pisarniška dela, 
nemščina, stenografija, strojepisje, na željo 
italijanščina. Dovoljen je obisk tudi posa-
meznih predmetov. Pojasnila ln prospekti 
brezplačno na razpolago osebno aii pismeno. 
Vpisovanje vsak dan do 5. oktobra. Uradne 
ure dopoldne, popoldne in zvečer do 8. ure. 

šolnina nizka! 

* Dar CMD. V spomin pokojne gospe 
Blanke Berličeve je daroval g. A. Lajovic 
iz Ljubljane 50 din Družbi sv. Cirila in 
Metoda. Iskrena hvala! 

• Ce imate radijski sprejemnih, mora-
te imeti tudi tednik za radio, gledališče 
in film »NAŠ VAL«, ki je najboljši vod-
nik po radijskem svetu in prinaša obšir-
ne sporede najvažnejših evropskih radijskih 
postaj na vseh valovnih dolžinah. Poleg 
sporedov objavlja tudi poučne članke, no-
vele, zanimivo rubriko »Radio in televi-
zija«, filmski pregled, smešnlce in drugo 
zanimivo branie. Najnovejša številka za 
prihodnji teden objavlja na uvodnem me-
stu zanimiv članek »Radio in sedanja voj-
na«, slede mu pa novela »Nakit gospe 

| staje. Bobiičarski tečaj se prične že prve 
dni oktobra in se mora vsak, ki se hoče 
tečaja udeležiti, osebno javiti v pisarni 
Pododbora Rdečega križa za mesto Ljub-
ljano Gosposvetska cest 2/n. 

u— Nov grob. Umrla je gdč. Jelica ža-
garjeva, uradnica Medenove lesne indu-
strije. Blago pokojnico bodo jutri ob 16. 
spremili izpred mrtvašnice na Vidovdan 
ski cesti k Sv. Križu. Blag ji spomin, ža-
lujočim naše iskreno sožalje! 

u— Izlet v Slovenske gorice priredi 
Tujskoprometna zveza dne 8. oktobra. Vse 
informacije in sporede dobite v biletarnah 
Putnika, Tyrševa 11 in Masarykova 14. 
(—) 

u— JNAD Jugoslavija. Drevi ob 20. seja 
centralnega odbora. 

PLESALCI! 
Ples nI užitek, ako ne uporabljate za nego 
nog ln telesa SANOPED. Vrečica 2.— din. 

R R I T V I P F t u d l najcenejše bodo tudi Vas popolnoma zado-
roljile! PARFUMER1J A »VEN I'S«. Tjrševa tt. 

* Našim sez«ncem in njihovim svojcem 
v vednost. Zveza poljedelskih delavcev v 
Murski Soboti sporoča: S pristojnega me-
sta je prijela Zveza poljedelskih delavcev 
v Murski Soboti vest, da je nemška vlada 
dovolila pošiljanje denarja preko banke 
»Verrechnungskasse« v Berlinu tudi ti-
stim delavcem, ki so protizakonito brez 
potnih listov prekoračili mejo in odšli na 
delo v Nemčijo, in sicer vsem brez izjeme 
po 40 RM mesečno. Dalje smejo vsi delav-
ci brez izjeme, nahajajoči se v Nemčiji, 
vzeti s seboj čez mejo 10 srebrnih RM, ki 
jih bosta Jugoslovensko bankarsko dru-
štvo d. d. v Maribora in na Jesenicah in 
Putnik odkupovalo po 10 din. Zveza prosi 
vse svojce, ki imajo ljudi v Nemčiji, da 
jih o tem obveste, ko jim bodo pisali. 

g—ga—ae i i ii'iii m iiiiiniiiiii«i 
DOPISNA TRGOVSKA 

ŠOLA 
V LJUBLJANI, KONGRESNI TRG 2 

v p i s u j e 
v svojo Dvoletno trgovsko šolo, teča-
je in predmete — knjigovodstvo, ra-
čunstvo, slovenščina, nemščina, fran-
coščina, korespondenca v raznih je-
zikih stenografija itd. — Vpis pri-
poročamo zlasti onim, ki so že v 
službah in se žele izpopolniti, ter 
onim, ki ne morejo obiskovati red-
nih tigovskih šol. Pouk je individua-
len in se vrši z dopisovanjem. Po-
drobna pojasnila daje ravnateljstvo 
brezplačno. 

* Smrt zaslužnega Srbskega državnika. 
Kakor smo že kratko poročali, je umrl 
v Beogradu bivši srbski minister Kosta 
Glavinič. V osebnosti pokojnega Glaviniča 
so bile združene največje vrline kultur-
nega in javnega delavca ter politika pred-
vojne Srbije. Kosta Glavinič, ki se je ro-
dil leta 1858. v Beogradu, je predstavljal 
človeka tradicionalne beograjske kulture 
v najlepšem pomenu besede. Bil je tudi 
odličen znanstvenik ter je polnih 20 let 
predaval na nekdanji beograjski visoki 
šoli. Nekajkrat je bil izvoljen tudi za rek-
torja. Od leta 1886. do 1903. je bil član 
beograjskega občinskega sveta, leta 1903. 
po majskem prevratu pa je ostal pred-
sednik občine in je zavzemal to častno 
mesto 7 let. Po osvobojenju je bil prvi 
predsednik beograjske občine in je v ime-
nu Beograjčanov ponudil regentu Alek-
sandru sol in kruh. ko je prišel na čelo 
srbske vojske v osvobojeni Beograd. Pr 
vič je postal minister leta 1908. 

Pri zaprtju in motnjah v prebavi vze-
mite zjutraj aa prazen želodec kozarec 
navadne Franc ložefove grenčice. 

* Posvetitev pravoslavne cerkve na Su-
šaku. V nedeljo 1. oktobra bo na Sušaku 
posvečena nova pravoslavna cerkev ln se 
bo slavnosti udelržil tudi patriarh. Cer-
kev nosi ime Sv. Georgija. Stavbišče je 
dala na razpolago občina, gradbene stro-
ška pa je nabrala požrtvovalna cerkvena 
občina. Cerkev je zgrajena v starem srb-
skobizantinskem slogu in je v njej prosto-
ra za blizu tisoč vernikov. 

— Pri ženah, ki več let trpe na težki 
stolici. deluje vsakdanja uporaba narav-
ne »Franz-Josefove« grenke vode, zauži-
te zjutraj in zvečer po četrtinki kozarca, 
zelo uspešno. Tudi bolj občutljive pa-
cientke rade jemljejo »Franz-Josefovo« 
vodo, ker se že v kratki dobi pokaže zelo 
prijeten učinek. 

re* S. bt W474/?5 

* Višja gostilničarska šola v Beogradu. 
Združenje gostilničarjev v Beogradu je 
ustanovilo višjo gostilničarsko šolo kate-
ro tudi samo vzdržuje brez vsake držav-
ne podpore. Predavanja na beograjski 
višji gostilničarski šoli so se začela lani 
meseca novembra, šola traja dve leti in 
se v njenih dveh razredih poučuje po uč-
nih načrtih, odobrenih od ministrstva za 
trgovino in industrijo. Med pogoji za 
sprejem v gostilničarsko šolo je mala ma-
tura. V šoli je prostora za 80 gojencev, 
a jih je kakor lani tudi letos komaj okrog 
50. Absolventi višje gostilničarske šole 

imajo prednost pri namestitvah v gostin-
skih obratih državnih in samoupravnih 
zdravilišč in letovišč. 

* Enoletni učni trgovski tečaj za pisar-
niške moči pri Trgovskem učnem zavodu 
v Ljubljani, Kongresni trg 2. Vnisovanje 
se vrši dnevno do 3 oktobra. Tečaj pripo-
ročamo vsem onim, ki se žele temeljito 

j Vere«, pregled najvažnejših dogodkov po 
I radijskem in televizijskem svetu, smešnl-

ce in filmski pregled. Zahtevajte še da-
nes na ogled brezplačno številko, ki vam 
jo bo uprava takoj poslala. Naslov: »NAŠ 
VAL«, Ljubljana. Knafljeva ulica 5. Me-
sečna naročnina stane samo 10 dinarjev. 

Zdaj so dnevi vedno krajši, 
ČIK-bonboni vedno slajši. 
Ker je megla, ker je hlad, 
ČIK-bonbone žvečim rad. 

Glavna zaloga JERAS MAKS 
v Ljubljani, Miklošičeva c. 24 

• Razpis mesta higienika. Okrožni urad 
za zavarovanje delavcev v Ljubljani raz-
pisuje mesto zdravnika-uradnika-higienika 
I. plačilnega razreda, I. plačilne stopnje 
pri uradu v Ljubljani. Rok za vložitev 
prošenj je do 16. oktobra 1939. do 12. ure. 

* Zahteva dalmatinskih sadilcev tobaka. 
Združenje sadilcev tobaka v Dalmaciji je 
na svoji skupščini v Sinju med drugim 
zahtevalo, naj se tobak plačuje po isti 
ceni kakor v Južni Srbiji. To zahtevo so 
utemeljevali z enako kakovostjo južno-
srbskega in dalmatinskega tobaka. V Dal-
maciji je sedem tobačnih postaj, ni pa 
niti ene postaje za preizkušanje tobaka, 
kar povzroča sadilcem dosti škode. Zbo-
rovalci so predlagali, naj se čimprej ure-
di preizkusna tobačna postaja v Zadvar-
ju ali pa v Docu. 

Iz 
u— Tudi stavba kmečkega instituta bo 

še letos pokrita. Predvčerajšnjim smo po-
ročali, da je poslopje instituta za strojni-
štvo v Aškerčevi ulici že pod streho. V so 
sednji Murnikovi ulici tik za starim po-
slopjem tehnične fakultete pa se zadnje 
mesece železobetonski stebri sedaj kaj hi-
tro dvigajo že v tretjem nadstropju. Spo-
četka je šlo delo počasneje izpod rok, ker 
so morali vse temelje tsga zavoda utrditi 
z betonskimi piloti namesto z lesenimi. Iz-
premembo gradbenega načrta sredi letoš-
njega poletja je nadaljnja graditev neko-
liko zadrževala, ker je bila širina kemič-
nemu institutu prvotno določena le okrog 
osem metrov. Stavbno podjetje Emil To-
mažič izrablja ugodne vremenske prilike 
in v zelo pospešenem tempu gradi dolgo 
poslopje, ki bo imelo na dolžino 17 oken, 
dočim jih ima zavod za strojništvo le de-
set. To poslopje je priključek na staro 
tehniko. Načrte zanj je pred leti izdelal 
prof. Vurnik. S tema dvema poslopjema 
pa tehnična fakulteta še ni dobila vseh 
udobnejših objektov. Vsi prostori raznih 
strok so v starem poslopju pretesni, v 
splošnem pri svoji ureditvi tudi neprimer-
ni, nekaj pa jih je celo pretemnih. Staro 
poslopje tehnike je le začasno in zasilno, 
ker zavodom nudi komaj skromno streho. 
Fakuitetski svet je že junija meseca pred 
počitnicami odobril idejne načrte za po-
stavitev novih prostorov, tako za strojni-
štvo, za kemični elektrotehnični in rudar-
ski oddelek na obeh straneh Aškerčeve 
ulice. Za hidrotehnični oddelel. je določen 
svet na obsežni parceli ob Gradaščici bli-
zu Kolezije. Uresničenje teh zadnjih dveh 
načrtov bo mogoče le postopno zaradi pre-
počasi dovoljenih državnih kreditov. 

u— Vprašalne pole je mestno poglavar-
stvo dostavilo že vsem hišnim gospodar-
jem, vendar so se pa pri pobiranju izpol-
njenih pol pojavile težkoče. da morajo slu-
žitelji po dvakrat in tudi po trikrat k 
posameznim gospodarjem prihajati pa nje. 
Izgovori, zakaj pole še niso izpolnjene, so 
pač različni, toda z večino je kriva mno-
gim nepotrebnim potom predvsem po-
vršnost. Zato mestno poglavarstvo spet 
prosi vse hišne gospodarje, naj brez odla-
šanja takoj razdele pole vsem strankam 
in jih spet vrnejo mestnim služiteljem. če 
še niso prišli po nje. Ce je bil pa služitelj 
že brez uspeha spet v hiši, naj hišni go-
spodarji ne čakajo več in naj pravilno iz-
polnjene vprašalne pole pošljejo sami mest-
nemu poglavarstvu, Mestni trg štev. 2. I. 
nadstropje, vrata 44. 

u—- Delavstvo in bolničarSki tečaj. Rde-
či križ, pododbor za mesto Ljubljano, pri-
redi v prihodnjih dneh bolničarski tečaj 
za prostovoljne bolničarje. V tečaj more 
biti sprejetih 20 do 30 delavcev (delavk), 
zavarovancev OUZD, ki so pripravljeni 
redno posečati ta tečaj m pozneje vršiti 
sanitetno službo po obratih. Ker je uprav 
Ijanje sanitetne postaje, katera mora ime-
ti vsak obrat, ki zaposluje stalno nad 5 
delavcev, vezano s strokovno usposoblje-
nostjo, je v interesu vsakega podjetja, da 
se vsaj eden izmed zaposlenih uslužben- j 
cev usposobi za upravljanje sanitetne po- 1 

I 
TRADER HORN 

(Klic pragozda). 
Predvaja danes m jutri ob 

Največji ekspedlcijski film vseh časov! 
Neizprosna borba za obstanek med pre-

bivalci prostrane afriške džungle. 
16., 19. in 21. uri K INO SLOGA, tel. 27-30. "I 

u— Trgovski tečaji za izobrazbo pisar-
niških moči, dnevni in večerni, se otvo-
rijo začetek oktobra na trgovskem uči-
lišču »Christofov učni zavod« v Ljubliani 
Domobranska 15. Pojasnila daje ravna-
teljstvo. (—) 

u— Italijanske in nemške, začetne ln 
nadaljevalne tečaje nriredi v večernih urah 
Trgovsko društvo »Merkur« v Ljubljani 
Prijave v društveni pisarni, Gregorčičeva 
ul. 27. pritličje, med 8 in 14. uro. (—) 

u— Plesni zavod Jenko v Kazini, edina 
šola za družabni ples v Ljubljani, ki si 
stematično vodi pouk v posebnih tečajih 
otvori sezono v torek 3. oktobra ob 20 
z nadaljevalnim tečajem za lanskoletne 
plesalce. Začetniški tečaj za novince-dame 
in gospode se prične v četrtek 5. oktobra 
ob 20. Informacije za posebne plesne ure 
in vpisovanje proti legitimiranju vsak dar 
od 11. do 13. in od 17. do 19. ure. Dijaki 
(nje) ima.io nopust. (—) 

u— Idrijski krožek. Vsi rojaki vabljeni 
na sestanek, ki bo v soboto, 30. septem-
bra, ob 20. v gostilni rojaka Vidmarja na 
Sv. Jakobu trgu št. 5. 

u— Združenje mesarjev in prekajeval-
cev v Ljubljani obvešča cenjeno občin-
stvo, da bodo mesarski lokali in stojnice 
v času od 1. novembra t 1. do 1. maja 
1940 ob nedeljah in praznikih zaprte. Zato 
naj se vsakdo pravočasno preskrbi z me-
som, ker bodo mesnice v sobotah odprte 
do sedmih zvečer. (—) 

u— Prometne nesreče. Včeraj so pri-1 
peljali na kirurški oddelek 321etnega vla-
kovodjo Ivana Roša z Zidanega mosta 
Napravil je kratek izlet z motociklom v 
okolico. Na cesti mu je prišel nasproti 
kmečki voz, kateremu se je skušal umak 
niti, pa je padel in si zlomil roko. 

u— V vlaku okraden. Na notico, ki sme 
jo včeraj objavili pod tem naslovom, nas 
g. Štefan Novak iz Rožne doline naproša 
za ugotovitev, da tatvine ni opazil v Med-
nem, temveč šele naslednjega dne doma 
ko je hotel denar poslati na pošto. Z Go 
renjskega se je vračal v Ljubljano z zad-
njim večernim vlakom. 

n— Prošnja siromašnega drožinsKeg« 
očeta. Obračamo se na dobre ljudi, da pri 
skočijo na pomoč očetu, redniku številne 
družine, ki je brez lastne krivde prišel v 
veliko stisko. Mož je sicer zaposlen, a 
pred dvema mesecema se mu je pripetila 
nerodna nesreča. Ko je delal na cesti, se 
je zaletel vanj avtomobil in mu prizade 
jal hude poškodbe, da je moral za deli 

i časa v bolnišnico, a zaradi starosti najbrž 
j še ne bo kmalu okreval. Dokler je lahko 
1 hodil v službo, je že šlo za silo. čeprav že 

takrat ni mogel spraviti vsega skupaj 
kar potrebujejo otroci za šolo. Zdaj priti-
ska zima pa ni ne obleke ne hrane ne kur 
jave pri hiši. Nesrečnega moža, čigar na-
slov je pri blagajni »Jutra« na razpolago 
priporočamo v podporo. 

Iz Celja 
e— Sreski odbor Rdečega križa v Celju 

se iskreno zahvaljuje vsem in vsakomur, 
ki je pripomogel k leoemu uspehu v tednu 
Rdečega križa. Posebno se zahvaljuje ko-
mandi mesta za dva brezplačna prome-
nadna koncerta vojaške godbe in prebival-
stvu mesta Celja, ki je v tednu Rdečega 
križa izkazovalo društvu svoje razume-
vanje in naklonjenost. Teden Rdečega 
križa je bil zaključen v soboto 23 t. m s 
koncertom vojaške godbe v Celjskem d~>-
mu v korist Rdečega križa Odbor izreka 
kapelniku g Petru Fabiianoviču svoje pri-
znanje in najlepšo zahvalo. 

Modni salon 
»U R A N« 

; ki je bil zaradi odsotnosti šefa začasno 
zaprt — z o p e t redno obratuje, ter se 

najvljudneje priporoča! 

e— Regulacija Savinje v četrti etapi na 
Polulah dobro napreduje Na desnem bre-
gu bodo kmalu dospeli do konca te etape 
nad bivšo Krajnčevo gostilno Regulacij-
ska dela na levem bregu pa bodo trajala 
še nekaj časa. Prihodnje leto — upamo, 
da bo to že spomladi — bo prišla na vrsto 
peta etapa, ki sega do drugega železniške-
ga mostu V tej etapi je predvidena od-
stranitev kopališča »Diane« na Bregu, re-
šiti pa bo treba tudi vprašanje gradnje 
novega mostu čez Savinjo za tovorni in 
osebni promet blizu sedanje grenadirjeve 
brvi. Seveda pa je še vedno zelo aktualno 
vprašanje državnega Drispevka za regula-
cijo Savinje, ki je že nekaj let izostal, kar 
ogroža pospešeno izvajanje izredno važnih 
regulacijskih del na Savinji. 

e— Uradni dan Zbornice za TOI za 
Celje in okolico bo v torek 3. oktobra od 
8. do 12. dopoldne v posvetovalnici Zdru-
ženja trgovcev za mesto Celje v Razlago-
vi ulici. 

e— Jesenski plemenski sejem za bikce 
rodovniškega porekla sivopšenične pasme 
bo 3. novembra v St Juriju ob juž. žel 

e— Prometna nesreča. Ko je gnal 17-
letni mesarski vajenec Vladimir Ivekovič 
iz Celja v torek telico po cesti v Laškem, 
ga je dohitel neznan avtomobil, zadel 
vanj in ga podrl na tla. Ivekovič je dobil 
občutne poškodbe na glavi in desni nogi 
Oddali so ga v celjsko bolnišnico. 

Iz Novega mesta 
n— Kmetijski svetnik g. Franc Mala-

sek je ponovno premeščen na banovinsko 
kmetijsko šolo na Grmu za profesorja 
kmetijstva. V teku 28 let službene dobe v 
našem srezu si je pridobil toliko zaslug za 
napredek kmetijstva, da mu je to prizna-
nje oblasti. Zavodu kakor učencem k temu 
imenovanju čestitamo. G. prof. Malasku 
pa želimo še mnogo uspešnih let! 

Krasen film po znamenitem romanu »Dodsworth« 
od Sinclaira Lewlsa, pisatelja, ki je bil odlikovan 
z N o b 1 o v o nagrado. — V glavnih vlogah: 
vValter Huston - Ruth Chatterton - Mary Astor. DANES ob 16., 19. in 21. uri. 
Roman žene, ki je Iskala zgolj zabavo, razvedrilo in uživanje zemskih dobrot... 
Film iz bogate ameriške družbe. Dejanje se godi v Ameriki, Parizu, na Dunaju 
ln na velikem prekooceanskem parnlku »V...en Mary«. K INO UNION, tel. 22-21 

Na krivih potih | 

t 

i 
PUSTOLOVCI NA RIVIJERJ 

ob 16., 19. in 21 uri S i j a j n a komedija z najboljšim k o m i k o m Amerike 
FRANK MORGAN-orn. ? 

Naša poročila po polneči 

Nemčija posredni 
med Rusijo in Japonsko 

Vznemirjenje v Rusiji zaradi novih japonskih vojaških 
uspehov na Kitajskem 

Pariz, 27. sept. br. Najnovejši japonski 
vojaški uspehi na Kitajskem so povzročili 
v Moskvi veliko vznemirjenje. Čeprav je 
bil med Rusijo in Japonsko dosežen spora-
zum o ustavitvi sovražnosti na mandžur-
sko-mongolski meji in so v Rusiji to tol-
mačili tudi v tem smislu, da bodo Japonci 
sedaj preorientirali vso svojo politiko na 
Daljnem vzhodu, kakor naj bi se bile ra-
<iumele tudi nekatere izjave japonskega 
ministrskega predsednika generala Abeja, 
se Je sedaj izkazalo, da Japonci vendarle 
ne nameravajo opustiti svojih aspiracij 
na Kitajskem. V Moskvi so računali s tem, 
da jim bo zaradi novega položaja na Dalj-
nem vzhodu, ki je nastal po odpovedi ame-
"iške trgovinske pogodbe z Japonsko, mo-
goče sprostiti nekaj svojih sil na Daijnem 
vzhodu in osredotočiti vso rusko politično 
akcijo na zapad Izkazalo pa se je, da so 
bili ti računi napačni. Da se ruska akcija 
na zapadu ne bi omejila, je sedaj nemška 
vlada sklenila posredovati med Rusijo in 
Taponsko. Politični krogi v Parizu zatrju-
jejo da bo Ribbentrop sedaj porabil prili-
ko ln skušal pridobiti rusko vlado za raz-
delitev interesnih sfer med Rusijo in Ja-
ponsko na Daljnem vzhodu. 

Tokio, 27. sept. AA. (Havas). Danes je 
stopil v veljavo nov cesarski dekret, s ka-
terim se nalaga dolžnost vsem ministrom 
Kakor tudi generalnim guvernerjem Ko-
reje, Formoze, otočja Karafutaj in otočij 
•>od japonskim mandatom v južnem delu 
°acifika. kakor tudi japonskemu velepo-
slaniku v Mandžuriji, da se morajo stalno 
josvetovati z ministrskim predsednikom 
'aradi navodil, ka^ar gre za izvedbo ukre-
•x>v kakor jih določa zakon o mobiliza-
ciji. 

Japonsko prodiranje 
v Honanu 

Tokio, 27. sept. AA. (Havas). Japonske 
lete nadaljujejo s prodiranjem v sever-
nem delu province Honan. Prispele so do 
strateško važnih postojank na železniški 
nrogi Kanton—Hankov, 40 km severno od 
^angceja. Prav tako so dosegle pomembne 
ispehe ob reki Mi. 

• 

Zadnje poročilo 
varšavskih branilcev 

Pariz, 27. sept. br. Zadnje poljsko vojno 
poročilo, ki je bilo Izdano v pretekli noči, 
je prispelo v Pariz šele nocoj. Poročilo 
pravi: 

Varšava in Modlin se še nadalje junaško 
in uspešno branita ter so bili doslej vsi 
nemški napadi odbiti. Na levem bregu Vi-
sle so Nemci včeraj popoldne pričeli z no-
vo serijo napadov, za katere so angažirali 
velike oddelke vojaštva, a tudi ti napadi 
so bih krvavo odbiti. Poljsko protiletalsko 
topništvo je včeraj sestrelilo 13 nemških 
letal, število nemških letal, ki so bila se-
streljena v borbi za Varšavo, je tako nara-
slo na 106. 

Tudi to noč Nemci niso ustavili svojega 
obstreljevanja Varšave, ki traja že tretji 
dan. Električna centrala in vodovodne na-
prave so deloma razdejane. 9 bolnišnic, ki 
so bile polne ranjencev, je popolnoma po-
rušenih. Porušene ali močno poškodovane 
so tudi vse zgodovinske stavbe in cerkve v 
Varšavi. Dim, ki nastaja pri eksplozijah in 
pri požarih, se je vlegel na mesto in je 
tako gost, da je dihanje skoro nemogoče. 

Da bi prizaneslo civilnemu prebivalstvu, 
se je poljsko poveljstvo odločilo predlagati 
Nemcem premirje, ki bi trajalo 24 ur. Do 
treh zjutraj Nemci na poljske predloge ni-
so odgovorili. 

Predaja Varšave 
Nemcem v petek 

Berlin, 27. sept. br. Nemško vrhovno po-
veljstvo je nocoj ob 20 objavilo, da bo Var-
šava predana nemškim vojaškim oblastem 
v petek 29. septembra. 

Beck ne sme zapustiti 
Rumunije 

Bukarešta, 27. sept. p. Nocojšnji listi po-
ročajo, da je poljski zunanji minister Beck 
od rumunskih oblasti zahteval dovoljenje, 
da bi smel odpotovati iz Rumunije. Rumun-
ska vlada je prošnjo odklonila. 

Rusi že dospeli 
na madžarsko mejo 

Budimpešta, 27. sept. br. Ruske čete so 
danes prišle na madžarsko mejo. Ruski 
častniki so na Jabloniškem in Užoškem 
prelazu prišli v stike s častniki madžarskih 
obmejnih straž Zahtevali so podrobnih ob-
vestil o poteku meje, da bi se mogli izogniti 
slehernemu obmejnemu incidentu. 

London, 27. sept. br. Ruska vojska je 
sedaj v zapadni Ukrajini zasedla skoraj že 
vse petrolejske vrelce okrog Drohobiča in 
Borlslava. Poljaki so petrolejske črpalke in , 
druge naprave razdejali. V nekem vrelcu 
je celo izbruhnil požar, ki ga bo težko po- 1 

gasiti. Nadaljnja eksploatacija vrelcev bo, 
kakor sodijo strokovnjaki, mogoča šele v 
nekaj mesecih. 

Kaj r litevajo Rusi 
od Estonske 

Kovno, 27 sept. s. Po tukajšnjih infor-
macijah je Rusija zahtevala od Estonske, 
da sme estonska otoka Osel in Dagb upo-
rabljati kot bazo za svojo mornarico. (Oba 
otoka ležita pred vhodom v Riški zaliv in 
bi mogla Rusija od tam kontrolirati ves 
estonski in letonski zunanji trgovinski pro-
met. Op. ur.) 

Japonski poslanik 
pri Mcletovu 

Moskva, 27. sept. s. Japonski poslanik 
Togo je snoči posetil komisarja za zunanje 
zadeve Molotova. V tukajšnjih diplomat-
skih krogih mislijo, da se je informiral o 
namenu obiska nemškega zunanjega mini-
stra Rlbbentropa v Moskvi. 

Pred novo Hitlerjevo 
mirovno ponudbo 

Amsterdam, 27. sept. p. V nevtralnih dr-
žavah se trdovratno širijo vesti, da name-
rava Hitler v kratkem staviti zapadnima 
velesilama novo mirovno pogodbo. V Pari-
zu in Londonu pa odgovorni politični krogi 
z vso odločnostjo vztrajajo na tem, da se 
mora obnoviti stanje, kakršno je bilo pred 
prvim septembrom. Le v tem primeru bi 
Francozi in Angleži pristali na mir. 

Rim, 27. sept. p. Italijanski listi poroča-
jo, da so Nemci pripravljeni skleniti mir, 
če ga bodo mogli doseči pod častnimi po-
goji, sicer pa so prav tako pripravljeni na-
daljevati vojno. 

48. francosko vojno 
poročilo 

Pariz, 27. sept. br. Francosko vrhovno 
poveljstvo je nocoj objavilo naslednje 48. 
vojno poročilo: Današnji dan je bil obeležen 
po intenzivnih akcijah naših izvidniških 
čet. 

Francoska admiraliteta je nocoj uradno 
objavila, da so francoske vojne ladje od 
pričetka vojne, torej od 3. do 25. septem-
bra zaplenile sovražniku in njegovim doba-
viteljem preko 100.000 ton blaga, ki je bilo 
v Franciji proglašeno za tihotapstvo. 

London, 27. sept. AA. (Reuter.) Iz Pari-
za poročajo: Narodno socialistične oblast! 
so popolnoma izpraznile mesto Saarbrii-
cken. Francozi resno ogrožajo Zweibrii-
cken ter ga neprestano obstreljujejo s to-
povi. 

Tudi v Angliji razpust 
komunistične stranke 

Pariz, 27. sept. br. V zvezi z razpustom 
komunistične stranke je francoska policija 
danes v Parizu in raznih drugih krajih iz-
vršila celo vrsto strogih preiskav. Vsi lo-
kali komunistične stranke in organizacij, 
ki so bili z njo v zvezi, so bili zaprti ,in za-
pečateni. V njih so policijski organi našli 
mnogo dokumentov, ki so bili zaplenjeni. 

Diplomatski krogi zatrjujejo, da bo fran-
coska vlada svetovala angleški vladi, naj 
izda proti tretji internacionali v Angliji 
enake ukrepe. 

Ameriška dem r̂ša 
v Evropi 

Panama, 27. sept AA. (DNB). Pomoč-
nik ameriškega zunanjega ministra \Vells 
ie predložil vseameriški konferenci predlo-
ge vlade Zedinjenih držav, ki imajo na-
men, da bi se določila načela, katerih se 
bodo držale vse ameriške države, da bi za-
gotovile mir na ameriškem kontinentu. Ze-
dinjene države z'asti pred'asajo, da bi vse 
države Severne. Srednje in Južne Amerike, 
ki hočejo ostati nevtra'ne, izvršile demar-
š pri vladah vojujočih se držav ter iim 
objavile, da ne bodo trpele nobene sovraž-
ne akcije niti v vodah ameriškega konti-
nenta, niti na suhem ali v zraku Vlada 
Zedinjenih držav smatra, da bi tak skup-
ni korak vseh ameriških držav dosegel v 
polni meri svoj cilj. 

Plenarna seja vseameriške konference je 
sklenila, da morajo biti vsi predlogi pred-
loženi do četrtka do 18 Ure. V četrtek po-
poldne bo ponovna iavna p'enarna seja, 
na kateri bodo stavili svoje predloge šef 
argentinske delegacije ter šefi drugih de-
legacij. ki v ponedeljek niso mogli govo-
riti. 

IVashington, 27. sept. AA. Roosevelt je 
pozval vse izvoznike, naj ne izvažajo man-
gana. kavčuka, kroma in drugih surovin, 
ki so potrebne za narodno obrambo. 


